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Vezetői összefoglaló 

A TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum projekt keretében több 
tématerületen készül ágazati rész-stratégia. A szociális gazdaság stratégia létrehozásának célja,  

 a szociális gazdaság foglalkoztatási potenciáljának kiaknázása (átfogó cél); 

 a megye szociális gazdaságának fejlesztése, illetve a szociális gazdaság szereplőinek gazdasági 
és foglalkoztatási jövőképének meghatározása; 

 a szociális gazdaság fejlesztése érdekében a termék- és szolgáltatások piacra jutását biztosító 
módszertan kidolgozása; 

 a piaci, az állami szereplők, valamint a szociális vállalkozások közti partnerség fejlesztése, 
ehhez szükséges módszertan kidolgozása; 

 a gyermekellátási szolgáltatásokkal történő együttműködések lehetőségei – meglévő és új 
gyermekellátási kapacitások humánerőforrásainak bevonása – bemutatása; 

 a gazdasági - foglalkoztatási megállapodásokkal, és a foglalkoztatási stratégiával összhangban 
konkrét projektjavaslatok kidolgozásának előkészítése. 

A megyében jelentős gondot okoz a tartós munkanélküliek magas aránya, annak ellenére, hogy az 
álláskeresők száma jelentős csökkenést mutat. Ezen személyek hátrányai összetettek, melyben a 
kistelepülési lét (mobilitási nehézségek), az életkor, az alacsony iskolai végzettség egyaránt 
beletartozik. A gazdaságfejlesztésben komoly gátat jelent, ha egyes fejlesztésekhez a munkaerőpiac 
képtelen munkaerőt rendelni, mert a több éves munkanélküli lét miatt ez a réteg már nem, vagy csak 
nagyon nehezen mozgósítható. Az elsődleges munkapiacról tartósan kiszorultak befogadását és 
felzárkóztatását biztosítják a szociális gazdaság területén működő közösségi vállalkozások, szociális 
szövetkezetek.  E szereplők alkalmasak arra, hogy mozgósítsák a meglévő munkaerő tartalékokat és 
hosszú távú folyamat eredményeként a hátrányos helyzetű munkavállalókat visszavezessék az 
elsődleges munkaerő piacra. 

A primer és szekunder adatgyűjtésen alapuló helyzetelemzés keretében bemutatásra kerül a 
nemzetközi és hazai szociális gazdaság helyzete, kiemelve néhány bevált jó gyakorlatot. A 
magyarországi helyzet esetében jelentős kutatások folytak a 2000-es évektől elsősorban a társadalmi 
célú vállalkozások fejlődése, elterjedése és fenntarthatósága területén. Ezek eredményeit részletesen 
ismertetjük. 

A megyei szociális gazdaság helyzetét 21 interjú segítségével a közfoglalkoztatás és a társadalmi célú 
vállalkozások oldaláról mutatjuk be. Ez alapján megállapítható, hogy a megyében a hátrányos helyzetű 
emberek foglalkoztatásához jelentős mértékben a közfoglalkoztatási programok járulnak hozzá. A 
közfoglalkoztatás, bár az utóbbi időben folyamatosan csökkent a bevont célcsoport tagok száma, 
tartósan megmaradt, mint eszköz az elsődleges munkaerő piactól tartósan távollévő személyek 
egyetlen foglalkoztatási megoldása. 

A kistelepülési önkormányzatok esetében pozitív várakozások vannak a közfoglalkoztatással 
kapcsolatban, több hátrányos helyzetű település jelentős beruházásokat hajtott végre ezen a területen 
(START munka) és több helyen élelmiszer-feldolgozói tevékenységet végeznek.  

A pozitív példák ellenére a közfoglalkoztatás nem biztosította a hátrányos helyzetű emberek munkaerő 
piacra történő visszavezetését, sok esetben e foglalkoztatási forma, mint állandósult 
kényszermegoldás jelenik meg, elsősorban a rossz mentális állapotban lévő, 
kistelepülésen élő emberek körében. 
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A társadalmi célú vállalkozások helyzetmegítélése és várakozásai a vizsgált időszakban pesszimisták 
voltak. Ennek oka elsősorban az, hogy fenntartható működésük csak támogatások igénybevételével 
lehetséges. A megyében még nincs olyan fejlettségi szintű a szociális gazdaság, ezen belül is a 
társadalmi célú vállalkozások, hogy a piaci kereslet, a fogyasztói igények hosszú távon működőképessé 
tegyék. 

A gazdasági adottságokból és a jelenlegi munkaerő piaci helyzetből eredően a szociális gazdaság 
szereplői számára az alábbi stratégiai jövőkép vázolható fel:  

Zala megye területén a szociális gazdaság szereplőinek helyzete javul, kialakul egy fenntartható, 
állami támogatásokra csak részben, vagy alig támaszkodó rendszer. A szociális gazdaságban 
előállított termékek és szolgáltatások értékesítése biztosítja a szervezetek számára a fenntartható 
működtetés feltételeit, ezáltal valós megoldást kínál azon hátrányos helyzetű munkanélküli 
csoportoknak, akiknek az elsődleges munkaerőpiacra való kilépés csak hosszabb integrációs 
folyamat eredménye lehet. Létrejön valamennyi érdekelt együttműködésével (állami, civil és 
gazdasági) egy támogató szakmai hálózat. 

A jövőképhez kapcsolódóan 4 specifikus cél határozható meg: 

1. A szociális gazdaság elfogadottságának erősítése 

2. A szociális gazdaság szereplőinek fejlesztése 

3. A szociális gazdaság által termelt javak piacra jutásának segítése 

4. Megyei szintű együttműködési hálózat kialakítása 

Az intézkedésekhez megfogalmazott tevékenységek végrehajtása elsősorban a szociális gazdaság 
munkacsoport projektgeneráló szerepétől függ, amelyhez a jelenlegi fejlesztési időszakban 
rendelkezésre álló támogatási források jelenthetnek alapot. A megvalósításban kockázatot jelent, 
hogy e források jelentős része már kihelyezésre került, de GINOP, EFOP és OFA keretekből még 
rendelkezésre állnak olyan lehetőségek, amelyek segíthetik a megye szociális gazdaságának, kiemelten 
a társadalmi vállalkozásoknak a több lábra állását. 

Fontos, hogy a stratégiában meghatározott irányok középtávon aktuálisak maradjanak (ennek gátja 
lehet a jogi keretrendszer és foglalkoztatási támogatások drasztikus átalakítása), így a tevékenységek 
tervezésénél szükséges azon keretek megalkotása, amely képes a következő tervezési időszakban is 
követni, tovább fejleszteni az elért eredményeket. Az értékelési és nyomon követési tevékenységnél e 
szempontokat figyelembe kell venni.        
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1. Helyzetfeltárás 

A megye helyzetét az Országos Területfejlesztési Koncepció (2014) 1 a következőképp pozícionálja: 

Jelentős természeti és turisztikai vonzerővel rendelkező megye, mely az Európai Unió bővítését és a 
határok szabad átjárhatóságát követően a szomszédos Szlovéniával és Horvátországgal kiemelkedő 
kapacitással bíró gazdasági térséggé válik, A gazdasági térszerkezet előnyös tulajdonságai mellett 
közlekedési szempontból is az ország délnyugati kapuja, négy szomszédos állam fővárosa (Pozsony, 
Bécs, Ljubjana, Zágráb) is közelebb fekszik a megyéhez, mint Budapest, ugyanakkor szükséges az észak-
déli irányú közlekedési folyosó fejlesztése. … A turizmus mellett (Balaton, termál- és gyógyfürdők) 
jelentős erőt képvisel az elektronikai ipar, a fa- és bútoripar, valamint az agrárium. A 258 település 
287 043 fő lakosával a megye a 16. a magyarországi megyék között. Az átlagos munkabér szintje 
országos összevetésben alacsony. 

Már a területfejlesztési koncepció is jelzi a foglalkoztatás területén megjelenő alacsony bérszintet. 

A gazdaság fellendítésének egyik kulcsa a foglalkoztatás növelése, ezért Magyarország rövid távú 
kiemelt célja a foglalkoztatási potenciál növelése érdekében a szociális gazdaság támogatása és a 
közfoglalkoztatás biztosítása. 

A hazai, és ezen belül a zalai munkaerő-piaci helyzet legfontosabb jellemzője a tartósan alacsony 
munkaerő-piaci részvétel, amely a kirívóan alacsony foglalkoztatási szinttel magyarázható. A 
foglalkoztatottság növelése (inaktivitás csökkentése) a társadalmi felzárkóztatás kulcs kérdése. 
Magyarországon ma a munkavállaló korú népesség közel harmada gazdaságilag nem aktív, nem végez 
és nem is keres rendszeres jövedelmet biztosító munkát. 

Az inaktivitás egyik feloldása a közfoglalkoztatás. Ugyanakkor fontos, hogy a közfoglalkoztatás alatt 
ne korlátozza az érintett személyt az álláskeresésben, és ne vonjon el forrásokat (munkaerőt) a 
vállalkozások elől.  Ugyanakkor a nagy létszámú közfoglalkoztatás csak átmeneti intézkedés lehet. 

Alapvető cél, hogy a közfoglalkoztatás azokra korlátozódjon, akiknek a foglalkoztatására ténylegesen 
nincs más lehetőség, azokra, akik, foglalkoztatási szempontból hátrányos helyzetű munkavállalók. 
Ugyanakkor fontos, hogy a foglalkoztatás kizárólag társadalmilag hasznos tevékenységre irányuljon. 

A hazai foglalkoztatáspolitika általános céljait jelenleg „A 2014-2020 közötti időszak 
foglalkoztatáspolitikai célú fejlesztéseinek megalapozása”2 c. szakpolitikai stratégia határozza meg. A 
magyar Kormány az uniós célkitűzésekkel összhangban a foglalkoztatás bővítését tűzte ki stratégiai 
célul: 2020-ra a 20-64 éves népesség körében 75%-os foglalkoztatási ráta elérése. A 
foglalkoztatáspolitikai – képzési szakterület prioritásai a 2014-2020 közötti uniós programozási 
időszakban az alábbiak:  

 Munkaerő-piaci belépés segítése; 

 A fiatalok fenntartható munkaerő-piaci integrációja; 

                                                           
1 http://www.terport.hu/teruletfejlesztes/orszagos-szint/fejlesztesi-dokumentumok/koncepciok/orszagos-

fejlesztesi-es-terulet 
2 http://ngmszakmaiteruletek.kormany.hu/download/a/4c/c0000/Fogl_Strat_14-20_elfogadott.pdf 

http://ngmszakmaiteruletek.kormany.hu/download/a/4c/c0000/Fogl_Strat_14-20_elfogadott.pdf
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 Az egész életen át tartó tanulás ösztönzése a szakképzés és felnőttképzés támogatásával és 
fejlesztésével; 

 A munkavállalók és vállalkozások munkaerő-piaci alkalmazkodóképességének fejlesztése; 

 A szociális gazdaság és non-profit foglalkoztatási programok támogatása; 

A szociális gazdaság és non-profit foglalkoztatási programok támogatása esetén cél, hogy a szociális 
gazdaság hosszabb távon átvezessen a nyílt munkaerő-piacifoglalkoztatásba, és minél nagyobb 
számban juttassa fenntartható munkalehetőséghez a korábban segélyezett, ill. a közfoglalkoztatásból 
kikerülő embereket, vagy más hátrányos helyzetű munkanélkülieket. Ehhez helyi lehetőségekre, 
vállalkozási ötletekre és piaci szükségletekre építő innovatív kezdeményezések megvalósítása 
szükséges, amelyek helyi szinten segítik elő a hátrányos helyzetű csoportok elhelyezkedését.   

A prioritáson belül tervezett intézkedések: 

 Társadalmi vállalkozások támogatása 

 Nem állami szervezetek komplex foglalkoztatási programjainak támogatása 

 Tranzitfoglalkoztatási programok támogatása 

Ennek érdekében szükséges biztosítani: 

 folyamatos szakmai támogatást, különböző támogatási elemek összekapcsolásával,  

 társadalmi vállalkozások támogatása esetén szervezeti forma helyett tevékenység támogatása 
lenne indokolt, 

 társadalmi vállalkozásoknál a fenntarthatóság szempontjának középpontba állítását,  

 társadalmi vállalkozási alap a visszatérítendő támogatások biztosítását,  

 központi szakmai támogatást társadalmi vállalkozásoknak,  

 non-profit szervezetek esetén a támogatási feltételek egyszerűsítését,  

 munkaerő-piaci kereslethez jobban igazodó tranzitfoglalkoztatási programok támogatását,  

 munkaerő-piaciszolgáltatást nyújtó civil szervezetek tevékenységének Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálat általi koordinációját.  

A foglalkoztatáspolitikai stratégia mellett a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia II.3 
tartalmaz a hátrányos helyzetű munkavállalói csoportok számára a munkaerő-piaci integrációt 
elősegítő célkitűzéseket. A foglalkoztatási célú támogatások ezen célcsoportok esetében három 
pillérre épülő rendszerben működnek:  

 nyílt munkaerő-piaci elhelyezkedés ösztönzése és támogatása (többek között célzott bér- és 
járuléktámogatásokkal).  

                                                           
3 http://www.kormany.hu/download/1/9c/20000/Magyar%20NTFS%20II%20_2%20mell%20_NTFS%20II.pdf 

http://www.kormany.hu/download/1/9c/20000/Magyar%20NTFS%20II%20_2%20mell%20_NTFS%20II.pdf
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 szociális gazdaság, ami a helyi lehetőségekre építve szervezi meg a munkanélküliek 
foglalkoztatását részben állami támogatásból, részben saját bevételekből.  

 közfoglalkoztatás (akiknek az első két pillér jelenleg nem kínál reálisan munkalehetőséget). 

A Stratégia kiemeli, hogy munkaerő-piaci szempontból hátrányos helyzetűek, inaktívak és a 
veszélyeztetett csoportok foglalkoztathatóságának javítására az elhelyezkedés ösztönzése mellett 
szociális munkára, mentorálásra, kulcskompetenciáik fejlesztésére, az általános és szakképzéshez való 
hozzáférésre, és ezen időszakokon átsegítő pénzbeli támogatásra, valamint személyes szolgáltatások 
biztosítására van szükség. 
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1.1. A szociális gazdasághoz kapcsolódó általános fogalmak  

A szociális gazdaság fogalom megközelítése 

A szociális gazdaság fogalom 1830-ban jelent meg először a közgazdaságtudományi szakirodalomban. 
A francia közgazdász, Charles Dunoyer ebben az évben adta ki az „Értekezés a szociális gazdaságról„ 
című művét, amelyben a közgazdaságtan morális megközelítése mellett emelt szót. 

A szociális gazdaság modern fogalmának fő vonásai a XIX. század végére alakultak ki. A Szociális 
Gazdaság Chartája olyan szervezetek összességeként határozza meg a szociális gazdaságot, amelyek 
nem tartoznak az állami szektorhoz, demokratikusan működnek, egyenlő jogokkal és kötelességekkel 
rendelkező tagokkal, nyereségüket pedig a szervezet bővítésére és a tagoknak, illetve a társadalomnak 
nyújtott szolgáltatások fejlesztésére fordítják.  

Az Európai Unió Bizottsága 1993-ban foglalkoztatásról szóló Fehér Könyvet ("Növekedés, 
Versenyképesség, Foglalkoztatás") adott ki, amely a munkanélküliség kezelésének közösségi szintű 
eszközeit határozta meg, így alapdokumentumává vált a szociális gazdaság uniós értelmezésének. Ezt 
az iratot azok a gazdasági társadalmi folyamatok hívták életre, amelyek bebizonyították, hogy a 
társadalmi leszakadás nem egyszerűen állásvesztés, hanem olyan tartós munkanélküliség, amely 
generációkon keresztül megjelenik, s melynek társadalmi költségei rendkívül nagyok.  E tény 
ismeretében a bizottság rögzítette, hogy a leszakadás megelőzésének hosszú távú eszköze egy olyan 
közös gazdaság megteremtése, amely egészséges, nyitott, decentralizált és versenyképes. A szociális 
gazdaságtól egy olyan eszközt reméltek, amely a háztartások és egyének által igénybe vehető helyi 
szolgáltatásokat képes piaccá szervezni. /European Commission, 1994./  

A szociális gazdaság egy másik fogalom meghatározása erősen lekorlátozza az előbb kifejtett tartalmat, 
e szerint a szociális gazdaság nem más, mint nonprofit, önsegélyező és a szövetkezeti szervezetek 
gyűjtőfogalma (Franciaország). A szociális gazdaság egy harmadik, az állampolgárok által működtetett 
szektort jelent, a piacgazdaság profit maximalizáló és az állami szektor adóból finanszírozott 
szegmense között.  

A fogalommagyarázatok szerteágazásából látszik, hogy a szociális gazdaság keretei a politikai, szociális 
és jogi feltételektől függenek, továbbá országonként, régiónként, és időben is változhatnak. 

Westlund és Westerdahl (1997) szerint a „szociális gazdaság” tevékenységeinek három funkciót kell 
teljesíteniük: 

Védő funkció: tartós, vagy időszakos állások felkínálása olyan embereknek, akiket nem lehet 
beilleszteni a támogatás nélküli munkák világába. Azok a szervezetek, amelyek kizárólag erre a 
funkcióra koncentrálnak, valójában hagyományos munkaerő-piaci feladatot látnak el azzal a céllal, 
hogy a legnehezebben elhelyezhető tartós munkanélkülieket a társadalom aktív tagjává tegyék. Ennek 
egyértelmű következménye, hogy sohasem válhatnak önfenntartókká. 

Híd funkció: a munkanélküliek (re-)integrálása a normál munkaerő-piacra átmeneti foglalkoztatás 
felajánlásával, amit képzés, szociális és pszichológiai támogatás, tanácsadás egészít ki, megfejelve az 
álláskereséshez nyújtott segítséggel. Ezek olyan szolgáltatások, amelyeket az állami munkaerő-piaci 
szervezet is nyújt. A különbség az, hogy hogyan, kiknek és kik által szervezik meg ezeket a 
tevékenységeket. 

Üzleti funkció: olyan tevékenységek, amelyek termékeket vagy szolgáltatásokat állítanak elő a piac 
számára. Ezek olyan szükségleteket fedeznek, amelyek egyelőre nem profitábilisak, 
következésképpen állami támogatást igényelnek, legalább az induló szakaszban. Ezek a 
tevékenységek vannak a legközelebb a munkaerőpiac fő áramához. 
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Mindhárom elemnek vannak közös vonásaik: foglalkoztatást, képzést, tanácsadást, szociális 
gondoskodást nyújtanak olyan embereknek, akik nehezen találnak munkát az elsődleges munkaerő-
piacon. Fontos azonban megjegyezni, hogy nem cél ezeket a kezdeményezéseket izolált zárványokként 
fenntartani „másodrendű” állampolgárok számára. Arra kell törekedni, hogy a munkanélkülieket 
kivezessék a támogatás nélküli munkák világába, mégpedig a munkaerőpiac új, de az általánossal 
azonos szabályok szerint működő szegmensébe. Ezek kezdeményezések legalább induláskor állami 
támogatásra szorulnak, de saját bevételt is generálnak. E tekintetben olyan gazdasági célokat 
követnek, mint más piaci szereplők, azzal a különbséggel, hogy a fő céljuk nem a haszonszerzés. 

A szociális gazdaságot manapság összefoglalóan a harmadik gazdaságként szokásos emlegetni.  Az első 
gazdaság a profitorientált gazdaság, a második gazdaság a közszféra az állami tulajdonú rendszerek 
szolgáltatásai, a harmadik gazdaság pedig, az önkéntes, a közösségi és a vállalkozási tevékenységeket 
egyaránt megjeleníti.  Ez egy olyan szektort, amely köztes helyet foglal el az állam és a piac között; 
gazdasági és szociális küldetést egyaránt teljesít; közérdeket szolgál és célja nem a profit elosztása, 
hanem újrahasznosítása a nonprofit szervezetek tevékenységében. (Frey Mária) 

Egyrészt ez a harmadik gazdaság jelenti a helyi vagy nagyobb közösségi szinten működő szociális 
gazdasági szereplőket, általában alapítványokat, egyesületeket, amelyek gyakorlatban alacsony 
tőkével rendelkeznek, egy – egy célra szerveződnek, vagy saját tagjaiknak nyújtanak szolgáltatásokat, 
továbbá azokat az önkéntes szervezeteket, amelyek karitatív módon működnek, gyakran informálisak. 
Másrészt a szociális gazdaság fogalom alá sorolhatók azok a vállalkozások, amelyek a piacon 
működnek, fontos számukra a profit, a fenntarthatóság, de a vállalkozás eredményét céljaikra 
visszafordítva működnek.  A szociális jelző közösségi indíttatásukat, szolidáris működésüket jelzi. A 
szociális gazdaság fogalmát árnyalja a 2000-es években Magyarországon általános foglalkoztatási 
problémamegoldó eszközzé váló közfoglalkoztatás, melyben jelentős mértékben az önkormányzatok 
kapcsolódtak be. 

A szociális gazdaság szerepének a helyi gazdaságfejlesztésre gyakorolt hatását és változását a 
következő táblázat részletezi4: 

1980-1990-es évek 

Fókusz  Eszköz 

- közösség-fejlesztés 
- a tartós munkanélküliek újbóli 

beilleszkedésének segítése 
- a meglévő helyi üzleti vállalkozások 

megtartása és növelése 
- a beruházások „bevonzásának” folytatódó 

hangsúlyozása, de általában erősebben 
bizonyos szektorokra összpontosítva 

 

- munkanélküliek képzése 
- a szociális gazdaság felhasználása a 

költségek mérséklésére 
- közvetlen kifizetések egy-egy üzleti 

vállalkozásnak 
- vállalkozói inkubátorházak 
- segítség és képzés kis- és 

középvállalkozásoknak 
- vállalkozás-indítás támogatása 
- állami szektor vezérelt, a helyi magán- és 

állami szereplők növekvő részvételével   

2000-es évektől 

                                                           
4 A szociális gazdaság szerepe a helyi fejlesztésben Xavier Greffe (In: SZOCIÁLIS GAZDASÁG  
NEMZETKÖZI MEGKÖZELÍTÉSBEN, AZ OECD TAPASZTALATAI TÜKRÉBEN 84 p.) 
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Fókusz Eszköz 

- új szolgáltatások és új állások 
-  „puha” infrastruktúra beruházások 
- emberierőforrás-fejlesztés 
- a magánszektor beruházásainak  
- áttétele a közjavak területére  
- az életminőség javítása 
- a térségek kulturális arculatának  
- javítása 

 

- a gazdasági és a szociális dimenziók 
összekapcsolásának holisztikus stratégiája 

- egyesületek a szociális gazdaság 
felhasználása az életminőség-javítás 
támogatására és a „szerződésbe nem 
foglalható” minőség felügyeletére 

- közösség-közi hálózatépítés és 
együttműködés 

- támogatás „klasztereknek”, ipari és 
kulturális körzeteknek 

- helyi irányítás, horizontális és vertikális 
koordinációval    

 
A táblázatban szereplő elvárások és eszközök alapján a szociális gazdaság helyi gazdaságra gyakorolt 
hatása Magyarországon még elsődlegesen az 1980-1990-es évek nemzetközi elvárásainak felel meg. 

Ma Magyarországon a gyakorlatban az alábbi koncepció szerint kapnak besorolást szociális gazdaság 
szereplői.   Többnyire olyan helyi kezdeményezéseket tekintenek a szociális gazdaságba tartozónak, 
amelyek elsődleges célja a halmozottan hátrányos helyzetű emberek integrálása a munka világába, 
foglalkoztatást, szakmai tudásuk fejlesztését és tanácsadást kínálva számukra függetlenül attól, hogy e 
kezdeményezésnek ki a hordozó szervezete (önkormányzat, egyesület, szociális szövetkezet, 
önkormányzati tulajdonú vállalkozás vagy nonprofit kft). 

Általános jellemzőjük, hogy: 

 helyi (lokális) szinten működnek, a köz- és a piaci szektor között. 

 a magáncégek és állami intézmények által kielégítetlenül hagyott helyi szükségletekre adnak 
választ. 

 új munkahelyeket teremtenek, vagy tranzitfoglalkoztatást biztosítanak. 

 valamilyen jövedelmet generálnak és hosszú távú céljuk hogy idővel önfinanszírozóvá váljanak. 

 célcsoportjukba tartoznak a tartós munkanélküliek, az elhelyezkedési nehézséggel küzdő 
pályakezdő fiatalok, a gondozási kötelezettséggel terhelt nők, az idős és fogyatékossággal élő 
emberek és a szociális beilleszkedési zavarokkal küzdő személyek. 

 a szociális gazdaság méretének növelése a gazdaság fejlődése mellett biztosíthatja az erősödő 
társadalmi felelősségvállalást és a társadalmi és területi kohéziót.  

 a szociális gazdaság fejlesztéséhez kapcsolódóan a foglalkoztatáspolitika hatáskörébe tartozik: 

o egyrészt a fenntartható munkahelyeket, gazdasági aktivitást és jövedelemszerző 
tevékenységet teremtő társadalmi vállalkozások,   

o másrészt a hátrányos helyzetű munkanélkülieknek átmeneti foglalkoztatást biztosító 
tranzitfoglalkoztatási programok támogatása.  

A szolidáris gazdaság vagy szociális gazdaság? 

A szolidaritás, részvétel, együttműködés, reciprocitás elvein alapuló gazdasági 
tevékenységet szemben a piacgazdaságban lévő individualizmussal és versengéssel 
Miller (2010) után szolidáris gazdaságnak is szokás nevezni. Értelmezésében a 
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különböző szolidáris gazdasági kezdeményezések közös értékeket hordoznak a domináns gazdasággal 
szemben, így a versengés kultúrájának kikényszerítése helyett az együttműködés kultúráját és 
közösségeit építik, az egymástól való elszigetelés helyett a kölcsönös támogatás és szolidaritás 
kapcsolatait erősítik. Az ellenőrzés központosított struktúrái helyett a közös felelősség és közvetlen 
demokratikus döntéshozatal felé mozdítanak, az egy globális monokultúra erőltetése helyett a helyi 
kultúrák és környezetek diverzitását erősítik, és a profit előtérbe helyezése helyett a társadalmi, 
gazdasági és környezeti igazságosság iránti elköteleződést bátorítják. 5 

Társadalmi vállalkozás 

Bár a szociális gazdaság és a társadalmi vállalkozás kifejezéseket gyakran egymás szinonimájaként 
használják, jelentős különbség van a két kifejezés között.  A társadalmi vállalkozás olyan tudatosan 
tervezett vállalkozói tevékenység, amely a társadalmi problémák innovatív megoldására jött létre. 
Kettős cél vezérli: a szervezet pénzügyi fenntarthatóságának javítása mellett jelentős társadalmi hatás 
kifejtése. Mindezt folyamatosan, felelős módon és magas színvonalon nyújtott termékek és 
szolgáltatások értékesítésén keresztül éri el. A társadalmi vállalkozások lehetnek jogilag nonprofit 
szervezetek, melyek üzleti modelleket alkalmaznak alapvető küldetésük eléréséhez, és lehetnek üzleti 
vállalkozások, melyek üzleti céljuk mellett jelentős társadalmi hatás elérésére törekszenek. Alapelvük 
az a kettős optimalizálás, mely a gazdasági és a társadalmi célok összehangolását, egyensúlyban 
tartását jelenti. A társadalmi vállalkozások alapvető ismérve a valódi értékteremtés, egyúttal a 
fenntarthatóság érdekében fontos, hogy a társadalmi cél (például a megváltozott munkaképességűek 
foglalkoztatása) mellett valós piaci igények kiszolgálására jöjjenek létre, és minőségi, versenyképes 
termékeket vagy szolgáltatásokat kínáljanak. (Módszertani kézikönyv társadalmi vállalkozásoknak OFA 
2017) 

A társadalmi vállalkozások elhelyezkedésének Maretich és Bolton által kidolgozott modellje. 

 

Az Európai Unió által 2011-ben, a „Social Business Initiative” intézkedési csomag keretében a 
következő fogalom-meghatározást fogadta el: „A társadalmi vállalkozások a közösség érdekeit 
(társadalmi, szociális, környezeti) szolgálják, és nem a profit-maximalizálás-ra törekszenek. Termékeik 
vagy szolgáltatásaik révén, illetve az általuk alkalmazott termelési vagy szervezési módszereknek 
köszönhetően a társadalmi vállalkozások gyakran innovatív természetűek. Rendszerint a társadalom 

                                                           
5 Alapkutatás a társadalmi vállalkozások működéséről. Miskolci Egyetem Gazdaságtudományi Kar 2017. 34.p. 
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leginkább kirekesztett tagjainak adnak munkalehetőséget, így hozzájárulnak a társadalmi kohézióhoz, 
a foglalkoztatottsághoz s az egyenlőtlenségek csökkentéséhez.” 

2016-2017-es kutatás alapján társadalmi vállalkozások által megfogalmazott küldetés leggyakrabban 
előforduló elemei hazánkban: 

 a munkaerőpiaci helyzet javítása, elhelyezkedés segítése, munkalehetőség biztosítása (21%), 

 a településhez, helyi közösséghez kötődő célok (12%),   

 a megváltozott munkaképességűek, fogyatékkal élők helyzetének javítása (11%), 

 a korcsoportjukból adódóan hátrányos helyzetűek (fiatalok, idősek) segítése (7%), 

 a környezet védelme (7%). 6 

Közösségi gazdaság 

Az internet világméretű kommunikációs hatására az elmúlt években a közösségi megosztáson alapuló 
gazdaság hihetetlen népszerűségre tett szert, és gyakran a társadalmi vállalkozások alternatívájaként 
vagy megnyilvánulásaként találkozhatunk e kifejezéssel.  

Fogalmát Gibson-Graham alapján, az etikai megfontolásokon alapuló gazdaságként adhatjuk meg: 
túlélni együtt jól és egyenlően; a nyereség szétosztása a társadalmi és környezeti jóllét gazdagítására; 
oly módon találkozni másokkal, hogy támogassák jólétüket, valamint a miénket; fenntarthatóan 
fogyasztani; gondozni - fenntartani, megtölteni és  növelni - természeti  és  kulturális közjószágainkat; 
és befekteti a vagyonunkat a későbbi generációkba, hogy azok jól éljenek. 7 

A közösségi gazdaság fő jellemzője, hogy, a felhasználók – rendszerint egy IT platformon keresztül, 
bizalmi alapon – megosztják egymással a kihasználatlan kapacitásaikat, erőforrásaikat, kiemelt 
jelentőséget tulajdonítva a személyes interakcióknak, egyúttal a fenntarthatóságra törekedve. A 
közösségi megosztás elve alapján működő vállalkozások közül a legismertebb talán az Uber, de több 
közösségi iroda, közösségi tér működik Magyarországon is, ilyen kezdeményezés a helyi közösségekkel 
való kapcsolatépítés lehetőségét kínáló élelmiszer-megosztást, valamint a bevásárló közösségeket, 
vagy akár a lakáséttermeket.  

A közösségi gazdaságjelentős szelete kívül esik a hagyományos értelemben vett piaci, üzleti 
tevékenységeken, hiszen gyakran nem történik valós vásárlás, hanem szívességet cserélnek 
szívességre. Egyértelműen közhasznú tevékenységre utal, például amikor a megmaradt ételt ajánlanak 
fel ellenszolgáltatás nélkül valakinek (BikeMaffia).  

1.2.  „Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021” helyzetfeltárásának 
megállapításai a szociális gazdaság helyzetére vonatkozóan 

Zala Megye Területfejlesztési Koncepciója a megye fejlesztésének 2030-as jövőképét, azaz fő hosszú 
távú célját a „gazdag és harmonikusan fejlődő, zöld Zala” megteremtésében fogalmazza meg. A 
Koncepció három átfogó célt és hét, 2014-2020-ra vonatkozó stratégiai ágazati célt jelölt ki a megye 
számára, amelyből a 2. foglalkozik a foglalkoztatás bővítésével és a társadalmi kohézió erősítésével. 
Ezzel párhuzamosan a Koncepció a fejlesztések során érvényesíteni kívánt horizontális célokat is 

                                                           
6 Alapkutatás a társadalmi vállalkozások működéséről. Miskolci Egyetem Gazdaságtudományi Kar 2017. 257.p. 
7 Alapkutatás a társadalmi vállalkozások működéséről. Miskolci Egyetem Gazdaságtudományi Kar 2017. 34.p. 
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kijelölte amelyből kettő ( 1. Foglalkoztatás növelése, 2. Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 
népesség társadalmi, gazdasági felemelkedésének és beilleszkedésének előmozdítása) fedi le jelen 
stratégia elemeit. 

A megye Integrált Területfejlesztési Programjában 3 operatív fejlesztési cél kapcsolódik a témához. 

ITP operatív 
fejlesztési cél 

Cél kifejtése 

Megújulni képes, 
felkészült zalai 
emberek 

A gazdasági kihívásokhoz gyorsan alkalmazkodni képes munkaerő-piac 
keresleti oldalának megerősítése, a modern üzleti életben helyt állni képes 
munkavállalók számának gyarapítása a foglalkoztatás bővítés érdekében 

Erős és 
együttműködő 
megyei közösség 

A helyi közösségek, társadalmi kohézió és a helyi identitás megerősítése a 
kulturális sokszínűség megtartása mellett 

Élhető, versenyképes 
zalai falvak és városok 

Cél a megyéből való elvándorlás mértékének csökkentésére, a települési 
környezet minőségének javításával - különös tekintettel a 
közszolgáltatások minőségének és elérhetőségének fejlesztésével 

 

A foglalkoztatási célú fejlesztések megvalósítása során – összhangban a vidéki népesség helyben 
tartásával –törekedni kell a hagyományokon alapuló gazdasági ágazatok foglalkoztatási lehetőségeinek 
megerősítésére, a helyi értékekre alapozó fejlesztések és beruházások ösztönzésére, továbbá a megye 
szociális gazdasági tevékenységének fellendítésére. Ezzel összhangban támogatandóak az 
önfoglalkoztatási programok, a vállalkozói képzések és tanácsadások. A foglalkoztatási célú 
fejlesztések kiemelten támogatják más TOP (különös tekintettel a gyermekellátási szolgáltatások 
humánerőforrás-igényeire), illetve a GINOP ERFA prioritásai keretében megvalósuló vállalkozás-
fejlesztések humánerőforrás igényeinek kielégítését, és más munkaerő-vonzási célú befektetések 
megvalósítását. 

Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021 prioritásai közül 3 érinti közvetve, vagy 
közvetlenül a szociális gazdaság területét. 

II. prioritás: Kereslet által meghatározott foglalkoztatási célú fejlesztések 

II.4. Szociális gazdaság foglalkoztatási potenciáljának kiaknázása; 

A Szociális gazdaság foglalkoztatási potenciáljának kiaknázását indokolja, hogy a megyében jelentős 
gondot okoz a tartós munkanélküliek magas aránya. Ezen személyek hátrányai összetettek, melyben a 
kistelepülési lét (mobilitási nehézségek), az életkor, az alacsony iskolai végzettség egyaránt 
beletartozik. A gazdaságfejlesztésben komoly gátat jelent, ha egyes fejlesztésekhez a munkaerőpiac 
képtelen munkaerőt rendelni, mert olykor a több éves munkanélküli lét miatt ez a réteg már nem 
mozgósítható. Az elsődleges munkapiacról tartósan kiszorultak befogadását és felzárkóztatását 
biztosítják a szociális gazdaság területén működő közösségi vállalkozások, szociális szövetkezetek.  
Ezen szereplők alkalmasak arra, hogy mozgósítsák a meglévő munkaerő tartalékokat és hosszú távú 
folyamat eredményeként a hátrányos helyzetű munkavállalókat visszavezessék az elsődleges 
munkaerő piacra. 

Megvalósítás érdekében végzett tevékenységek: 

A paktumszervezeten belül: 

 Szociális gazdasággal foglalkozó munkacsoport működtetése 
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 Szociális gazdaság fejlesztését biztosító ágazati stratégia kidolgozása 

 Innovatív projektterv kidolgozása 

A paktumszervezeten kívül: 

 Települési önkormányzatok mintaprogramjainak népszerűsítése 

 Szociális szövetkezetek létrehozásának ösztönzése 

III. prioritás: Álláskeresők felkészítése és elsődleges munkaerő-piacra juttatása  

III.4. Gyermek elhelyezési lehetőségek valós igényekhez igazítása 

A foglalkoztatási stratégia megalapozása során lefolytatott interjúk keretében több 
foglalkoztatáspolitikában érintett szervezet is jelezte, hogy a család (elsősorban 14 év alatti vagy 
tartósan beteg gyermek) és a munkahely összeegyeztetése nehézségekbe ütközik. Az álláskeresők 
többször is azzal utasítanak vissza lehetőségeket, hogy így nem tudnak megfelelően gyermekeikre 
figyelni. Súlyos gondot okoz a gyermekek nyári (iskola, óvodai szünetben) történő elhelyezése is. A 
gyermekfelügyelet megoldatlansága miatt sok esetben a nők csak a lakóhelyükön tudnak munkát 
vállalni. A Zala megyei kistelepüléseken ugyanakkor minimális munkalehetőség van, ennek 
következménye, hogy az itt élő édesanyák egy része tartós inaktivitásba vonult. A munka világából 
történő tartós kényszerű kivonulás azonban általános elszegényedést vont maga után az érintett 
családok körébe. A rendszeres foglalkoztatás hiánya miatt e személyek munkamotivációi és 
kompetenciái lassan leépültek, az elsődleges munkaerőpiacra való beilleszkedésük közvetlenül nem 
megoldható. Indokolt az inaktivitás csökkentése érdekében a gyermekelhelyezési igényeket a valós 
igények alapján kielégíteni, ezt támogató intézkedésekkel. 

Optimális lenne, ha a közfoglalkoztatási jó gyakorlatok idővel át tudnának alakulni szociális 
szövetkezeti formába. Jelenleg a szociális szövetkezetek önfenntartóvá válása nem jellemző, ezért a 
foglalkoztatási osztályok közfoglalkoztatással való megtámogatása szükséges – különösen, ha nincs 
normatív támogatás. Szociális szövetkezetek esetében jó irány lenne, ha az érintettek 
továbbmozdítására törekednének (ahogy a közfoglalkoztatás esetében is szükséges lenne): azaz a 
foglalkoztatottak a szociális szövetkezetből klasszikus munkahelyekre kerüljenek át a megszerzett 
tapasztalat, szakértelem felhasználásával. Ebben az esetben ugyanakkor nem lehet cél a szociális 
szövetkezet önfenntartóvá válása. Zala megyében aszociális szövetkezetek/ közfoglalkoztatotti jó 
példák jellemzően a mezőgazdaság/helyi termékek köré szerveződnek.  

Megvalósítás érdekében végzett tevékenységek: 

A paktumszervezeten belül: 

 Folyamatos információcsere biztosítása az érintett szereplők között a paktumiroda 
közreműködésével, építve a paktumpartnerekre.  

 Rendszeres szakmai előadások, eszmecsere biztosítása a paktumkonferenciák keretében. 

 Bevont személy képzésben tartása érdekében gyermek felügyelet biztosítása. 

 Megvalósításhoz kapcsolható támogatási formák a célcsoport számára: a szolgáltatás alatt 
igénybe vett gyermekfelügyelet vagy más hozzátartozó ápolásának/gondozásának 
támogatása. 

A paktumszervezeten kívül: 
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 Kapcsolatépítés a megye gyermekintézményei felé, alternatív megoldások keresése. 

 Szociális gazdaságban alternatív gyermekellátási szolgáltatások kiépítése. 

IV. prioritás: Foglalkoztatási együttműködések hatékony megyei hálózatának kialakítása, 
működtetése 

IV.2. Tematikus munkacsoportok kiépítése és működtetése a hálózatosodás elősegítése érdekében 
(szociális gazdaság munkacsoport) 

A megye gazdasági fejlődésének elősegítése érdekében 5 tematikus munkacsoport kialakítása 
szükséges, ebből 2 közvetlenül gazdasági ágazathoz kapcsolódik (turizmus, helyi termék) három pedig 
speciális gazdasági formákat érint (mikrovállalkozás, KKV, szociális gazdaság), melyek megerősítése a 
foglalkoztatási szint emelése érdekében indokolt. Ezen szereplők elsődlegesen a helyi adottságokra 
építenek. 

A hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet játszik a közfoglalkoztatás. (2017-
ben közfoglalkoztatásba vont személyek száma 1392 fő). Annak érdekében, hogy a közfoglalkoztatás 
átmenetet jelentsen az elsődleges munkaerőpiacra kiemelt szerepet kell biztosítani az e tevékenységet 
felvállaló nem állami szereplőknek. 

Megvalósítás érdekében végzett tevékenységek: 

A paktumszervezeten belül: 

 Munkacsoportonkénti ágazati stratégia kidolgozása. 

 Tematikus hálózati konferenciák, szakmai fórumok szervezése. 

 Innovatív projektterv kidolgozása. 

A paktumszervezeten kívül: 

 Szociális gazdaság szereplői számára hálózatosodáshoz szükséges támogató tevékenység 
biztosítása. 

 Megszerzett tapasztalatok és jó gyakorlatok megosztása (kapcsolódás tematikus hálózati 
konferenciák, szakmai fórumok szervezéséhez). 

 Közösségi vállalkozási, társadalmi vállalkozási ismeretek bővítése, alapismeretek 
megszerzésének biztosítása. 

1.3. Szociális gazdaság tevékenységi területei 

 Az EU Fehér Könyve a következőket tevékenységi területeket nevesíti: 

a./ Személyi szolgáltatások 

 otthoni segítség idős és testileg vagy szellemileg fogyatékos embereknek, 

 háztartási alkalmazotti munkák: főzés, mosás, vasalás, takarítás, 

 gyermekfelügyelet, 

 tanulási nehézségekkel küszködő fiatalok korrepetálása, a problémás fiatalok szabadidő- 
és sportprogramjainak szervezése, 

 lakóházak őrzése, portaszolgálat, 
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 vidéki, vagy a városközpontoktól távol eső körzetekben boltok üzemeltetése, 

 főzött étel, vásárolt áruk házhoz szállítása. 

b./ Audiovizuális szolgáltatások, új információs és kommunikációs technikák bevezetése 

c./ Szabadidős és kulturális programok szervezése, hagyományőrzés 

d./ A környezet gondozása 

 elöregedett épületek felújítása, komfortosítása, őrzése, 

 helyi közlekedés megszervezése, kényelmesebbé, gyakoribbá, elérhetőbbé tétele (pl. 

 mozgás-korlátozottak számára is), 

 cél-taxi járatok üzemeltetése vidéki településeken belül és között, 

 szelektív hulladékgyűjtés, újrahasznosítás. 

e./ Környezetvédelem 

 természetvédelmi területek gondozása, 

 csatornázás, csatornatisztítás, 

 minőségi standardok betartásának monitorozása, 

 energia-megtakarító eljárások elterjesztése, különösen a háztartások körében. 

A felsorolt szolgáltatások fejlesztése két szempontból ígéretes; egyfelől jobb életfeltételeket kínál a 
háztartásoknak, másfelől ösztönzi és bővíti a foglalkoztatási lehetőségeket, mert olyan fogyasztó közeli 
helyhez és időhöz kötött tevékenységekről van itt szó, amelyek a nemzetközi piacba nem integrálhatók, 
s így védettek a nemzeti munkahelyeket veszélyeztető nemzetközi konkurenciától.   

A Magyarországon napjainkban szociális gazdaság keretei között végzett tevékenységek  Németh 
László „A szociális gazdaság és a szociális szövetkezetek jellemőzi (előadás 2015. szeptember 8.) 
előadása alapján a következőképp alakult a tevékenységeken belül: 

 46 % szolgáltatás 

 28 % mezőgazdasás 

 17 % ipar 

 6 % kereskedelem 

 2 % turizmus 

 1 % egyéb 

Zala megyében az önkormányzatok által koordinált hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatását 
biztosító, elsődleges „védő” és „híd” funkciót betöltő közfoglalkoztatás alapelemei település 
karbantartási, településgondozási feladatokat tartalmaznak. Ez a tevékenységcsoport átfedést mutat 
a környezet gondozása, környezetvédelem szolgáltatási területtel. Ugyanakkor Zala megyében 
meghatározó elem az önkormányzati tulajdonú területeken, vagy magántulajdonban lévő zárt 
kertekben (a művelést már nem vállaló idős emberek átadják hasznosításra) a 
mezőgazdasági tevékenység végzése. 
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A megyében működő szociális szövetkezetek jelentős része is elsődlegesen termék-előállításra 
rendezkedett be (méhészeti termékek, zöldség-gyümölcs termelés,  élelmiszerfeldolgozás), ebből 
származik bevételeik jelentős része.  

A szolgáltatási területen a megkérdezettek számos piaci alapon is elérető szolgáltatást kínálnak, de az 
ezekből származó bevétel nagysága csak néhány szervezetnél haladja meg a termékelőállításból 
származó nagyságrendet. 

A bevételek összetételénél figyelembe kell venni, hogy az önkormányzatok a legtöbb esetben belső 
piacon (saját maguknak) értékesítenek, így azok nagyságrendjét csak becsülni tudjuk. 

 

Közfoglalkoztatásban vagy társadalmi vállalkozás keretében végzett tevékenységek Zala 
megyében (interjúk alapján) 

Szolgáltatások Termékelőállítás 

Helyi sajátosságokra épülő közfoglalkoztatás – 
általában külterületi utak karbantartása 

Zöldségtermesztés/palánta előállítás 

Belterületi közutak karbantartása (árkok 
rendben tartása, kaszálás is) 

Dísznövénytermesztés 

Járdaépítés Gyümölcstermesztés 

Épület-karbantartás (kisebb javítások, festés, 
mázolás) 

Gyógy és fűszernövény termesztés 

Takarítás Munkaruhagyártás 

Irodai szolgáltatások (fénymásolás, 
nyomtatás) 

Térkő/betonelem gyártás 

Ruhajavítás Fa, fonott áru gyártás 

Szociális bolt üzemeltetése Gyümölcs-, zöldséglé gyártása 

Munkaerőpiaci szolgáltatások nyújtása/ 
mentorálás 

Baromfitartás/tojástermelés  

IT szolgáltatások Állattartás (sertés, bárány) 

Gyógynövény tanfolyamok szervezése 
(képzés) 

Savanyítás (saját termék) 

Helyi termék népszerűsítése/marketing  

Pályázatírás/menedzselés  

Rendezvényszervezés (ifjúsági táborok)  

Erdőtelepítés  

 

A szociális gazdaság fejlődési lehetőségei és foglalkoztatási potenciálja (Jó gyakorlatok) 

A nonprofit szektor vagy szociális gazdaság világszerte az elmúlt évtizedekben vált meghatározóvá, 
elsősorban a jóléti rendszerek válságára adott válaszként - kifejezetten az európai kontextusban - és a 
társadalmi és gazdasági kirekesztés elleni egyfajta új stratégiaként (OECD 2003), a jóléti államok 
fokozatos átalakulása révén elmozdulást jelent a hagyományos intézményi és redisztributív jellegtől a 
képességek fejlesztésére törekvő munka-orientált jóléti politikák felé (Hulgard 2014). A civil 
társadalom fejlődéséhez hozzájárult az elmúlt két évtized kommunikációs forradalma, az internet 
megjelenése is.  

Az  Európai  Unióban  e szektorban összesen több mint 14,5 millió személy dolgozik, azaz az EU 27 
tagországa aktív népességének 6,5 százaléka (2012-es tagországok adatai - CIRIEC 2012, 
34). A szociális gazdaság szerepe a korábban csatlakozott 15 tagország esetében 
jelentősebb, itt az aktív népesség 7,4%-a foglalkoztatott a szektorban. A szociális 
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gazdaság mérete azonban országonként eltérő; Svédországban, Belgiumban, Franciaországban, 
Olaszországban és Hollandiában magasabb az arány (9-11,5 %), mint a többi tagországban.   

Magyarországon 2010-ben a foglalkoztatottak 4,7%-a (143 ezer fő) jutott munkalehetőséghez a 
szociális gazdaság keretei között, amivel Magyarország a szociális gazdaságban foglalkoztatottak 
arányának Európai Uniós átlagát közelítette meg.  

 

Nemzetközi jó gyakorlatok 

Angliában a szociális gazdaságot társadalmi vállalkozásként definiálják. Annak ellenére fejlett ez a 
szektor, hogy nincs mögötte állami támogatás, s nem részesül adó kedvezményben sem. Az állami 
szerződések odaítélésének alapja az ár-érték arány, s nem a társadalmi érték. Szociális 
vállalkozásoknak önfinanszírozóvá kell válniuk, ugyanúgy kell működniük, mint bármelyik más üzleti 
vállalkozásnak. Ugyanakkor, azzal, hogy nem függ az államtól, a fejlesztése nem ismer korlátokat.    

Ebben a környezetben, ahol hiányzik az állami támogatás, s a bankok is vonakodnak kölcsönt adni, s a 
hagyományos hitelfelvétel szinte lehetetlen. Ezért kellett egy olyan formát találni, amely mégis segíteni 
tudja ennek a szektornak a fejlődését.  Erre válasz a kormány által létrehozott Innovációs Alap, amely 
az életképes, versenyképes szociális vállalkozásokat segíti.  

2006-2015 között Brightonban folyt egy kísérlet. Innováció Giving alap és az L és G az első két évben 
segítette a szociális gazdaságokat. Hosszabb távon minden városban kialakítottak egy Social 
Investment Bizottság. Az alap a Szociális Beruházási Alapból kapja a forrásokat, amit a helyi 
magánvállalatok fizetnek be. Ezt a vállalkozáshoz és a hosszú távú tanácsadáshoz kérhetik a szociálisa 
vállalkozások. A magáncégek befizetései nem az emberbaráti cselekedet következményei, hanem 
számukra ez üzleti haszon, ugyanis ezzel tudják le a társadalmi felelősségvállalásukat.   

A francia szociális szövetkezetek elsősorban a közösségi szolgáltatások nyújtását tűzték ki célul, s ez a 
közös érdeken alapuló szövetkezet (société coopérative d’interêt collectif, SCIC). Az SCIC egy kollektív, 
magántulajdonú szervezet, mely egy lokális projekt, tevékenység érdekében egyesíti a különböző 
érintetteket. Ezek a szövetkezetek a közösségi kapcsolatok építését, közösségi ellátásokat, kulturális 
tevékenységeket végeznek, áttételesen munkát is teremtenek olyan területeken, ahol magas a lokális, 
strukturális munkanélküliség. 

Franciaországban a foglalkoztatás elősegítése érdekében nem a szövetkezeti forma a meghatározó, 
hanem a foglalkoztatási célú nonprofit szervezetek (WISE).   

„Az új utak az elsődleges munkaerőpiacra” EQUAL program keretében megismert francia szervezet 
(hálózat) a QUALICOO Bretagne tartományban végzett munkaerő-piaci kompetenciafejlesztést. A 
szolgáltatásokat itt elsődlegesen foglalkoztatásban és képzésben érintett szervezetek végezték. A 
hálózat egy olyan több szervezetből felépülő láncolat, amely a célcsoport tagjait végig segíti egy 
munkaintegrációs útvonalon. A hálózat munkájában részt vesznek profit orientált vállalkozások, 
munkaintegrációs és képesítést nyújtó munkaadói csoportok és egy oktatási központ. Fiatal, hátrányos 
helyzetű felnőtteknek és bevándorlóknak alakítottak ki egy olyan munkaintegrációs útvonalat, 
amelyben az elméleti és gyakorlati képzés során felkészítik a munkavállalót a munkaerő-piaci kilépésre. 
Tevékenységeik között jelentős szerepet játszik a tranzitfoglalkoztatás. A képzések során a résztvevők 
bekapcsolódnak termelő vállalkozások gazdasági tevékenységébe, ahol olyan munkahelyi mentor 
segíti a vállalati gyakorlatot, aki a vállalkozás főállású munkavállalója. Az így kialakított hálózat 
biztosítja, hogy a hátrányos helyzetű embereket befogadó munkahelyek várják a tanúsítványuk 
megszerzése után. 
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Olaszországban a szociális szövetkezetek célja, a közösség érdekében a tagok társadalmi integrációja. 
Erre ma már törvény is létezik Olaszországban. (1. cikk olasz törvény 381/1991) 

A közösséget tartják a társadalmi vállalkozások a sarokköveinek.  Ennek megjelenési formái a helyi 
hálózatok. A közösség igénye az egyik pillére a vállalat küldetésének és a kedvezményezett 
tevékenységének, s a közösség, mint erőforrás is fontos tényező, s egyben legitimációs eszköz is.   

A szociális gazdasággal kapcsolatba álló szereplők: gazdasági szereplők, önkéntesek, a családok, a 
vállalkozások, a helyi hatóságok. Fontos szerepet tulajdonítanak a közszféra és a magánszférával való 
együttműködésnek.  

A modell jellemzője, hogy vonzza és egyesíti az erőforrásokat (egyének és csoportok állami és magán). 
Ugyanakkor Komplex igények támogatása révén megfelelő autonómiát biztosít.   

Nyílt vállalati menedzsmentet valósítanak meg (dolgozók, felhasználók, önkéntesek). 

Ez a rendszer a helyi tudásra épül, és folyamatosan figyelemmel kísérik a helyi igényeket. Ebben a 
struktúrában a helyi hálózatok érzik, hogy részesei a projektnek, s mindent megtesznek azért, hogy az 
sikeres is legyen.  

Tipikus példája a hálózati (konzorciumi) együttműködésnek a velencei PRIMAVERA 85 szociális 
szövetkezet. Célcsoportjuk: autisták, mentális és pszichés problémákkal, fogyatékkal küzdő emberek.   

A projekt nappali intézményre épült, amelyben rehabilitációs szolgáltatásokat kínáltak. 

A célcsoport fejlesztése érdekében manuális tevékenységre, kézműves munkára fókuszáltak, ebben 
látták a fejlesztési lehetőséget. Ez a kézműves tevékenység lett az aranyműves műhely.  

Az ötletet az adta, hogy a válság okozta recesszió a velencei ötvösöket is érintette, s hogy ne vesszen 
el az évtizedes tudás, ezért összehozták a kézműves szakma szereplőit és a nappali intézményt. A 
verseny helyett összefogtak, az ötvösök, a szociális szolgáltatóval, akik munkalehetőséget teremtettek 
egy olyan környezetben, amely elvezet a társadalmi befogadáshoz.  

Szövetkezet esélyt adott arra, hogy innovatív képzési rendszerekben vegyen részt a célcsoporttagok, 
jövedelmet kapjanak. A fiatal tervezők pedig esélyt kaptak arra, hogy képzett mesteremberektől 
tanulhassanak, ötvösök pedig arra, hogy átadhassák tudásukat, s fenntartsák a mesterségüket, 
tudásukat továbbvigyék.  

Spanyolországban különböző típusai vannak a szociális gazdaságnak- integrációs társaság, speciális 
foglalkoztatási központ, munkavállalói tulajdonú társaság, kölcsönös előnyöket biztosító társaságok, 
halászati céhek. A szociális vállalkozások többsége szövetkezet.  

A szociális gazdaság működése állami támogatásokra épül, védett piacokat hoztak létre, amelynek 
működését a „közbeszerzésekben” szociális klauza biztosítja. A szociális szövetkezetek nagy 
menedzsment szervezetekhez csatlakoznak, amelyek szervezik ezen gazdaságok marketingjét. 
Mindezeken túl Spanyolországban jelentősek a közösségi szolgáltatások, elsősorban az otthoni ápolás, 
az oktatás és a kulturális szolgáltatások.  

A szociális szövetkezetekben több mint 40 ezer ember dolgozik Spanyolországban.  

2017 tavaszán Jordi ESTIVILL és Ivon MÍRÓ a Xarxa d'Economia Solidària barcelonai szervezet igazgatója 
és projektmenedzsere mutatta be a katalán modellt Magyarországon. Napjainkban a barcelonai 
szolidáris gazdaság több ezer innovációból és kezdeményezésből áll. A szolidáris gazdaság egy 
új politikai és társadalmi kommunikációt, párbeszédet hozott a városba és annak 
közösségeibe. Az ő modelljük elsődlegesen a társadalmi felelősségvállalás helyi szintű 
megvalósítása épül. A cél nem a profit, hanem a többletek szétosztása azoknak, 
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akiknek szükségük van rá. Nagyon sokféle gazdasági forma van jelen a katalán modellben. 
Legelterjedtebbek a foglalkoztatási szövetkezetek, valamint a szolgáltatási szövetkezetek, de 
népszerűek a fogyasztói szövetkezetek is, amelyek nemcsak az élelmiszer, hanem a kultúra 
fogyasztására, pontosabban a katalán kultúra terjesztésére szerveződnek. Érdekes a helyi 
fogalomhasználat, határozottan elkülönül a szociális és a szolidáris gazdaság fogalma. A régi gyakorlat 
egyértelműen a szociális gazdaság tárgyköréhez tartozik, míg napjainkban inkább szolidáris 
gazdaságról beszélnek. A szociális gazdaság a törvény által  meghatározott forma, míg a megvalósuló 
gyakorlat (alapelvek, szervezési és működési gyakorlat) a szolidáris gazdaság. 8 

Kelet- Európai országokban elsősorban szövetkezetek kölcsönös önsegélyező társulások, egyesületek 
és alapítványok működnek. 

Összességében az Európai Unió szociális gazdaságainak támogatása sokszínű.  Az eszközök között 
megtaláljuk a termelési tényezők támogatását, képzés, marketing, finanszírozás és egyéb eszközök 
támogatását.   

Vannak országok, ahol a vállalkozások kapnak gazdasági és szociális támogatást, segítik a közösségi 
kapcsolatok fejlesztését, szervezési és vezetési támogatásokat nyújtanak, támogatják az 
információcserét a szereplők között, valamit forrásokat biztosítanak kutatásokra is.  Vannak nagyon 
erős ernyő és menedzsment szervezetek is.  

Néhány országban nagyon erős politikai támogatással bír a szociális gazdaság.  

A francia modellből ismeretes a mikro hitelezés, amely önálló vállalkozás indítása céljából mikro 
hitelhez juttat olyan személyeket, akik a bankrendszerből nem kaphatnának hitelt. Előfordul még 
adókedvezmény, a bérköltség csökkentése, s van ahol a szociális gazdasági szereplőitől való 
szolgáltatásvásárlást voucherrel ösztönzik. 

Magyarországi jó példák az önkormányzati tevékenységtől az egyházi szervezetekig 

Dencsháza Község Önkormányzata 

Székhely: 7915 Dencsháza Petőfi u. 50. 
Tel/fax: +36 73 510 005 
Weboldal: http://www.dencshaza.hu 
E-mail:  koh@dencshaza.hu 
Képviselő: Kobra Ottó Lajos Polgármester 
Dencsháza község Baranya megyében, a Szigetvári járásban található. Dencsháza  hivatalosan becsült 
népessége 602 fő (2017 évben), népsűrűsége 43 fő/km2. 

A Start mintaprogramot 2012. évben legfőképpen azért indították el, mert lehetőséget láttak arra, 
hogy csökkentsék a helyi munkanélküliséget és értékes mintát hozzanak létre a helyi környékbeli 
embereknek. Lássák meg a falusi életforma előnyeit, érezzék az egészséges helyben termelt élelmiszer 
és a multiknál vásárolt közti különbséget. Érezzék, hogy értékes tagjai a társadalomnak, mert 
munkájuknak eredménye, értelme van és hozzájárulhatnak a településük fejlődéséhez. 

Az első évben 4 programot indítottak el: mezőgazdasági, belvíz elvezetési, földút, illegális hulladék. Az 
indulás évében 70 főnek adtak így munkát. 

                                                           
8http://kpvk.pte.hu/content/nyitott-nemzetkozi-kepzesi-nap-szocialis-gazdasagrol. 
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Az önkormányzat vásárolt egy elhagyott, elég rossz állapotban lévő házat a falu szélén, melyet 
felújítottak, s itt alakították ki az állattartó telepet. 

Jelenleg 30 fővel dolgoznak (2017 év eleje). 

A mezőgazdasági programban állattartást (csirke, sertés) növénytermesztés takarmány (búza, árpa, 
kukorica, trittikálét) illetve zöldség (burgonya, hagyma, sárgarépa, petrezselyem, zöldborsó, 
paradicsomot, káposztát, fokhagymát, sárgarépát, szárazbabot  stb.) és gyümölcstermesztés (300 db 
alma csemete telepítése 0,5 Ha) végeznek. 

A belvízprogramban a kül- és belterületi árkok tisztítása, bokrozása, átereszek karbantartása volt a 
feladat melyhez kapcsolódott a külterületi földutak megtisztítása rendezése valamint az illegális 
hulladéklerakó helyek megszüntetése és ezek folyamatos karbantartása. 

Az állattartást Dencsházán, a helyi közfoglalkoztatottak munkájának eredményeként folyamatosan 
bővül és fejlődik. 

Ebben az évben már 2 állattartó telepen folyik a munka, amit a programok keretében újítottak fel, 
alakítottak át. Az egyikben 12 db anyakocát tartanak valamint ezeknek a szaporulatát és hizlaldát, ez 
átlagosan 30 - 40 sertést jelent. Itt van elhelyezve 15 - 20 db racka juh és 6 db kecske, 180 db pecsenye 
kacsa. Itt találhatóak a gazdaság gépei járművei, takarmánykeverő, és terménytároló, saját építésű 
pince (zöldségtárolásra). Itt történik a csirkék előnevelése és értékesítése. A másik telephelyen 
található egy 500 férőhelyes tenyész-tyúkok tartására kialakított istálló, valamint itt is történik 
csirketartás, előnevelés. Itt történik a tojások raktározása, valamint egy 2100 és két 500 db -os 
keltetőgép melyekkel évente kb. 12 - 15 ezer csirkét keltetnek. 

Jelenleg több mint kétezer állatot tartanak két önkormányzati portán. 

Az évek folyamán folyamatosan fejlesztették az eszközöket, újabb és újabb technológiai ismeretet 
sajátítottak el, közben mindig igyekeztünk megtartani a termelt áruk háztáji jellegét. A megtermelt 
bevételt visszaforgatták. 

A dencsházai minta alapján a járásban több településen létesítettek állattartó telepeket. A sertéstől a 
struccig, ma már szinte minden állatfaj megtalálható a palettán az önkormányzatok ötletei és 
beruházásai nyomán.  A cél az volt, hogy létrehozzanak egy falusi mintaportát, amely az egykori életet 
reprezentálja, megmutassák az embereknek, hogy a háztáji állattartással egészséges, olcsó élelmiszert 
lehet előállítani, ebből jutottak el a rendszeresen külső piacra termelő mezőgazdasági termeléshez, 
amely védett munkahelyet biztosít a helyben élő, alacsony iskolai végzettségű embereknek. 

Völgység Kincse Gyümölcsfeldolgozó Szociális Szövetkezet 
Rövidített név: Völgység Kincse Szövetkezet 
Székhely: 7184 Lengyel, Béke u. 6. 
Tel/fax: +36 74 482 407 
Jogi forma: szövetkezet 
Alapítás dátuma: 2010. 09. 10.  
Fő tevékenység: 1032 Gyümölcs-, zöldséglé gyártása 
Telephely, léfeldolgozó üzem: 7183 Kisvejke külterület  hrsz. 093    
Tel: +36 74 482 091, 74 482 022 
Weboldal: http://www.volgysegkincse.hu  
E-mail:  volgysegkincse@gmail.com 
Képviselő: Dr. Tóth György Elnök 
 

Völgység Tolna megye délnyugati szegletében található. Kitűnő földrajzi adottságai 
miatt évezredek óta lakott vidék, ahol a föld mindig biztos megélhetést nyújtott az 

http://www.volgysegkincse.hu/
mailto:volgysegkincse@gmail.com
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itt élőknek. Itt bújik meg – Bonyhádtól alig tizenhét kilométerre – Kisvejke. A település 
gyümölcstermesztéséről ismert a környéken. Hiába azonban a kitűnő termék, ha a gyümölcs piacra 
juttatása komoly problémát okoz. Az értékesítés legjobb formája a gazdák által közösen létrehozott 
szövetkezet, ezt ismerték fel a kisvejkei termelők, akik 1997-ben létrehozták saját érdekképviseleti 
szervüket. Az alapítók céljai között szerepelt az érdekérvényesítés mellett a telepítések, technológiák 
támogatásával a versenyképesség növelése is. A szövetkezet ügyes vezetése sikerrel pályázott a 
PHARE-támogatásokra, melynek segítségével 2002-ben felépült a gyümölcstároló és feldolgozó üzem. 
A kezdetben tizenegy taggal létrejött szövetkezetben mára ötvenöten művelnek ötszáz hektáron 
különböző gyümölcsösöket, a domináns kajszibarack mellett az alma, a szilva, a meggy, a mandula és 
a bodza is megtalálható. A tagok rendszeresen részt vesznek továbbképzéseken, tanulmányutakon. A 
szövetkezet az elmúlt években további öt korszerű hűtőkamrával, modern osztályozó és válogató 
berendezésekkel gazdagodott. A gyümölcstermesztés rengeteg munkalehetőség biztosít így a 
termelők értékesítési szövetkezete nagy hatással van a helyi munkaerőpiacra is.  

A munkaigény koordinálására létrejött a Völgység Kincse Gyümölcsfeldolgozó Szociális Szövetkezet 
2010. 09. 10-én is, amely a szövetkezet munkanélküli vagy elszegényedett tagjai számára teremt 
kedvezőbb munkafeltételeket. Tehát egy növekedő forprofit vállalkozási közeg ismerte fel, hogy 
munkaerő-piaci igényeit a szociális gazdaságon keresztül érvényesítse.  A szociális szövetkezet által 
beindított léüzemben már folyamatosan van munka, és meggyből, almából, körtéből különböző 
kiszerelésű, finom és egészséges gyümölcslevet készítenek.  

A Szociális Szövetkezet 2011. évben egy TÁMOP pályázat keretén belül 40.915.587 Ft-t nyert a 
„Hátrányos helyzetű munkát kereső emberek önfoglalkoztatóvá válásának elősegítése a szakképzésük 
és a Völgységi Kistérségben termett gyümölcsfélék lé feldolgozása által” című pályázat keretén belül.  

A pályázat célja: A nyugat-völgységi kistérség hátrányos helyzetű lakóinak önfoglalkoztatóvá válásának 
elősegítése, különös tekintettel a helyi termékek előállítására, helybeli értékesítésére, valamint 
tevékenységünk szociálisan érzékeny-, fenntartható-, környezettudatos, humán erőforrást fejlesztő 
megszervezésére. 

A Völgység Kincse Szövetkezetet elsődleges gyümölcsfeldolgozás megteremtésével, gyümölcslé-
feldolgozó üzem beállításával lehetőséget adott arra, hogy kezdetben 7 fő önfoglalkoztatóvá válásával 
beindítson egy felemelkedési programot nemcsak a munkahelyteremtéssel, hanem a programba 
bevont környékbeliek szociális helyzetének javításával, közösségi integrációjuk támogatásával. A 
szociális szövetkezet, mint profitorientált, de szociális feladatokat felvállaló szervezet további 
munkahelyeket teremthet a térségben a gyümölcsfeldolgozás bővítésével. 

A szövetkezet 100%-os gyümölcslevek, valamint lekvárok gyártásával foglalkozik: 

Alma rostos gyümölcslé 

Cékla almával zöldséges gyümölcslé 

Körte almával rostos gyümölcslé 

Vadgyümölcs almával rostos gyümölcslé,  

Sárgarépa almával zöldséges gyümölcslé 

 

A szövetkezet az iskola gyümölcs program 0,2 literes almalét gyárt, 64 iskolába szállítanak iskola-
gyümölcslevet és gyümölcsöt. Tevékenységei között szerepel bérgyártást is (hozott 
gyümölcsök feldolgozása) 
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A kiváló minőségű gyümölcsöknek külföldi piacot is talált a szövetkezet, így rendszeresen értékesítenek 
Olaszországba, Svájcba és Oroszországba is. 

Koppány – Völgye Szociális Szövetkezet 
Székhely: 7282 Fiad, Kossuth Lajos utca 48. 
Tel/fax: +36 84 375 036 
Jogi forma: szövetkezet 
Alapítás dátuma: 2014.01.25. 
Fő tevékenység: 0113. Zöldségféle, dinnye, gyökér-, gumós növény termesztése 
E-mail:  fiadert@gmail.com 
Képviselő: Dömös Balázs Igazgató 
 
Fiad község a Dél-Dunántúli régióban, Somogy megyében, a Tabi járásban a legtávolabbi zsák 
település. Fiad hivatalosan becsült népessége 146 fő (2017 évben), népsűrűsége 10 fő/km2. 

A helyi önkormányzat hamar megtalálta a település számára kiutat jelentő közfoglalkoztatásban rejlő 
lehetőségeket: évek óta elől jár a járási startmunka programok szervezésében. 

A közfoglalkoztatási mezőgazdasági projekt során az önkormányzat egy használaton kívüli pincében 
laskagomba termesztésbe kezdett. Hamar szembesültek a technológiai problémákkal, ami segített 
abban, hogy megtanulják a termesztés folyamatát, kialakítsák annak fizikai hátterét, s megkezdjék a 
felvevőpiac kutatását, kiépítését - ezek a tapasztalatok alapul szolgáltak a további tervezéshez. A 2012. 
év sikere után a projekt során megnövekedett létszámmal tovább bővítették a gombatermesztést, és 
új termelőhely létrehozásával a kapacitást megsokszorozták. A sikeres munka érdekében költség-
haszonelemzést végeztek, üzleti tervet készítettek, az éves termelési terveket részletesen kidolgozták. 

A termeléshez szükséges eszközöket a közfoglalkoztatási start mintaprogram keretei között, önerő 
nélkül szerezték be. Az alapanyag előállítását is a közfoglalkoztatás keretein belül oldják meg, a 
termelés folyamatos, a munka télen-nyáron folyik. A megtermelt gombát elsősorban a lakosság 
körében értékesítik. A kiváló minőségű laskagomba iránti kereslet igencsak megnőtt az utóbbi időben, 
ezért fejlesztési tervükben még több tároló egység kialakítása szerepel. 

A Somogy megyei Fiad községben 2014. januárjában alakult Koppány-völgye Szociális Szövetkezet a 
helyi lakosság számára kívánt megélhetési lehetőséget biztosítani a helyi és térségi piacokon is 
értékesíthető mezőgazdasági termékek előállításával. Jelenleg a fő termékkört jelentő laskagomba 
mellett fürj és fürjtojás árusításával foglalkoznak, amelyek a nyitvatartási időben a szolgáltatónál 
megvásárolhatóak. A fürjtartásra szolgáló épületet az önkormányzat megvásárolta, továbbá egy 
nagyjából 100 négyzetméteres fedett tároló szintet hoznak létre, amely alatt helyet kap a 
takarmánydaráló, a brikettáló gépsor, valamint egyéb nagyméretű gépek és eszközök. Emellett sertés- 
és baromfitenyésztéssel is foglalkoznak. 

2016. évben nyertes pályázatot nyújtottak be a FÓKUSZ programba, a támogatásból – a tevékenység 
bővítése érdekében fűrészüzem létesítését célozták meg.  

Céljuk egy önfenntartó, hosszútávon jövedelmező vállalkozás létrehozása.  

Az egyházi szervezetek már 2011-ben bekapcsolódtak a közfoglalkoztatásba. Néhány év alatt 
ugrásszerűen megnőtt a közfoglalkoztatási programjaikba bevontak száma. A támogatások keretében 
legnagyobb számban szakképzettséggel nem rendelkező közfoglalkoztatottakat alkalmaznak. 
Jellemzően a templomok környezetének, valamint az intézmények tisztán tartási feladatait, temetők 
és épületek karbantartását, kisebb felújításokat, egyszerűbb adminisztrációs 
tevékenységeket végeznek. 

Váci Egyházmegyei Vidékfejlesztési Nonprofit Kft. 

http://maps.google.com/maps?q=HU%207282%20Fiad%20Kossuth%20Lajos%20utca%2048&hl=hu&ie=UTF8
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6zs%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9l-Dun%C3%A1nt%C3%BAl
https://hu.wikipedia.org/wiki/Somogy_megye
https://hu.wikipedia.org/wiki/Tabi_j%C3%A1r%C3%A1s
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Teljes név: Váci Egyházmegyei Vidékfejlesztési Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság 
Székhely: 2618 Nézsa, Táncsics Mihály utca 1. 
Alapítás dátuma: 2015. 04. 02. 
Főtevékenység: 9499 M. n. s. egyéb közösségi, társadalmi tevékenység 
Utolsó létszám adat dátuma: 2017. 09. 06. 
Utolsó létszám adat: 8 fő 
Képviselő: Fieszl Csaba Igazgató 
Elérhetőség: vevi@vaciegyhazmegye.hu 
Telefonszám: 06/27-814-105 
A magyar vidék és a mezőgazdaság olyan értéket képvisel, amely nélkül Magyarország jövője és az ott 
élő közösségek boldogulása elképzelhetetlen. A Váci Egyházmegye püspöke Dr Beer Miklós ezen 
megfontolásból 2013 februárjában hívta életre a Váci, Egyházmegye Vidékfejlesztési Irodát. (VEVI). 

A cél a vidék, szellemi, erkölcsi támogatása, életképességének segítése volt. A szervezet tevékenységei 
között szerepel a vidéki társadalom önszerveződésének segítése, a nemzet önvédelmi rendszerének 
erősítés. Támogatni kívánják a gazdai-tudat erősödését, a gazda ismeretek bővítésével. 
Kezdeményezték a háztáji gazdálkodás újra indítását a vidéki településeken, a paraszti kultúra 
értékeinek megőrzését helyi csoportok, gazdakörök létrehozásával. 

Működésük során az alábbi tevékenységeket vállalták fel, illetve a későbbiekben is fő törekvésük, hogy 
az igényekhez mérten a felmerülő problémákra megoldásokat találjanak: 

 Közfoglalkoztatás 

 Kiskert program 

 Iskolakert program 

 Püspöki Gazdapiac 

 Védjegy 

 Váci Kosár, webshop 

 Plébániák közösségépítő munkájának támogatása 

 Megújuló energiaforrások beszerzése és logisztikájának megszervezése, irányítása 

 Egyházmegyei plébániák pályázatainak koordinálása 

A Váci Egyházmegye 4 megyét foglal magában: 

 Nógrád megye, 

 Pest megye  

 Dunától keletre cső része, Heves megye kis része 

 Jász-Nagykun- Szolnok megye egy része 

Az első évben, 2015 májusában Nyáregyházán indítottak el a foglalkoztatási programot 12 fő 
bevonásával. Az év végére a foglalkoztatottak létszáma 64 főre emelkedett, és már 6 telephelyen 
biztosítottak munkalehetőséget (Becske, Bércei, Csévharaszt, Karancsság, Szurdokpüspöki, Vác). 

A folyamatos igény felmérés hatására 2016-ban újabb települések plébániái jelezték 
csatlakozási igényüket a programhoz. Ekkor már 27 településen közel 113 fő 
bevonásával végezték a munkát. 

mailto:vevi@vaciegyhazmegye.hu
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A közfoglalkoztatásban előállított termékek: kerti mellékhelység, komposztáló, madárodú. 
Növénytermesztési formák: szabadföldön és fólia sátorban.  

A közfoglalkoztatottak napi tevékenysége közé tartozik a plébánia mezőgazdasági területein végzendő 
haszonnövények és takarmánynövények termesztése, valamint karitatív feladatok ellátása, étel- és 
adományosztás. Feladatuk továbbá a beérkező adományok szortírozása is. A 21 hektáros 
mezőgazdasági területen a 100 m2-es fóliaházban megtermelt termékek egy részét a püspökség 
konyhájára szállítják, egy részét pedig Csévharaszt településen az Irgalmasság Szigete elnevezésű 
karitatív logisztikai központ konyháján hasznosítják. Az így elkészült ételt és egyéb adományokat a 
környék rászoruló családjai között osztják szét. A plébánia állatállományába tartozó lovak, tehenek, 
szamár, birkák, libák, pulykák, tyúkok tartásában is segítenek a közfoglalkoztatottak, csakúgy, mint az 
Egyházmegye alkalmazásában dolgozó asztalos szakembernek. A húst és a tejet javarészt szintén a 
konyhán használják fel, de sok esetben ezek egy részét is szétosztják a rászorulók és a környező, 
hatalmas területen elhelyezkedő tanyavilágban élők között. Az előállított termékeknek köszönhetően 
közel 11 ezer ember közvetett segítését végzi a Plébánia. 

A közfoglalkoztatásban eltelt két év lényeges hozadéka, hogy a közfoglalkoztatásban résztvevőket 
megtanították a háztáji munkákra, állattartásra és növények termesztésére is, amit most már otthon 
is el tudnak és el is akarnak végezni. 

1.4. Zala megye gazdaságának helyzete, kiemelten a szociális gazdaság jelenlegi helyzete – 
általános adatok 
Zala megye általános gazdasági, foglalkoztatási és a foglalkoztatást elősegítő szolgáltatások helyzete 

Zala megye egy főre jutó GDP  mértéke ingadozó értéket mutat. 2000-től alapvetően emelkedő volt a 
tendencia, 2013-ra azonban nagy csökkenés következett be, nem is annyira nominálisan, mintsem az 
országos átlag százalékában. A korábbi 80% feletti érték 2013-tól 76 %- vagy az alá csökkent. Vagyis 
jóllehet, nőtt az egy főre eső GDP értéke z ország egészében, Zala megyénél azonban a növekedés az 
országos átlag alatt maradt. 

A megye gazdasági potenciálja a két megyei jogú város köré szerveződik, itt keletkezik a megyei GDP 
55 %-a, míg a megye többi részén a megye jogú városok járásaival együtt alig éri el a 45 %-t. A gazdasági 
potenciál mentén helyezkednek el a legnagyobb számú álláshelyek.  

Zala megye foglalkoztatási mutatói 2006-2016 között jelentősen nem változtak. Az aktivitási ráta 2006-
ban 58,33 % volt, míg 2016-ban 59,8 % volt. A másfél százalékos emelkedés mellett a munkanélküliségi 
ráta jelentősen csökkent (2006-ban 6 %, 2016-ban 3,8 %). Ugyanakkor általánosan elmondható, hogy 
az értékek az országosnál kedvezőbbek, de a nyugat-dunántúli régióra jellemző értékeknél valamivel 
kedvezőtlenebbek. Az adatok azt mutatják, hogy a megyében jelentős az inaktivitást választó 
(foglalkoztatási nyilvántartásban nem szereplő), még munkaképes korú lakosság aránya. Az 
gazdaságilag aktívak száma 2012-ig emelkedést mutatott, majd csökkeni kezdett. A gazdaságilag 
aktívak aránya a 15-74 éves népességen belül a 2010-es 56%-ról 2016-ra 59,6%-ra nőtt. A növekedés 
ugyanakkor elmaradt a régiós és az országos növekedési ütemtől. Az aktivitási ráta emelkedése mellett 
a foglalkoztatotti létszám is emelkedésnek indult, 2016-ban elérte a 122 800 főt. A munkanélküliségi 
ráta csökkenésével párhuzamosan az inaktivitás szintje is jelentősen csökkent, jelenleg 40 % körül van. 
Ugyanakkor ez az érték jóval magasabb, mint a régió másik két megyéjében. 

A megyében 2000 óta nem volt ilyen alacsony az álláskeresők száma a Zala Megyei Kormányhivatal 
Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási Főosztály adatai szerint. 
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Zala megyében a legmagasabb nettó jövedelmet az információtechnológiai ágazatban lehetett elérni, 
2015-ben, ahol 219 ezer forintot kerestek átlagosan. Második legmagasabb kereseti lehetőség az 
bányászatban rejlik (213 ezer forint), a harmadik pedig a villamos-energiai iparághoz tartozik. Az utolsó 
helyen a vendéglátóipar (96 ezer forint), a humán terület (100 ezer forint), illetve a szállítás, raktározás 
áll (102 ezer forint). Az átlagos nettó jövedelem Zala megyében 2015-ben 130 287  forint, míg teljes 
Magyarországra vetítve ugyanez az összeg 20%-kal magasabb, 160 ezer forint. Zala megyei 
átlagkeresetnél kevesebbet, csak Nógrád megyében élők keresnek. Ennek oka a gazdasági strukturális 
problémája, a megyében azon ágazatok vannak erőteljesen jelen, ahol a legalacsonyabb az elérhető 
átlagos havi munkakereset. 

Egy lakosra jutó összes nettó jövedelem 
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Az egy lakosra jutó éves nettó jövedelem lassú emelkedése azt eredményezte, hogy Zala megyében 
mind a régiós, mind az országos mutató alatt van ez az érték. 

Mivel a havi szinten elérető átlagkereset és a közfoglalkoztatásban elérhető havi jövedelem nagysága 
között sok esetben kevés a különbség, a megye több nehezen megközelítető, alacsony foglalkoztatási 
potenciállal (alacsony gazdasági jelenlét) rendelkező területén az alacsony iskolai végzettséggel 
rendelkezők, hátrányos helyzetű munkavállalók meghatározott hányada élethelyzetként és egyetlen 
megoldásként kezeli a közfoglalkoztatást. 

Az álláskeresők száma és arányuk a 15-74 éves népességen belül 2013 óta alapvetően csökkenő 
tendenciát mutat. A nyilvántartott álláskeresők száma 2012-ről 2013-ra emelkedést mutatott, azóta 
folyamatosan csökken, 2017 augusztusában már nem érte el a 7000 főt. Azonban, ha megnézzük a 
közfoglalkoztatásba kerülők létszámát az némileg árnyalja a képet. A foglalkoztatási főosztály 2017-re 
vonatkozó adatai alapján közel 6500 fő vesz részt közfoglalkoztatásban. 

Zala megyét több közfoglalkoztatási támogatási forma is érinti. A támogatások változatos megoldási 
lehetőséget biztosítanak az önkormányzatoknak és a közszféra szervezeteknek. 

 

 

(forrás:  Zala Megyei Kormányhivatal Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási Főosztály) 
 

A közfoglalkoztatási programok közül a járási „startmunka” a bevont személyek közel 25 %-át érintette, 
jelenleg 123 ilyen program fut a megyében. 
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(forrás:  Zala Megyei Kormányhivatal Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási Főosztály) 

 

A legtöbb új betöltetlen állás minden járás esetén a közigazgatásban jelenik meg, ennek oka, hogy a 
közfoglalkoztatotti állások is megjelennek e statisztikában, amelyek nagyrészt a közigazgatáshoz 
(önkormányzatok, mint foglalkoztatók) sorolható pozíciók. További oka lehet, hogy a közigazgatás 
egyébként is az egyik legnagyobb foglalkoztató ágazat Zala megyében. 

Zala megye gyermekelhelyezési rendszere kettős képet mutat: egyes aprófalvas, és kisvárosias 
vidékeken nincs elérhető (10-15 kilométeres) közelségben bölcsődés korú gyermekek elhelyezését 
biztosító intézmény, ugyanakkor az alacsony gyermeklétszámok miatt ezen helyek fejlesztése 
jellemzően se nem költséghatékony, se nem fenntartható. Így például nincs bölcsődei, sem családi 
napközi jellegű ellátás a letenyei járásban és a zalaegerszegi járás déli részein (pl. Pacsa és környéke). 
Ezzel együtt általános országos tendencia a bölcsődés korú gyermekek mind nagyobb arányú 
intézményes ellátása.  

KSH adatai alapján 2014-ben Zala megyében összesen 950 bölcsődei férőhely volt elérhető, amire 928 
gyerek jutott. A zalai bölcsődék kihasználtsága így 98%-os9. Az országos átlag 97%, a régiós átlag pedig 
103%-os értéket mutatott. Az utóbbi 15 év alatt több mint harmadával nőtt a bölcsődei ellátottak 

                                                           
9 A kihasználtsági mutatók az adott év május 31-ig felvett gyermekek számát mutatja meg.  
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száma. Az óvodások száma 2015-ben 7700 fő volt, ami viszont 15 éves mélypontot jelent az óvodás 
gyermekek számában.  

Az óvodai és a bölcsődei ellátás összesen 165 feladatellátási helyen elérhető Zala megyében 2015-ben: 

 97 településen összesen 144 db óvodai feladatellátási hely, ebből 12 helyszínen működik egységes 
óvodai-bölcsődei ellátás (Cserszegtomaj, Gyenesdiás, Hévíz, Lenti, Sümegcsehi, Teskánd, Türje, 
Várvölgy, Zalaapáti, Zalakaros, Zalaszentgrót, Zalaszentlászló településeken). 

 11 db további kizárólagos bölcsődei feladatellátási hely (a következő helyszíneken: Keszthely, Lenti, 
Nagykanizsa, Bagod, Zalaegerszeg, Zalaszentiván). 

 További 9 családi napközi működik a megyében (Cserszegtomaj, Keszthely, Nagykanizsa, Sormás, 
Teskánd, Zalaegerszeg, Zalalövő településeken). 

Zala megye Integrált Területi Programjában a TOP források terhére 2023-ig 361 darab, ebből 2018-ig 
120 darab, 0-3 éves korú gyermek elhelyezését biztosító férőhely fejlesztését vállalta – jelezve, hogy 
ezen értékek jelentősen meghaladják a megye reálisan várható fejlesztési potenciálját. A megye 
bölcsődei kapacitása ugyanis a megyei jogú városokat nem számítva alacsonyabb, mint az elvárt 
fejlesztendő férőhelyek száma. A TOP 1.4-es intézkedés keretében jelenleg pályáztatás alatt álló óvodai 
és bölcsődei helyek fejlesztésére a megyéből – a megyei jogú városokon kívül – összesen 114 új 0-3 
éves korú gyermekek ellátását szolgáló férőhellyel való bővítésre és további 69 darab férőhely 
fejlesztésére jelentkezett igény. Ezzel párhuzamosan az óvodai, 3-6 éves gyermekek elhelyezését 
biztosító férőhelyek tekintetében további 54 új férőhely létrehozására, és 1771 férőhely fejlesztésére 
való igényt jeleztek a megyei települések.  

A szociális gazdaság helyzete Zala megyében 

Zala megyei hátrányos helyzetű munkanélkülieknek az elsődleges munkaerőpiacra történő 
visszavezetésével számos szervezet foglalkozik. A foglalkoztatási problémák valamilyen irányú 
kezelésével az állami szervezeteken kívül egyesületek, alapítványok, szociális szövetkezetek kínálnak 
képzési, tanácsadási, vagy épp foglalkoztatási megoldásokat. A többféle szervezeti forma és 
szolgáltatási paletta ellenére a megye szociális gazdasága elsődlegesen a közfoglalkoztatás támogatási 
elemeire és pályázati (elsősorban Európai Uniós) forrásokra épül. Miért van ez így? 

A megye szociális gazdaságának felmérése érdekében közel 30 szervezetet kerestünk meg, melyből 21 
vállalkozott az interjúra és a tevékenységének részletes bemutatására.  

A bevont szervezetek járásonkénti megoszlása: 

Járások  Szervezetek 
száma 

Zalaegerszegi 1 

Nagykanizsai 5 

Keszthelyi 2 

Lenti 6 

Letenyei 3 

Zalaszentgróti 4 
 

A felmérésben közreműködők közül 14 települési önkormányzat volt, melyből 13 volt START 
közfoglalkoztatásban érintett. A kutatásba 3 társulási vagy önkormányzati alapítású nonprofit 
kft, 3 szociális szövetkezet és 1 egyesület kapcsolódott be. 
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Az önkormányzatok közül 2 volt városi, 1 nagyközségi és 11 községi rangú település. Közülük 2 település 
esetében volt az önkormányzat szociális szövetkezetnek is tagja (Szentgyörgyvölgy, Kerecseny).  

Az önkormányzatok közül általában a kistelepülési önkormányzatok (800 fő alatti települések) voltak 
azok, akik minden nehézség ellenére jó megoldásnak tartják a településen élő hátrányos helyzetű 
munkanélküliek közfoglalkoztatásba vonását és elsődlegesen mezőgazdasági területen történő 
alkalmazásokat. Általában a településen élő hátrányos helyzetű munkavállalók kerülnek bevonásra, de 
előfordul, hogy a környező településekről is bevonásra kerül néhány személy. Csak a kiemelkedően 
magas munkanélküliséggel rendelkező településeken jellemző, hogy az önkormányzati 
közfoglalkoztatási programok mellett más szervezeteknél (Zalaerdő Zrt, a KarosPark Kft, a Nyugat-
dunántúli Vízügyi Igazgatóság, Magyar Közúthálózat) folyó programokba is bevonásra kerülnek érintett 
személyek. 

A mezőgazdasági tevékenységgel kapcsolatban minden érintett úgy nyilatkozott, hogy a program 
pénzügyi támogatásának megszűntetésével nem lenne fenntartható a jelenlegi termelés, mivel a 
megtermelt áruk és a ráfordított költségek között erős aránytalanság van. A belső piacra, tehát saját 
intézményeknek termelő önkormányzatok ezen tevékenységet megszüntetnék és közvetlenül a piacról 
látnák el közétkeztetést biztosító konyhájukat, a külső piacon már jelenlévő önkormányzatok pedig 
humánkapacitásaikat csökkentenék jelentős mértékben, illetve bérmunkát vállalnának meglévő 
eszközparkjukkal. 

Az önkormányzatok által közfoglalkoztatásba vont személyek száma az érintettek adatszolgáltatása 
alapján folyamatosan csökken. (Pl. Zalakomárban 120 feletti létszámmal kezdtek 2010-ben, 2017-ben 
már csak 65 fő vesz részt a programban.) Jelenleg a megyében önkormányzatok által alkalmazott 
közfoglalkoztatottjainak közel 25 (1300-1400 fő) vesz részt START munkaprogramban.  

A közfoglalkoztatottak számának csökkentését nem csak a csökkenő források, hanem az 
önkormányzati elvárások változása és a közfoglalkoztatásba bevonható személyek számának 
csökkenése is eredményezte. Nagyobb települések, és a városi önkormányzatok hosszútávon nehezen 
illesztik be ez a tevékenység munkájukban. A városi rangú településeknél ebben az esetben jelennek 
meg az önkormányzati tulajdonú nonprofit kft-t, mint közfoglalkoztatottakat is munkába helyező 
szervezetek. Ezek a szervezetek rendszeres támogatásra vagy megrendelésre számítatnak a tulajdonos 
önkormányzattól, így finanszírozásuk is kiszámíthatóbb. 

Az önkormányzatok képviselői és a közfoglalkoztatás munkaszervezésében résztvevő önkormányzati 
alkalmazottak szerint a közfoglalkoztatottak által végzett munka települési szintű elfogadottsága 
emelkedett. Különösen megnőtt ott, ahol a település életében látványos és kézzelfogható 
eredményeket mutatott fel ez a foglalkoztatási forma (járdák épültek, közétkeztetést biztosító 
konyhákra kerültek be termények, az előállított alaptermékek feldolgozásra kerültek). Ugyanakkor 
mindenhol jelezték, hogy a közfoglalkoztatásba bevont személyek munkahatékonysága nem 
összevethető az elsődleges munka erőpiacon elvárt hatékonysággal.  

A motivációs és szocializációs problémákat nem, vagy alig tudja kezelni a közfoglalkoztatás, hiszen itt 
a hangsúly a munkavégzésen és nem a mentális gondozáson van (nincs vagy kevés az idő az egyéni 
vagy csoportos elbeszélgetésre). Megoldatlan a többgenerációs munkanélküliségi problémája is. A 
program több éves folyamata még egyéni szinten sem tudott változtatni ezen bevont személyek 
esetében a munkához való hozzáállásán. Az egyes munkafolyamatokat jól teljesítők is kihátrálnak a 
felelősség alól. Nem példának tekintik a jól végzett munkát, hanem tehernek, amit nem kívánnak 

tartósan felvállalni. Külső irányításra van szükség a munkafolyamatok fenntartásához és megfelelő 
ütemű elvégzéséhez.  

A közfoglalkoztatásba vont emberek munkamotivációi, kompetenciái, szakismerete a 
számos képzés és felzárkóztató program ellenére alig mutat emelkedést. Sok 
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esetben azt tapasztalják, hogy az érintettek berendezkednek erre a kényszermegoldásra, maguktól 
nem kezdeményezik a kilépést a tényleges munkaerő piacra. Az interjút vállaló települések közül egy 
jelezte, hogy helyi, környékbeli vállalkozások bevonásával cégbemutatót tartottak közfoglalkoztatottak 
számára, annak érdekében, hogy a vállalkozás fel tudja tölteni üres álláshelyeit. 

Az érintett település vezetők döntő többsége úgy nyilatkozott, hogy a közfoglalkoztatottként dolgozó 
személyek 60 %-ának semmilyen más esélye nincs a rendszeres jövedelem megszerzésére.  

A tendenciákból látszik, hogy az önkormányzatok által koordinált közfoglalkoztatási programok nem 
váltották be azt az elképzelést, hogy tranzitfoglalkoztatási lehetőségként működjenek az elsődleges 
munkaerőpiac irányába.  

Ugyanakkor az is elmondható, hogy állami támogatás nélkül a települési önkormányzatok nem tudja 
fenntartani ezt a foglalkoztatási lehetőséget. Az egyes kötelező önkormányzati feladatok ellátására - 

amelyre az állam és a lakosság részéről is egyre nagyobb az igény - a rendelkezésre álló források 
szűkösek, így ennek megoldásában nagy segítséget jelenthet a támogatott foglalkoztatás.  

Önkormányzatok által biztosított közfoglalkoztatási program SWOT elemzése 
 

ERŐSSÉG GYENGESÉG 

 Munkanélküliség megszüntetése. 

 Fejlett technológia megvásárlásának 
lehetősége a START munkában. 

 Helyi adottságokra épülő, kidolgozott 
tevékenységi kör, aminek hasznosságát a 
lakosság is érzi. 

 Megfelelő pénzügyi erőforrások/ bérek 
és kisebb beruházások finanszírozása 
megoldott. 

 Fejlődő termékkínálat. 

 Webáruház bevezetése. 

 Vásárlók jó véleménye – visszatérő 
kialakult vevőkör. 

 Minőségi termék-előállítás (egyes 
területeken). 

 A kidolgozott program alapján a 
foglalkoztatottaknak egész évben tudnak 
értelmes munkát adni.  

 Tapasztalattal rendelkező vezetők / 
felhalmozott közfoglalkoztatási tapasztalt. 

 Elkötelezett menedzsment. 

 Hiányzó kulcsszakértelem, megszerzett 
gyakorlati tudást is kevesen használják. 

 Munkamotivációs és mentálhigiénés 
problémák a programba vont embereknél. 

 Etnikai problémák jelenléte. 

 Hosszú távon a foglalkoztatottak nem 
képesek kitörni a közmunkából. 

 Innováció hiánya – a foglalkoztatók nem 
„keresik az újat” (mindenki savanyú káposztát 
gyárt). 

 A termény tárolására nincs megfelelő 
létesítmény. 

 Alacsony bérezés (nem lehet 
differenciálni). 

 Hálózati együttműködés hiány (egymás 
mellett ugyanazokat a tevékenységeket végzik). 

 A foglalkoztató és a program céljának. 
konfliktusa: a program megvalósításához jó 
„szakember” kell, a foglalkoztató őket próbálja 
megtartani, azonban ők azok, akik az elsők 
között el tudnának helyezkedni az elsődleges 
munkaerőpiacon.  

FENYEGETÉS/VESZÉLY LEHETŐSÉG 
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 Kedvezőtlen kormányzati politika – 
jogszabályi változások, közmunka kivezetése, 
vagy korlátozása. 

 A társadalom részéről a programok 
megvalósítására fordított források felhasználása 
hosszú távon felveti a „felesleges pénzköltés” 
nézetét.  

 Kedvezőtlen demográfiai viszonyok 
(elöregedő település, elvándorlás). 

 Termékvonal fejlesztése a szélesebb 
vásárlói igények kielégítésére. 

 Webes értékesítés fejlesztése, 
esetlegesen meghatározott érték felett 
kiszállítás. 

 Kiskertbérlés/ zártkerti gyümölcs-
termesztés. 

 Folyamatos képzések. 

 Folyamatos fejlesztések (termék és 
marketing). 

 
 

A szociális szövetkezetek helyzete Zala megyében 

Mint számos helyen az országban, így Zala megyében is 2010-es években sok szociális szövetkezet 
alakult. A szervezeteket elsődlegesen OFA és TÁMOP források lehívásaként, a pályázat beadási 
feltételeként hozták létre többnyire önkormányzati támogatás (és tagság) mellett a magánemberek. 
2015-os adatok szerint az országban 2634, Zala megyében 56 szociális szövetkezetet tartottak nyilván. 
(A legtöbb szervezet Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében volt 272 db.) A létrejött szociális 
szövetkezetek száma arányban állt a megye lakosságának számával, illetve foglalkoztatásból adódó 
problémáival.  

Magyarországon a szociális gazdaság részére a korábbi OFA és, TÁMOP jelenleg GINOP és EFOP 
projektek kivételével, speciális támogatásokat nem találunk. A szociális vállalkozások igénybe vehetik 
azokat a célcsoport specifikus eszközöket, amelyeket a forprofit vállalkozások is megkaphatnak, pl. 
rehabilitációs kártya, vagy akkreditál foglalkoztatók támogatása.  Ugyancsak részesedhetnek a mikro 
hitelekből is, de csak akkor, ha ehhez a fedezetül szolgáló jelzálog rendelkezésre áll. Ugyanakkor 
köztudott, hogy a magyarországi szociális vállalkozások többsége vagyonnal nem rendelkezik, így a 
hitelhez juttatásuk lehetetlen.  

A szociális szövetkezeteknek 2015-ben közel 12 000 fős tagsága volt és közel 1 000 főt foglalkoztattak. 

Hamar megmutatkozott a szövetkezetek működési nehézsége, amelyet erősen befolyásoltak a 
pályázati lehetőségek. Ebben az évben (2017) végzett szekunder kutatásaink alapján, Zalában alig 20 
szervezet mutatott valamilyen gazdasági aktivitást (2016-os beszámolók alapján).  

Az OFA működő szociális szövetkezeteket tartalmazó adatbázisában 3 
(http://archiv.szocialisgazdasag.hu/mukodoszocialisszovetkezetek.html) térképi megjelenítésén 9 
szervezetet jelölnek.  

http://www.szocialisgazdasag.hu/
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Térképi megjelenítés – szociális szövetkezetek Zala megyében 

A cégkivonatok internetes áttekintésekor több szervezet esetében a „kényszer törlés” kifejezés mellett 
megszüntetését jelző adatokat találtunk. 

A megkérdezett szociális szövetkezetek mindegyike gondolkodik pályázati források bevonásába a 
szervezet fejlesztése és működtetése érdekében. A foglalkoztatási főosztállyal jó kapcsolatot ápolnak 
és működtetés érdekében rendszeresen igényelnek támogatást a foglalkoztatáshoz, e mellett 
megjelenik az önkéntesek (tagok) rendszeres bevonása a szervezet által végzett tevékenységekbe. Van 
olyan szervezet, amely tevékenységét jelenleg kizárólag önkéntesek bevonásával végzi. 

Az interjúk és a szekunder kutatás alapján elmondható, hogy Zala megyében szinte ugyanazok a 
problémák beazonosíthatók, melyet az Európai Bizottság 2014-es kutatásában megállapított. 

A szociális gazdaságon belül a társadalmi vállalkozások fő problémái: 

1. A társadalmi vállalkozás fogalmának alacsony ismerete;  

2. A szakemberek hiánya az üzletfejlesztési szolgáltatások és támogatás terén, mint például 
inkubátorházak, mentori és képzési programok, a beruházásra való készségek támogatása, stb.;  

3. A támogató jogszabályi keretek hiánya;  

4. A piacokhoz való hozzáférés nehézségei; 

5. A finanszírozáshoz való hozzáférés nehézségei;  

6. A hatás mérésére és demonstrálására közös mechanizmusok hiánya;   

7. Az általános gazdasági környezet;   

8. A belső tényezők, mint a életképes üzleti modellek hiánya, a kereskedelmi érzék 
/ vállalkozói szellem és a vezetői és szakmai készségek / kompetenciák hiánya.  
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Hazánkba a szociális szövetkezetek működési nehézségei között felsorolható még a hátrányos helyzetű 
településen/környezetben működés és az itt jelenlévő kereslet alacsony szintje (ott próbál szolgáltatni, 
terméket értékesíteni, ahol a legkisebb a fogyasztási igény), illetve a szövetkezeti értékek és a 
versenyképesség nincsenek összerendezve. 

Szociális gazdaságban tevékenykedő szövetkezetek, nonprofit kft-k és civil szervezet SWOT 
elemzése 

ERŐSSÉG GYENGESÉG 

 Közfoglalkoztatási programba 
bekapcsolódás lehetősége.  
 Pozitív, jól kommunikálható misszió. 

 Magas szociális elkötelezettség a 
vezetésben. 

 Tapasztalt menedzsment. 
 Pedagógusi erőforrások, képzésekhez 
oktatási rutin (1 szervezetnél). 

 Jó csapatszellem. 

 Tulajdonos önkormányzat támogatása 
(önkormányzati kft-k esetében). 
 Meglévő igényre, helyi adottságokra 
épülő termelés, átgondolt, egymásra épülő 

szolgáltatás. 

 Erős kapcsolati tőke, segítő piaci 
kapcsolato. 

 Meglévő nagy értékű infrastruktúra. 

 Fejlődő hálózati együttműködés hasonló 
partnerekkel, segítő szervetekkel (OFA mentor 
program). 

 Közvetlen eladó-vevő kapcsolat. 

 Jó megközelíthetőség. 

 Vezetési következetesség hiánya. 

 Hiányzó kulcsszakértelem, megszerzett 
gyakorlati tudást kevesen használják. 

 Munkamotivációs és mentálhigiénés 
problémák a programba vont embereknél. 

 Nem kiegyenlített, szezonális termelés. 

 Pénzügyi forrás hiány az esetleges 
stratégiaváltáshoz. 

 Pénzügyi tartalék hiánya/ csak rövidtávú 
pénzügyi tervezésre van lehetőség. 

 Piaci érték alatti bevételek (önköltség). 

 Kommunikációs problémák. 

 Szervezeten belüli konfliktusok (vezetés 
– hátrányos helyzetű emberek). 

 Továbbfoglalkoztatási nehézségek. 

 Infrastruktúra és gépek hiánya egyes 
szervezeteknél. 
 

FENYEGETÉS/VESZÉLY LEHETŐSÉG 

 Kedvezőtlen kormányzati politika – 
jogszabályi változások, közmunka kivezetése, 
vagy korlátozása. 

 Munkaerőhiány. 

 Megbízható, felkészült szakmai dolgozók 
hiánya. 

 Tulajdonosi (önkormányzatok) 
megrendelések csökkenése, érdektelenség. 

 Kiszámíthatatlan pályázati lehetőségek. 

 Lakosságszám folyamatos csökkenése – 
kedvezőtlen demográfiai változások. 

 Piaci verseny miatti eltávolodás az 
eredeti értékrendtől. 

 Új versenytársak megjelenése. 

 Felvevőpiac, vásárló igényeinek 
változása. 

 Termékvonal fejlesztése a szélesebb 
vásárlói igények kielégítésére. 

 Webes értékesítés fejlesztése, 
esetlegesen meghatározott érték felett 
kiszállítás. 

 Folyamatos fejlesztések (eszközök). 

 Más vásárlói csoportok kiszolgálása. 

 Új termékcsoportok/ szolgáltatási 
elemek fejlesztése szakértő tagjaik illetve 
szakértői kapcsolatrendszerük által. 

 Hálózatosodás a többi hasonló 
szövetkezettel, szervezettel. 

 Bel és külföldi partnerkapcsolatok 
erősítése. 
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1.5. Összefoglalás – a megyei szociális gazdaságának helyzete, problémái  

A megye szociális gazdaságának jelenlegi helyzetét megvizsgálva a következő megállapításokat tettük: 

A hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet tölt be a közfoglalkoztatási program 
(Start, hosszútávú, stb), melynek elsődleges foglalkoztatói települési önkormányzatok vagy állami 
tulajdonú gazdasági szervezetek. 

A települési önkormányzatok közfoglalkoztatott programjaiban meghatározó szerepet tölt be a 
mezőgazdasági tevékenység. Az így megtermelt zöldség, gyümölcs jelentős részét a nagyobb 
települések saját intézményeikben (közétkeztetés) használják fel, csak minimális mennyiség kerül külső 
piacra. Ugyanakkor az intézménnyel nem rendelkező kistelepülések számos alternatív megoldást 
találtak termékeik értékesítésére a helyben árusítástól, a piaci kitelepülésen át a web áruházig, de az 
értékesítés gyakorlata még nem kialakult. Ezen kezdeményezések bevonása a megyei helyi termék 
programba indokolt.  

Több helyen megjelent az előállított áruk karitatív célú szétosztása a rászoruló helyi lakosok között. 

A mezőgazdasági termékfelesleg hasznosítása érdekében élelmiszer-feldolgozói tevékenység indult 
meg, ehhez szükséges eszközparkot és infrastrukturális feltételt általában a települések kiépítették vagy 
ki kívánják építeni. Ugyanakkor az előállított termékpaletta nem elég változatos (szinte mindenütt 
savanyításra és lekvárkészítésre rendezkedtek be). Önálló marketing tevékenységre már van jó példa, 
de a hatékony értékesítés összefogást igényelne. 

A települési önkormányzatok a mezőgazdasági tevékenység mellett általában település-karbantartási 
szolgáltatásokat biztosítanak közfoglalkoztatás keretében. Ez az árok menti kaszálástól, a belterületi 
vízrendezésen át, az épület-karbantartásig, vagy épp a betonelem gyártásig tart. Itt a külső piacok 
jelenléte minimális, általában a települések saját maguknak szolgáltatnak, a külső szolgáltatásra igény 
nem, vagy alig mutatkozik (másik önkormányzatnak adnak el beton térkövet járdaépítésre). 

Az önkormányzatok közfoglalkoztatási programjában több helyen önkormányzati tulajdonú nonprofit kft-
k kapcsolódtak be. Ezen szervezetek bevonásának előnye, hogy jóval nagyobb tapasztalatuk van 
hátrányos helyzetűek foglalkoztatásában és tulajdonos támogatásával is rendelkeznek több esetben. 

A társadalmi vállalkozások (szociális szövetkezetek, egyesületek, alapítványok) jóval kevesebb 
erőforrást tudtak bevonni a közfoglalkoztatási programból, mint az állami szektor, arányuk jelenleg 85-
15 % körül van. Tevékenységeik jelentős részét pályázati források hiányában önkéntes tevékenységre 
alapozzák. A finanszírozás bizonytalansága miatt a szervezetek jelentős része a megmaradásért küzd. 
Bár szinte minden helyen megerősödött az üzleti szemlélet és a fenntartható gazdálkodás igénye, a 
zalai társadalmi vállalkozások támogatási források nélkül nem tudnak hosszútávon működni. 
Fennmaradásukhoz hiányozik a társadalmi vállalkozások működtetéséhez szükséges szakismeret, 
illetve ezek megszerzésének lehetősége. Jogász, pénzügyi tanácsadó, marketinges szakember 
rendszeres tanácsadó jelenlétére lenne szükség, melyet 1-1 szervezet nem képes finanszírozni. 
Hiányzik a helyi adottságokat jól ismerő, folyamatosan elérhető szaktanácsadói hálózat. 

A társadalmi vállalkozások fejlődésének gátja, hogy sok esetben a közfoglalkoztatási programokkal 
versenyeznek, alig van példa civil és önkormányzat összefogására a foglalkoztatás érdekében. Az 
értékesítési lehetőségeket korlátozza, hogy a fogyasztói igények helyben alacsonyak. Sok esetben az 
árusítás jogi keretei sem tisztázottak. 

Megjelent és terjedőben van a szociális gazdaságon belül a közösségi gazdaság, gazdálkodás. Ezen 
elképzelések felkarolói általában helyi közösségekért tenni akaró civil szervezetek vagy a fenntartható 
fejlődésben szakmailag jártas, elhivatott szakértők és lelkes laikusok. 

A különböző szervezetek közötti kapcsolatrendszer általában személyi ismeretségekre épül. Így a 
tapasztalatok átadása, illetve megszerzési is egy-egy szervezet vezetőinek aktivitásán múlik. 

A szociális gazdaságban a munkaerőhiánnyal küzdő versenyszféra még nem fedezte fel az 
együttműködő partnert, pedig jelentős munkaerő kapacitás tudna biztosítani e terület, ha 
konkrét elvárásokat és igényeket fogalmaznának meg a gazdasági szereplők számára. 

Folyamatos dilemmát okoz a program (legyen az közfoglalkoztatás vagy társadalmi 
vállalkozás) fenntarthatósága. A megkérdezett önkormányzatok döntő többsége 
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úgy nyilatkozott, hogy a támogatások nélkül is lenne fejlődési potenciál a közterület-fenntartó és 
építéssel foglalkozó munkaprogramnak, ugyan nem ekkora létszámmal, mivel ezeket az önkormányzat 
anyagbeszerzéssel és szakértő segítséggel kiegészíti. Ezzel szemben a mezőgazdasági 
közfoglalkoztatási program semmiképp nem fenntartható, itt még a bértömeg összegét sem fedezi a 
termékértékesítésből származó bevétel. 

A közfoglalkoztatási programok a munkanélküliség megszüntetése érdekében léptek bele a települési 
önkormányzatok, de az elvárt célt – kivezetés az elsődleges munkaerőpiacra - nem tudta elérni a 
kezdeményezés. Ennek egyik legfontosabb okaként a helyben lévő munkalehetőségek hiány emelték 
ki az érintettek. 

A szociális gazdaság foglalkoztatásban elfoglalt szerepének társadalmi megítélése a megyén belül 
változatos képet mutat. A települési közfoglalkoztatási programok esetében a helyi lakosság támogató 
hozzáállása csak több éves folyamat eredménye. A munkahatékonyság miatt ugyanakkor számos 
bírálat éri a települési önkormányzatokat a lakosság részéről, hiszen alig több jövedelemért a gazdasági 
szférában napi 8 óra folyamatos munkát kell végezni. A szociális gazdaság társadalmi elfogadottsága 
és elismertségének növelése érdekében szemléletformálásra van szükség mind az érintett célcsoport, 
mind a külső környezet részéről, amelyben meg kell határozni az elfogadások és előrelépések elemeit. 

A külső környezetnek fel kell ismernie, hogy a hátrányos helyzetűek foglalkoztatása és beintegrálása a 
munkaerőpiacba hosszútávon előnyös a társadalom számára.  
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Célcsoport részéről 

Elfogadás Előrelépés 

Közfoglalkoztatás területén 

A munkaidőt be kell tartani. A munkaidőt minél hatékonyabb 
munkavégzéssel kel tölteni 

A munkakezdésre munkavégzésre alkalmas 
állapotban kell megjelenni. 

Az elvárásokat a munkavégzésben résztvevő 
minden tagtól meg kell követelni. 

A jövedelem alacsony, nem vagy alig 
differenciált.  

Ahhoz, hogy életminősége tartósan javuljon az 
elsődleges munkaerőpiacra kell belépni, ehhez 
emelkednie kell a munkateljesítményének és a 
munkamotivációinak.  

Társadalmi vállalkozás területén 

A szociális szövetkezet védett foglalkoztatást 
biztosít. 

A munkamotiváció és kompetenciafejlesztéssel 
elérhető, hogy a résztvevők kilépjenek az 
elsődleges munkaerőpiacra. 

A jövedelem arányban áll az elvégzett munka 
mennyiségével és minőségével, ez általában 
alacsonyabb, mint az elsődleges 
munkaerőpiacon elérhető bér. 

Ahhoz, hogy életminősége tartósan javuljon az 
elsődleges munkaerőpiacra kell belépni, ehhez 
emelkednie kell a munkateljesítményének és a 
munkamotivációinak. 

Külső környezet részéről 

Elfogadás Előrelépés 

Vannak olyan aktív korú munkavállalók melyek 
elhelyezkedése az elsődleges munkaerőpiacon 
segítő szolgáltatás, védett foglalkoztatás 
beiktatása nélkül nem lehetséges. 

Az inaktív rétegek munkaerő piacra 
visszavonzásával bővül a foglalkoztatotti kör, a 
tranzit foglalkoztatás, a befogadó munkahelyek 
elősegítik a gazdasági fejlődést és a meglévő 
humán- kapacitások hatékonyságának 
emelkedését. 

A közfoglalkoztatásban dolgozók, illetve 
társadalmi vállalkozások által biztosított 
foglalkoztatási formáknál a munkára alkalmassá 
tétel, a munkára felkészítés erősebb 
tevékenységi eleme, mint a munkateljesítmény. 

A társadalmi vállalkozások meghatározó 
szerepet játszanak a átrányos helyzetű 
célcsoportok munka világába való 
bekapcsolásába. Termékeik, szolgáltatásaik 
versenyképesek. 
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2. Jövőkép, célrendszer 
2.1. Jövőkép 

A zalai szociális gazdaság stratégia elsődleges célja e terület foglalkoztatási potenciáljának mind 
hatékonyabb kiaknázása. Ehhez olyan támogató környezetet kell kialakítani, amely ösztönözi a szociális 
gazdaság szereplőit, hogy tevékenységükkel növeljék a foglalkoztatásba vont hátrányos helyzetű, 
elsősorban inaktív személyek számát, ugyanakkor biztosítsák fenntartható működtetésüket és a piac 
által is elfogadott/keresett termékeket és szolgáltatásokat állítsanak elő. A szociális gazdaság 
szereplőinek, kiemelten a társadalmi vállalkozások versenyképességének növekedése hozzájárul a 
megyei foglalkoztatási paktum legfőbb céljához, a foglalkoztatási szint emeléséhez.  Olyan társadalmi 
csoportokat kapcsol a munka világához, amelyek eddig alig, vagy egyáltalán nem jelentek meg a 
munkaerő piacon. A szociális gazdaság fejlesztése, differenciált megközelítést igényel, amelynek 
egyaránt van országos, megyei, helyi lába is, nem feledve, hogy a szociális gazdaság érdemi fejlődést 
csak a helyi adottságok figyelembevételével érhet el.  A szociális gazdaságban jelenlévő társadalmi 
vállalkozások segítése elsősorban kormányzati feladat, amelyben a szabályozási, adminisztratív és 
finanszírozási körülmények, a humánerőforrás rendelkezésre állásának biztosítása a szakpolitika 
irányításával történhet meg. 

A megyék szabályozási, adminisztratív szempontból eszköztelenek, de a leginkább alkalmasak arra, 
hogy e területi szinten található igazgatási (kormányhivatal, megyei önkormányzat, települések, 
intézmények) és érdekképviseleti, hálózati (kamarák, klaszterek, stb.) szervezetek közötti 
együttműködések közös pontját megtalálva segítség a szociális gazdaság szereplőit, kiemelten a 
társadalmi vállalkozásokat.  Mindez a megyei szintű stratégia alkotás kulcskérdése, hiszen elsősorban 
olyan beavatkozási területek megtalálása szükséges, amelyekre vonatkozóan a megyei szereplőknek 
kellő kompetenciájuk lehet.  

A területi-intézményi kompetenciák, a stratégia helyzetelemzésének megállapításai, valamint a Zala 
megyei foglalkoztatási paktum célkitűzései szerint a megyei szociális gazdaságszámára az alábbi 
középtávú jövőkép alakítható ki: 

Zala megye területén a szociális gazdaság szereplőinek helyzete javul, kialakul egy fenntartható, 
állami támogatásokra csak részben, vagy alig támaszkodó rendszer. A szociális gazdaságban 
előállított termékek és szolgáltatások értékesítése biztosítja a szervezetek számára a fenntartható 
működtetés feltételeit, ezáltal valós megoldást kínál azon hátrányos helyzetű munkanélküli 
csoportoknak, akiknek az elsődleges munkaerőpiacra való kilépés csak hosszabb integrációs 
folyamat eredménye lehet. Létrejön valamennyi érdekelt együttműködésével (állami, civil és 
gazdasági) egy támogató szakmai hálózat. 

2.2.  Célrendszer 

A zalai szociális gazdaság azon belül a társadalmi vállalkozások helyzetét feltáró helyzetelemzésünk 
számos rendszerbeli hiányosságot, és szervezettségi hátrányt tárt fel. Ahhoz, hogy a szociális gazdaság 
a helyi adottságokra építve meghatározó szereplővé váljon a megye foglalkoztatási problémáinak 
kezelésében több irányú fejlesztési folyamatnak kell elindulnia. 

A fejlődés legfőbb feltétele a foglalkoztatási potenciál növelése, a szociális gazdaság szereplőinek 
megerősítése térségünkben, ezért a célkitűzéshez kapcsolódó speciális célok és azokból levezethető 
prioritások elsősorban e képesség növelését kell, hogy szolgálják. 

A jövőképből levezethető a fenntartható szociális gazdaság kiépítésének legfontosabb feltétele a 
kiszámítható támogatási rendszer megléte mellett, a szociális gazdaságban megtermelt 
javak piacképességének növelése (ehhez szükséges humánerőforrás és szaktanácsadói 
hálózat kiépülése), ezáltal a realizálható árbevétel emelkedése. A megye általános 
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gazdasági növekedése érdekében a civil, az önkormányzati és a gazdasági szektor összefogása a 
munkaerő-piaci aktivitás növekedése érdekében. 

Ahhoz hogy a megyei szociális gazdasága, társadalmi vállalkozásai fejlődésnek induljanak a következő 
lépéseket kell megtenni országos szinten: 

 Stabil, kiszámítható jogszabályi háttér megteremtése. 

 A társadalmi vállalkozás fogalmának tisztázása és jogszabályban rögzítése, amelynek 
eredményeként egyértelműen elkülönülhetnének a társadalmi célt megvalósító, de nem 
vállalkozási alapon működő civil, illetve nonprofit szektortól.   

 A közfoglalkoztatási programok és társadalmi vállalkozások szerepeinek lehatárolása, illetve 
kapcsolódási területeinek meghatározása. 

 A társadalmi vállalkozások támogatási rendszerének működtetése inkubációs jelleggel, 
amelynek feltétele, hogy meghatározott időn belül szükség van a piaci fenntarthatóság 
eléréséhez. 

  Vállalkozásbarát környezet fejlesztése, ami magába foglalja az adminisztrációs és 
járulékterhek csökkentését is.  

 Komplex szociális gazdaság/társadalmi vállalkozásfejlesztési stratégia kidolgozása. 

 A fizetőképes fogyasztói célcsoport növelése érdekében társadalmi méretű szemléletformálás. 

Szociális gazdaság fejlesztése érdekében megyei szinten a következő intézkedések megtétele 
szükséges: 

 Megyei szintű szemléletformálási programok indítása a helyi szociális gazdaság, társadalmi 
vállalkozások jobb megismerése és tevékenységük elfogadása érdekében.  A lakosság 
többsége nem is hallott szociális gazdaságról, társadalmi vállalkozásokról. Az elfogadás és 
támogatás érdekében növelni kell a láthatóságot, kommunikálni kell a társadalmi vállalkozások 
fogalmát és a gyakorlatban megvalósuló jó példákat. A társadalmi vállalkozások fizetőképes 
vevőinek biztosításához elengedhetetlen a lakosság (fogyasztók) társadalmi problémák iránti 
érzékenységének növelése, a társadalmi vállalkozások és azok termékei, szolgáltatásai iránti 
bizalom növelése.   A szemléletformálás nemcsak a társadalmilag felelős fogyasztók számát 
növelné, hanem a társadalmi, önkéntes munkát végzők számát és a társadalmi vállalkozásokat 
különböző formában támogató magánszemélyek és szervezetek számát is. 

 Szociális gazdaság fejlődését segítő vállalkozói környezet fejlesztése. Vállalkozási szemlélet, 
vállalkozási ismeretek fejlesztése a szociális gazdaság szereplőinél, különböző szintű és 
mélységű társadalmi vállalkozás képzés szervezése 

 Partnerkapcsolatok, együttműködési hálózat kiépítése.  A közszféra (elsődlegesen) 
önkormányzatok kezdeményezései is alapot jelenthetnek a szélesebb hálózat kiépítésének. 
Érdemes a különböző fejlesztő szervezetek kezdeményezéseinek összekapcsolása, oktatási, 
mentorprogramok tapasztalatainak megosztása.   

 
 
 
 
A célrendszer elemeinek egymásra épülését a következő ábra mutatja. 
 



 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája 2020 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

 
 

                                                                                                                   
 
 

40 

 

2.3. Specifikus célok  

A specifikus célok meghatározásánál figyelembe vettük a Zala megyei szociális gazdaság jelenlegi 
helyzetét, a külső társadalmi-gazdasági folyamatokat, a helyi adottságokat és a szociális gazdaságban 
részvevők szereplők felkészültségét, szervezeti adottságait. 

A szociális gazdaság elfogadottságának megerősítése nélkül nem képzelhető el ezen szervezetek tartós 
jelenléte és működése a megye foglalkoztatási színterén. 

Ennek érdekében tudatosan növelni kell a társadalmi felelősségre vállalást. A szemléletformálás 
folyamatába nemcsak a lakosságot, mint fogyasztót kell bevonni, hanem be kell kapcsolódnia a 
közszféra intézményrendszereinek és az elsődleges munkaerőpiacon jelenlévő olyan gazdasági 
szervezeteknek, akik beszállítóként igénybe vehetik a szociális gazdaság által megtermelt javakat, vagy 
potenciális foglalkoztatói lehetnek a szociális gazdaságban felkészített és piacképes 
tudással/tapasztalattal rendelkező munkavállalóknak. 

A külső szereplők elfogadásának erősítése mellett elengedhetetlen a szociális gazdaságban szerepet 
vállalók szakmai tudásának, kompetenciáinak fejlesztése, a vállalkozói szemlélet elmélyítése. Ehhez 
egyedi, a helyi igényekre alapozott képzésekre és folyamatosan elérető szaktanácsadói hálózatra van 
szükség. 

A piacképesség érdekében szociális gazdaságban tevékenykedő szervezeteknek olyan szolgáltatásokat 
és termékeket kell előállítani, melyek a piaci szereplők számára vonzóak. A hatékonyság érdekében az 
eddigi egyedi, korlátozott értékesítési lehetőségeket megyei szintre kell emelni. Tudatos 
termékfejlesztést kell megvalósítani, hogy a „savanyúság- és lekvárgyártó” foglalkoztatási 
programoktól eljussunk a változatos termék és szolgáltatást biztosító szociális gazdasági kínálatig. Az 
ehhez szükséges információkat össze kell gyűjteni (egy része ezeknek rendelkezésre áll), 
rendszerezni és folyamatos aktualizálás mellett a nyilvánosság számára elérhetővé kell 
tenni. 

 A szociális gazdaságban lévő foglalkoztatási 
potenciál hatékony kiasználása a hátrányos helyzetű 
emberek foglalkoztatási  esélyeinek  és 
lehetőségeinnek   növelése  és a megye gazdasági 
fejlődése érdekében.Átfogó

cél

 A szociális gazdaság 
elfogadottságának erősítése

 A szociális gazdaság 
szereplőinek fejlesztése

 A szociális gazdaság által 
termelt javak piacra jutásának 
segítése

 Megyei szintű együttműködési 
hálózat kialakítása

Specifikus célok
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A fejlesztési folyamat elképzelhetetlen a hálózatosodás elindítása nélkül. 

2.4. A célok kapcsolódása a releváns fejlesztési dokumentumokhoz   

Jelen stratégiában felvázolt célok több országos és megyei dokumentumban meghatározott 
célkitűzéshez kapcsolódnak.  

Magyarország középtávú fejlesztését meghatározó Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos 
Területfejlesztési és Fejlesztési Koncepció prioritásai közül a szociális gazdaság stratégia céljai több 
horizontális céllal is összefüggnek, amelyek közül a legfontosabb a foglalkoztatás bővítése valamint a 
kiegyensúlyozz területi fejlődés. Jelen stratégia 2. és 3. számú céljai hozzájárulnak az országos 
koncepció alábbi specifikus céljaihoz:  

1. Értékteremtő, foglalkoztatást biztosító gazdasági fejlődés. Ezen belül kiemelt cél a helyi 
gazdaság megerősítése, a helyi közösségek autonóm, önfenntartó és öngondoskodó erejének 
helyreállítása. 

2. Térségi potenciálokra alapozott, fenntartható térszerkezet. A területi koházió és a térségi 
esélyegyenlőség erősítéséhez kiegyensúlyozott térszerkezet, területi kiegyenlítődés, a perifériák és 
elmeredott települések felzárkóztatása, a megyei sajátosságoknak megfelelő fejlődési pályák 
kialakítása szükséges. 

E célok mentén a megyében fontos feladat az aprófalvas, perifériális térségek felzárkóztatása, a vidéki 
életminőség javítása,a vidék önellátó gazdálkodása, a helyi piacok és az élelmiszer helyi feldolgozása. 

A középtávú gazdaságstratégiai feladatok között szerepel a szociális gazdaság támogatása. 

A helyi és térségi gazdaságfejlesztés érdekében a fejlesztéspolitikai célok között szerepel a helyi 
gazdasági együttműködések és termékek előállításának és térségen belüli értékesítésének ösztönzése, 
az önkormányzatok helyi gazdaságfejlesztési tevékenységének elősegítése és a szociális gazdaság 
kiépítése és fejlesztése. 

Az uniós fejlesztések célrendszerét kijelölő Partnerségi Megállapodás célrendszerével szintén számos 
kapcsolódást mutatnak a szociális gazdaság stratégia céljai. A fejlesztések hozzájárulnak a Partnerségi 
Megállapodás legfőbb átfogó céljához, a foglalkoztatás bővítéséhez, amely az EU2020 stratégia kiemelt 
célja is. A meghatározott megyei célok az alábbi tematikus célkitűzésekhez kapcsolódhatnak: 

8. A fenntartható és minőségi foglalkoztatás, valamint a munkavállalói mobilitás támogatása 

9. A társadalmi együttműködés erősítése és a szegénység, valamint a hátrányos megkülönböztetés 
elleni küzdelem 

A„társadalmi célú gazdaság” (social economy) foglalkoztatási potenciáljának növelése érdekében 
három fejlesztési irányt határoz meg: 

1. Társadalmi célú vállalkozások ösztönzése és támogatása. Tartós foglalkoztatási szerepük 
betöltése érdekében erősíteni kell ezen szervezetek pénzügyi fenntarthatóságát.  

A társadalmi célú vállalkozások kibontakozásának alapjait a vállalkozásfejlesztés speciális – a KKV-k 
általános támogatásától eltérő – támogatáspolitikai eszközöi és a foglalkoztatáspolitika eszközei 
együttesen teremthetik meg. 

2. A tranzitfoglalkoztatás (jelen stratégia nem foglalkozik e témakörrel) 

3. Társadalmi integrációt szolgáló szociális gazdasági megoldások, melyek 
támogatott munkaleetőségeket biztosítanak (védett foglalkoztatás) a 



 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája 2020 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

 
 

                                                                                                                   
 
 

42 

leghátrányosabb helyzetű,  a nyílt munkaerő-piacon nem vagynehezen integrálható csoportok 
számára.ű 

Ez a pont kapcsolódik a célrendszer 9. számú tematikus céljához. 

Jelenlegi fejlesztési ciklusban a Zala Megyei Területfejlesztési Koncepciója és Stratégiai Program átfogó 
céljai a  

1) Jól működő fejlett gazdaság  

2) Foglalkoztatás bővítése és társadalmi kohézió  

3) Élhető Zala megye.  

Ezekhez közvetlen és közvetett módon a szociális gazdaság stratégia fejlesztési céljai is hozzájárulnak. 
Az átfogó célokhoz hét ágazati célkitűzés is kapcsolódik: 1. KKV-k és nemzetközi nagyvállalatok 
aktivitásának élénkítése 2. Jövő centrikus, piacképes gazdasági tevékenységek fejlesztése 3. 
Hagyományokon alapuló gazdasági ágazatok megerősítése, hozzáadott érték növelése 4. A jövő 
iparágait és a hagyományos ágazatokat támogató rugalmas képzési rendszer 5. Társadalmi depresszió 
kezelése felkészítés a munkára 6. Egészséges, vonzó, emberközpontú épített- és természeti környezet 
7. Korszerű, elérhető intézményi struktúra és szolgáltatás-rendszer, egyenlőtlenségek csökkentése. 
Ezek közül témánk szempontjából a legerősebb kapcsolódásokat az alábbiak mutatják: 

- 3. Hagyományokon alapuló gazdasági ágazatok megerősítése, hozzáadott érték növelése 

- 5. Társadalmi depresszió kezelése felkészítés a munkára (A megyei paktum foglalkoztatási 
paktum szerepén keresztül. ) 

Fejlesztési 
dokumentu-
mok 

Specifikus cél szociális stratégia specifikus céljai 

A szociális 
gazdaság 
elfogadott
ságának 
erősítése 
 

A szociális 
gazdaság 
szereplőinek 
fejlesztése 

A szociális 
gazdaság 
által termelt 
javak piacra 
jutásának 
segítése 

Megyei 
szintű 
együttműkö
dési hálózat 
kialakítása 
 

Nemzeti 
Fejlesztés 
2030 

Értékteremtő, 
foglalkoztatást 
biztosító gazdasági 
fejlődés. 

közvetett 
kapcsolódá
s 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetett 
kapcsolódás 

Térségi potenciálokra 
alapozott, 
fenntartható 
térszerkezet.  

  közvetett 
kapcsolódás 

 

Partnerségi 
Megállapodá
s 

8. A fenntartható és 
minőségi 
foglalkoztatás, 
valamint a 
munkavállalói 
mobilitás támogatása 

 közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 
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9. A társadalmi 
együttműködés 
erősítése és a 
szegénység, valamint 
a hátrányos 
megkülönböztetés 
elleni küzdelem 

közvetett 
kapcsolódá
s 

közvetett 
kapcsolódás 

  

Zalai megyei 
Területfejlesz
tési 
Koncepció 

3. Hagyományokon 
alapuló gazdasági 
ágazatok 
megerősítése, 
hozzáadott érték 
növelése 

közvetett 
kapcsolódá
s 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetett 
kapcsolódás 

5. Társadalmi 
depresszió kezelése 
felkészítés a munkára 

közvetett 
kapcsolódá
s 

közvetett 
kapcsolódás 

  

 

3. Lehetséges források 

Ebben a fejezetben azokat a stratégia készítésének idején még elérhető pályázati kiírásokat és egyéb 
támogatási formákat gyűjtöttük össze, amelyek legalább részben, vagy közvetett formában 
kapcsolódnak a szociális gazdaság fejlesztés célterületeihez vagy a téma szempontjából fontosak. E 
gyűjtésben nehézséget jelent, hogy a 2014-2020-as fejlesztési időszak közepén készül a dokumentum, 
amely folyamat során már a gazdaságfejlesztési pályázatok jelentős része kiírásra került és más egyéb 
uniós finanszírozású programok kerete is kimerült. 

Széchenyi 2020 pályázati kiírásai  

EFOP 
EFOP-1.1.7-17 Hátrányos helyzetű személyek munkaerő-piaci integrációjának segítése helyi 
eszközökkel.  A pályázati program célja a munkaerő-piaci integráció elősegítése a munkaerő-piaci 
szolgáltatásokat kiegészítő szociális és egészségügyi szolgáltatásokkal. A konstrukció a munkaerő-piaci 
programok eszköztárát egészíti ki annak érdekében, hogy:   

- felkészítse az egyéneket az aktív munkaerő-piaci programban való részvételre,  

- segítse az aktív munkaerő-piaci programban résztvevők programban, képzésben és  

Foglalkoztatásban maradását,  

- segítse a közfoglalkoztatásba belépést azon tartós álláskeresők vagy inaktívak esetében, akiket  

Korábban szociális vagy egyéb személyes okokból nem tudtak közfoglalkoztatásba vonni, és  

Akiknek rövidtávon nincs reális lehetőségük a nyílt munkaerő-piaci elhelyezkedésre  

Segítse a közfoglalkoztatásból történő kilépést azok esetében, akik szociális és/vagy egyéb okokból 
nem tudnak aktív eszközbe, vagy a nyílt munkaerőpiacra kilépni.  

EFOP-1.11.1-17 Kísérleti programok a szociális gazdaság erősítése és a leghátrányosabb helyzetű 
csoportok elhelyezkedése érdekében non-profit szervezetek és vállalkozások együttműködése 
révén 

https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
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A felhívás célja olyan, a társadalmi és gazdasági integrációt szolgáló megoldások keresése, melyek a 
leghátrányosabb helyzetű személyeket, – köztük romák, megváltozott munkaképességűek, alacsony 
munkaintenzitásúak, alacsony képzettségűek, 50 év felettiek és fiatalok - a nyílt munkaerőpiacra nem, 
vagy nehezen integrálható csoportokat támogatják. A szociális gazdaság, valamint annak eszközeivel 
létrejövő munkalehetőségek biztosításával segítik őket, egyúttal folyamatos tanácsadást, egyénre 
szabott szociális és mentális, valamint ügyviteli, gazdálkodási segítséget kínálva számukra.  Cél, hogy 
egy átmeneti időt követően fokozatosan képessé váljanak a munkaerőpiacon való megkapaszkodásra. 

EFOP-1.1.6-17 Megváltozott munkaképességű személyek csoportos és egyéni foglalkoztatásának 
elősegítése.  

A konstrukció célja, hogy a fejlesztés eredményeképpen javuljanak  az  akkreditált  munkáltatóknál 
tranzitfoglalkoztatásban lévő személyek nyílt munkaerőpiacra történő  integrációjának feltételei,  
ezáltal pedig a célcsoport foglalkoztatási szintje növekedjen.  A konstrukció a megváltozott 
munkaképességű személyek tranzit foglalkoztatásának hatékonyságának növelése érdekében speciális 
kompetencia- és készségfejlesztést, valamint kereslet-vezérelt képzési lehetőségeket biztosít a 
célcsoporttagok számára.  

EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 

A felhívás célja, hogy a helyi társadalom életében fennálló problémák feltárásával, a helyi 
szükségletekre reagáló innovatív megoldások kidolgozásával és kipróbálásával (pilot) járuljon hozzá az 
adott térségben jellemző problémák megoldásához, a lakosság társadalmi helyzetéből és a területi 
jellemzőkből eredő hátrányainak kompenzálásához.  A felhívás célja új innovatív kezdeményezések 
kipróbálásának támogatása a társadalmi ellátórendszerek különböző területein.   

A konstrukció olyan innovatív beavatkozásokat kíván támogatni, amelyek a helyi problémák újszerű 
megközelítésével, a korábbi megoldásoknál hatékonyabban, eredményesebben járulnak hozzá. 

A kísérletnek a következő területek közül egy vagy több megoldását javasolnia: 

 családokat és fiatalokat érintő szolgáltatások,   

 egészség megőrzése, egészségügyi szolgáltatás,  

 egész életen át tartó tanulás,  

 szociális ellátások és szolgáltatások, gyermekvédelem, gyermekjólét,  

 köznevelés, ezen belül:  

 végzettség nélküli iskola elhagyás csökkentése,  

 hátrányos helyzetű tanulók felzárkóztatása,  

 hátrányos helyzetű tanulók integrációja, és a  

 köznevelési intézmények közötti átmenet segítése.  

 társadalmi felzárkózás és befogadás, ezen belül:  

 kisebb települések elszegényedése, elnéptelenedése,  

 marginalizálódott társadalmi csoportok társadalmi-gazdasági 
integrációja,  
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 a közszolgáltatások (egészségügyi és közérdekű szociális szolgáltatások) 
elérhetőségének és minőségének javítása,   

 adósság rendezések,  

 bűnmegelőzés 

 

GINOP 
GINOP-5.1.7-17 Társadalmi célú vállalkozások ösztönzése/ GINOP-5.1.3.-16 Társadalmi célú 
vállalkozások ösztönzése 

A felhívás célja a társadalmi célú vállalkozások (social enterprises) ösztönzése és támogatása: E 
gazdasági szervezetek Magyarországon is fontos foglalkoztatók lehetnek, ahogy ez a szféra sajátos 
küldetéséből adódóan nemzetközi szinten tapasztalható.  A tartós foglalkoztatási szerepük betöltése 
érdekében erősíteni kell ezeknek a szervezeteknek a pénzügyi fenntarthatóságát.  A társadalmi célú 
vállalkozások kibontakozásának alapjait a vállalkozásfejlesztés speciális – a KKV-k általános 
támogatásától eltérő – támogatáspolitikai eszközei és a foglalkoztatáspolitika eszközei együttesen 
teremthetik meg. Emellett hangsúlyosnak kell lennie foglalkoztatás-bővítést segítő 
foglalkoztatáspolitikai eszköztárnak, melynek keretében a társadalmi célú vállalkozások 
munkahelyteremtést szolgáló tevékenységeinek támogatására kerül sor.   

GINOP-5.1.4-17 Tranzitfoglalkoztatási programok támogatása 

Az intézkedés fő célja a hátrányos helyzetű emberek munkaerő-piaci elhelyezkedésének elősegítése 
tranzitfoglalkoztatási programok segítségével. 

GINOP-5.3.2-16 - A rugalmas foglalkoztatás elterjesztése a konvergencia régiókban  

Rugalmas, családbarát foglalkoztatási módszerek bevezetése a munkáltatóknál. A vállalati 
munkaszervezési kultúra javítása, a rugalmas munkaszervezési formák elterjesztése, valamint a munka 
és a magánélet összehangolása. 

GINOP-5.3.6-17 Vállalati felelősségvállalás ösztönzése és állásfeltárás (közvetett) 

A kiemelt felhívás célja egy a munkaerő-piacon hiánypótló, komplex állásfeltáró, közvetítő és 
tanácsadó, illetve professzionális HR szolgáltatásokat nyújtó szervezet kialakítása és működtetése, 
mely céljainak megvalósítása során építkezik a munkaadók társadalmi felelősségvállalására, 
elsősorban a felelős foglalkoztatói magatartás kialakításán keresztül. 

Vidékfejlesztési Program 

VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, fejlesztéséért és 
promóciójáért  

A felhívás célja az ellátási lánc szereplőinek horizontális és vertikális együttműködése keretében a rövid 
ellátási láncok és a helyi, közvetlen értékesítési lehetőségek létrehozása és fejlesztése, valamint a 
mezőgazdasági termelők piacra juttatása által a jövedelmük növelése, amely megvalósítható a 
promóciós tevékenységek előmozdítása, és a közös projekttervre alapozott értékesítési formák 
kialakítása, fejlesztése segítségével. A tartós és strukturált termelői együttműködések feladata, hogy 
több éves, közös projekttervre alapozott, egyéni és közös értékesítési formákat megteremtő, az 
alkalmi piaci megjelenést, eseti promóciós akciókat meghaladó, közvetlen értékesítést szolgáló 
együttműködéseket, saját üzleti modelleket alakítson ki. 

VP6-16.9.1.-17 Szolidáris gazdaság és közösség által támogatott mezőgazdaság 

https://www.palyazat.gov.hu/ginop-514-17-tranzitfoglalkoztatsi-programok-tmogatsa-
https://www.palyazat.gov.hu/ginop-536-17-vllalati-felelssgvllals-sztnzse-s-llsfeltrs
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Szolidáris gazdálkodás: Célja, hogy a mezőgazdasági termelésbe való bevonás által a társadalmi 
felelősségvállalás tudatosítását erősítse tudásátadás és tapasztalatszerzés által.  A mezőgazdasági 
üzem (vagy üzemek) és az együttműködő célcsoport (ok) programjai és közös tevékenysége által első 
sorban az alábbi társadalmi célok eléréséhez való hozzájárulás erősödik: a célcsoport tagjainak 
fenntartható mezőgazdasági termeléssel, valamint egészségtudatos élelmiszerfogyasztással 
kapcsolatos szemléletformáló oktatása, képzése, illetve az egészségügyi, szociális vagy egyéb 
nehézséggel küzdő célcsoport társadalmi befogadásának erősítése érdekében történő érzékenyítés. 

Közösség által támogatott mezőgazdaság: Olyan együttműködések kialakításának támogatása a cél, 
melynek keretében a termelők és a fogyasztók saját érdekeik érvényesítése mellett elkötelezettek 
egymás felé.  A közösség által támogatott gazdálkodás olyan termelési és értékesítési szemlélet, amely 
szerződés vagy megállapodás alapján létrejött – termelők és fogyasztók között fennálló – 
együttműködés. Az együttműködés keretében a termelők és a fogyasztók között olyan rendszeres és 
közvetlen kapcsolat van, mely mind a termelő mind a fogyasztó számára előnyös.  A termelőnek az 
együttműködés megteremti a jó minőségű mezőgazdasági termékek előállításának és értékesítésének 
lehetőségét, a fogyasztó pedig folyamatosan friss, helyi és biztos eredetű élelmiszerhez, termesztéssel 
kapcsolatos ismertekhez jut.  A termelők és a fogyasztók között nincs közvetítő fél, a termékek 
közvetlenül cserélnek gazdát 

TOP 

TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok 

TOP-6.9.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok 

Cél az intelligens, fenntartható és inkluzív  növekedés  uniós  stratégiával  és „Magyarország Partnerségi 
Megállapodása a 2014–2020-as fejlesztési időszakra” c. dokumentummal és a  TOP  4.3  intézkedésével  
(leromlott  városi  területek  rehabilitációja)  összhangban,  azt  kiegészítve  a leszakadó és leszakadással 
veszélyeztetett városi területeken élők közösségi és egyéni szintű társadalmi integrációja.  A 
tevékenységek eredményeként a hátrányos helyzetű emberek életlehetőségei javulnak, elérhetővé 
válnak a foglalkoztatást, társadalmi integrációt, közösségfejlesztést, oktatást, iskolai felzárkózást, 
családsegítést, gyermekjóléti szolgáltatást, életvezetési tanácsadást, egyéni fejlesztést és szociális 
munkát biztosító programok. 

Egyéb pályázati lehetőségek 

„Fókuszban az önkormányzati tagsággal rendelkező közfoglalkoztatás alapjain szerveződő szociális 
szövetkezetek támogatása” 

A program célja új, fenntartható munkahelyek létrehozása - kiemelten a hátrányos helyzetű járásokban 
- a szociális szövetkezetek tevékenységének, működésének támogatásával. Az új támogatási program 
elsősorban a közfoglalkoztatás alapjain szerveződő szociális szövetkezetek foglalkoztatási 
képességének növeléséhez, önfenntartó piaci szereplővé válásához kíván ösztönzést és támogatást 
nyújtani. 

4. Akcióterv 

Az akcióterv a stratégia azon része, amely részletesen tartalmazza azokat az információkat, amelyek a 
stratégia végrehajtásához szükségesek, intézkedések szintjére lebontva javasol tevékenységeket, 
meghatározza a lehetséges partnerek körét és a potenciális forrásokat. 

Akciótervet hatékony tervezéséhez szükséges, hogy, a projekt vagy az egész program esetén 
rendelkezésre álljanak az elérhető források és azok ismeretében alakítható ki a 
lehívásuk, projekt szinten végrehajtható megvalósításuk. 

https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-691-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-
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Az akcióterv meghatározásában nehézséget jelent, hogy a jelenlegi fejlesztési ciklusban a 
gazdaságfejlesztési, foglalkoztatást segítő források jelentős része már kihelyezésre került, így ehhez 
kapcsolódóan már nehézkes potenciális intézkedéseket kidolgozni. 

Mindezekből következően az alábbiakban a stratégiai célok szintjén meghatározott prioritások és 
hozzájuk kapcsolódó intézkedések csak olyan javaslatnak tekinthetőek, amelyek esetleg a 
későbbiekben projektterv szintjén kidolgozhatók és adott esetben megvalósíthatók. Mindenre csak 
megfelelő forráskiírás esetén lehet mód, ugyanakkor a stratégia kidolgozásának idején elérhető 
pályázati források (fentebb felsorolt) körét, valamint a megyei foglalkoztatási paktum tevékenységeit 
is figyelembe vettük a tervezés során.          

4.1. Prioritások és intézkedések rendszere 

A helyzetelemzés és a stratégiai célok kidolgozásával azonosan az akcióterv prioritásai is kijelölhetők, 
amelyek egyben behatárolják azoknak a tevékenységeknek a körét is, amelyek az intézkedések 
szintjére lebonthatók.    

Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiájának prioritásai: 

1. A szociális gazdaság elfogadottságának erősítése 

2. A szociális gazdaság szereplőinek fejlesztése 

3. A szociális gazdaság által termelt javak piacra jutásának segítése 

4. Megyei szintű együttműködési hálózat kialakítása 

Az Akcióterv földrajzi hatóköre: Zala megye teljes területe  

Az Akcióterv végrehajtásának felelőse és koordinátora: Zala Megyei Önkormányzat együttesen a 
megyei foglalkoztatási paktum szervezetével, kiemelten a szociális gazdaság munkacsoport 

Az Akcióterv elsődleges célcsoportja: Zala megyében székhellyel vagy telephellyel rendelkező 
szociális gazdaság szereplői (szociálisszövetkezetek, egyesületek, alapítványok, közfoglalkoztatásban 
érintett és érdekelt önkormányzatok, közfoglalkoztatásba bevont gazdasági szervezetek)  

Az Akcióterv végrehajtásának egyéb célcsoportjai: Zala megye társadalma, kiemelten a hátrányos 
helyzetű álláskeresők, inaktívak 

Az Akcióterv átfogó célja: a zalai szociális gazdaság megerősítése és fejlesztése megyei szinten 

A prioritások és intézkedések rendszerének áttekintése: 

I. A szociális gazdaság elfogadottságának erősítése 

I/1. intézkedés: Megyei adatbázis kialakítása a szociális gazdaság szereplőiről és termékeikről, 
szolgáltatásaikról 

I/2. intézkedés: Szemléletformálást támogató kommunikációs stratégia készítése. Meglévő szakmai 
programokra és szervezetekre épített tevékenységek, összehangolt kommunikáció. 

II. prioritás: A szociális gazdaság szereplőinek fejlesztése 

II/1. intézkedés: Megyei szintű tanácsadói hálózat kiépítése különböző szolgáltatási területen   

II/2. intézkedés: Megyei szintű képzések szervezése a szociális gazdaság területén működő 
szervezetek vezetői/menedzsmentje részére, tapasztalatcserék szervezése 

III. prioritás: A szociális gazdaság által termelt javak piacra jutásának segítése 
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III/1. intézkedés: Módszertani útmutató kidolgozása szakmai szervezetek bevonásával, közös virtuális 
piac kialakításának, fenntartható működtetésének megalapozása 

IV. prioritás: Megyei szintű együttműködési hálózat kialakítása 

IV./1. intézkedés: Háromszektorú együttműködési hálózat kialakítása (önkormányzati/állami 
szereplők – civil szereplők/társadalmi vállalkozások – gazdasági szereplők/elsődleges munkaerő-piac) 

A prioritások és intézkedések részletes ismertetése  

Prioritás I. A szociális gazdaság elfogadottságának erősítése 

Indokoltság 
bemutatása 

A megye nem rendelkezik egy olyan átfogó adatbázissal, amelyben rendszerezetten 
és aktualizálva megismerhető a szociális gazdaságban résztvevő szereplők 
(elérhetőségük, termékek, szolgáltatások). Az információk hiánya gátolja a 
szervezetek kapcsoltépítését, több esetben előítéleteket és elutasítás eredményez. 
A szociális gazdaságfoglalkoztatásban elfoglalt szerepének társadalmi megítélése a 
megyén belül változatos képet mutat. 
A települési közfoglalkoztatási programok esetében a helyi lakosság támogató 
hozzáállása csak több éves folyamat eredménye. A munkahatékonyság miatt 
ugyanakkor számos bírálat éri a települési önkormányzatokat a lakosság részéről, 
hiszen alig több jövedelemért a gazdasági szférában napi 8 óra folyamatos munkát 
kell végezni. 
A civil szervezetek, szociális szövetkezetek foglalkoztatási erőfeszítéseit is kétkedve 
fogadja a lakosság, olykor a megvalósítás helye szerinti önkormányzat is. A 
gazdasági szereplők nem, vagy alig ismerik fel, hogy e foglalkoztatási megoldások 
egyfelől gazdasági partnereket (pl. beszállítók), másfelől felkészített, 
munkatapasztalattal rendelkező munkavállalót jelentenek.  
Az érintettek döntő többségében nem tudatosult, hogy a gazdasági fejlődéshez 
elengedhetetlen a megye inaktív lakosságának szervezett munkába vonása. 

A prioritás céljai  a szociális gazdaság népszerűsítése, 

 a szociális gazdasághoz kapcsolódó alapinformációk rendszerezett, 
folyamatosan aktualizált biztosítása 

 a szociális gazdasággal érintkező gazdasági szereplők tudatosságának 
növelése 

 a szociális gazdasággal érintkező közszféra szervezetek tudatosságának 
növelése 

 a lakosság  szociális gazdasághoz kapcsolódó ismereteinek megalapozása 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

 a megye lakosság 

 a megye gazdasági szereplői 

 a megye közszféra szervezetei 
Közvetett célcsoportok: 

 szociális gazdaságban érintett szereplők 

 szakmai szervezetek (pl. OFA) 
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A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

 adatbázisba bekerülő/adatokat rendszeresen szolgáltató szociális 
gazdasági szereplők száma 

 szemléletformáló programban résztvevő szervezetek száma 

 lakossági szemléletformáló programban résztvevők száma 
Közvetett mutató: szociális gazdasággal kapcsolatos média-megjelenések száma   

Lehetséges 
források 

A prioritáshoz csatolt intézkedések kapcsán az alábbi források jelenthetnek 
kiindulási alapot:  

Közvetett támogatási lehetőségek: 

EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 
TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex 
programok 
TOP-6.9.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex 
programok 

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  
 

Az I. számú prioritáshoz kapcsolható lehetséges intézkedések  

A szemléletformálás jelentős részben kormányzati kommunikációs feladat. Helyi szinten a 
legfontosabb teendő a szociális gazdasághoz kapcsolódó alapinformációk összegyűjtése és 
meghatározott elvek alapján történő rendszerezése.  

A szemléletformálási tevékenységet a pályázati források nagyon ritkán támogatnak önállóan, ezek 
általában nagyobb társadalmi célok mentén szerveződnek (pl. egészségfejlesztés, 
környezetvédelem/klímavédelem), ezért fontos, hogy minden olyan hátrányos helyzetű emberek 
foglalkoztathatóságához kapcsolódó programban megjelenjen a külső környezet felé történő 
kommunikáció/szemléletformálás, amely a megye területét érinti. 

I/1. intézkedés: Megyei adatbázis kialakítása a szociális gazdaság szereplőiről és termékeikről, 
szolgáltatásaikról 

Indokoltság: A szociális gazdaság szereplőiről a megyében nincs semmilyen átfogó adatbázis. Az 
információk hiánya miatt az érintett szervezetek és a külső környezet is nehezen ismeri fel 
tevékenységük hasznosságát. Meghatározott rendszerben összeállított és folyamatosan aktualizált 
adatbázis segítségével könnyebb a szervezetek kapcsolatépítése és a külső környezet számára is több 
és hasznos információ válik elérhetővé. 

Intézkedés céljai: 

- folyamatos információ biztosítása a szociális gazdaság szereplői és a külső környezet felé 

- a szociális gazdaság általános népszerűsítése 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és paktum szervezet-rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai szociális szövetkezetek, zalai 
foglalkoztatásban érintett civil szervezetek, közfoglalkoztatásba bekapcsolódó önkormányzatok 
nonprofit szervezetek és gazdasági szereplők, érdekképviseleti szervezetek 

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- Szociális gazdaság szereplőinak megkeresése/adatgyűjtés 

https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-691-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-
https://www.palyazat.gov.hu/top-691-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-
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- Információk adatbázisba rendezése és elérhetővé tétele a megyei paktum honlapon 

- Az adatbázis aktualizálása negyedévente/illetve indokolt rendszerességgel 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

A finanszírozási források közvetett módon állnak rendelkezésre.  

Szemléletformálás több projekttevékenység keretében valósul meg, s maguk a foglalkoztatási 
együttműködési programok is alkalmasak szemléletformálási programok elindítására. 

A foglalkoztatási együttműködések keretében a paktummenedzsment feladatai között valamint az 
EFOP 3.9.2. és EFOP 1.5.3. projekt keretében, amennyiben lesz eredményes pályázat Zala megyében 
megindulhatnak ezen adatgyűjtések. 

I/2. intézkedés: Szemléletformálást támogató kommunikációs stratégia készítése. Meglévő szakmai 
programokra és szervezetekre épített tevékenységek, összehangolt kommunikáció. 

Indokoltság: Az információk hiánya miatt a megye lakosságának jelentős része nincs tisztába a szociális 
gazdaság foglalkoztatásban betöltött szerepével. A hiányos információk miatt e szerep társadalmi 
megítélése a megyén belül változatos képet mutat. A települési közfoglalkoztatási programok 
esetében a helyi lakosság támogató hozzáállása csak több éves folyamat eredménye. A 
munkahatékonyság miatt ugyanakkor számos bírálat éri a települési önkormányzatokat a lakosság 
részéről, hiszen alig több jövedelemért a gazdasági szférában napi 8 óra folyamatos munkát kell 
végezni. 

A civil szervezetek, szociális szövetkezetek foglalkoztatási erőfeszítéseit is kétkedve fogadja a külső 
környezet. Mivel a kistelepüléseken a profit orientált mikro és kisvállalkozások is fennmaradásukért 
küzdenek nem partnert, hanem versenytársat látnak e szervezetekben.  A két gazdasági forma egymás 
mellett éléséhez és a kölcsönös előnyök felismeréséhez még hosszú út vezet.  

Az intézkedés szervesen kapcsolódó az I./1. intézkedéshez, és tevékenységi szinten részben 
összekapcsolható.   

Intézkedés céljai: 

- a szociális gazdasággal érintkező gazdasági szereplők tudatosságának növelése (a szociális 
gazdaságban működő szervezetek egyéni és hálózati népszerűsítésének megszervezése, közös 
kommunikációs folyamatok indítása a gazdasági szereplők felé) 

- a szociális gazdasággal érintkező közszféra szervezetek tudatosságának növelése ( a szociális 
gazdaság és közszféra szektor párbeszédének elindítása) 

- a lakosság szociális gazdasághoz kapcsolódó ismereteinek megalapozása 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és paktum szervezet-rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai szociális szövetkezetek, zalai 
foglalkoztatásban érintett civil szervezetek, közfoglalkoztatásba bekapcsolódó önkormányzatok 
nonprofit szervezetek és gazdasági szereplők, érdekképviseleti szervezetek 

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- szakmai fórumok szervezése 

- szociális gazdaság által előállított termékek/szolgáltatások kiállítása és vására 

- közösségi média kampány szervezése 
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- járási szintű szociális gazdaság fórumok szervezése  

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

Szemléletformálás több projekttevékenység keretében valósul meg, s maguk a foglalkoztatási 
együttműködési programok is alkalmasak szemléletformálási programok elindítására. 

EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 

A konstrukció olyan innovatív beavatkozásokat kíván támogatni, amelyek a helyi problémák újszerű 
megközelítésével, a korábbi megoldásoknál hatékonyabban, eredményesebben járulnak hozzá. 

TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok 

TOP-6.9.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok 

A tevékenységek eredményeként a hátrányos helyzetű emberek életlehetőségei javulnak, elérhetővé 
válnak a foglalkoztatást, társadalmi integrációt, közösségfejlesztést, oktatást, iskolai felzárkózást, 
családsegítést, gyermekjóléti szolgáltatást, életvezetési tanácsadást, egyéni fejlesztést és szociális 
munkát biztosító programok. 

Prioritás II. A szociális gazdaság szereplőinek fejlesztése 

Indokoltság 
bemutatása 

A megyében élő hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet 
tölt be a közfoglalkoztatási program (Start, hosszútávú, stb), melynek elsődleges 
foglalkoztatói települési önkormányzatok vagy állami tulajdonú gazdasági 
szervezetek. 
A települési önkormányzatok közfoglalkoztatott programjaiban meghatározó 
szerepet tölt be a mezőgazdasági tevékenység. E mellett általában település-
karbantartási szolgáltatásokat biztosítanak közfoglalkoztatás keretében. Ez az árok 
menti kaszálástól, a belterületi vízrendezésen át, az épület-karbantartásig, vagy épp 
a betonelem gyártásig tart. 
A közfoglalkoztatási programok a munkanélküliség megszüntetése érdekében 
léptek bele a települési önkormányzatok, de az elvárt célt – kivezetés az elsődleges 
munkaerőpiacra - nem tudta vagy alig érte el a tevékenység.  
Az önkormányzatok közfoglalkoztatási programjában több helyen önkormányzati 
tulajdonú nonprofit kft-k kapcsolódtak be. Ezen szervezetek bevonásának előnye, 
hogy jóval nagyobb tapasztalatuk van hátrányos helyzetűek foglalkoztatásában és 
tulajdonos támogatásával is rendelkeznek több esetben. 
Az önkormányzatoknál sok esetben hiányzik az a szakértelem, amellyel tartósan 
biztosíthatják a foglalkoztatási program szervezettségét és az eredményes 
munkavégzést. 
A társadalmi vállalkozások (szociális szövetkezetek, egyesületek, alapítványok) jóval 
kevesebb erőforrást tudtak bevonni a közfoglalkoztatási programból, mint az állami 
szektor, arányuk jelenleg 85-15 % körül van. Tevékenységeik jelentős részét 
pályázati források hiányában önkéntes tevékenységre alapozzák. A finanszírozás 
bizonytalansága miatt a szervezetek jelentős része a megmaradásért küzd. 
Bár szinte minden helyen megerősödött az üzleti szemlélet és a fenntartható 
gazdálkodás igénye, a zalai társadalmi vállalkozások támogatási források nélkül nem 
tudnak hosszútávon működni. Fennmaradásukhoz hiányozik a társadalmi 

https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-691-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-
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vállalkozások működtetéséhez szükséges szakismeret, illetve ezek megszerzésének 
lehetősége. Jogász, pénzügyi tanácsadó, marketinges szakember rendszeres 
tanácsadó jelenlétére lenne szükség, melyet 1-1 szervezet nem képes finanszírozni. 
Hiányzik a helyi adottságokat jól ismerő, folyamatosan elérhető szaktanácsadói 
hálózat. 
A különböző szervezetek közötti kapcsolatrendszer általában személyi 
ismeretségekre épül. Így a tapasztalatok átadása, illetve megszerzési is egy-egy 
szervezet vezetőinek aktivitásán múlik. 

A prioritás céljai  a szociális gazdaság megerősítése a megye területén, fejlesztési irányok 
meghatározása 

 azonos/vagy hasonló tudásalap biztosítása a szociális gazdaság szereplői 
számára 

 a szociális gazdaság szereplőinek szervezetfejlesztése érdekében általános, 
társadalmi vállalkozások működtetéséhez kapcsolódó ismeretek bővítése 

 a szociális gazdaságban tevékenykedő szakemberek ismereteinek bővítése 
a piacképes termék/szolgáltatás előállítása érdekében 

 hazai és nemzetközi jó példák megismerése, a megszerzett tapasztalatok 
adaptációja a helyi viszonyokra 

 a szociális gazdaság működtetéséhez szükséges rész-szakismeretek 
biztosítása a hálózatba kapcsolódó szervezetek számára 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

 a megye szociális gazdaságának szereplői 
Közvetett célcsoportok: 

 szaktanácsadók/szakértők 

 képző szervezetek/ informális képzésben jártas szervezetek 

 szakmai szervezetek (pl. OFA) 

A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

 formális/informális képzésbe bevont szervezetek száma 

 képzésen résztvevők száma 

 szaktanácsadást/mentorálást igénybevevő szervezetek száma 

 szakértői hálózatba belépő szakemberek száma/ rendelkezésre álló 
speciális szakmai ismeretek száma 

 tapasztalatátadáson résztvevő szervezetek/személyek száma 

 megismert/ adaptált jó gyakorlatok száma   
Lehetséges 
források 

A prioritáshoz csatolt intézkedések kapcsán az alábbi források jelenthetnek 
kiindulási alapot:  

A felsorolt felhívások támogatható tevékenységeik között szerepel képzés, 
tanácsadás: 
EFOP-1.1.7-17 Hátrányos helyzetű személyek munkaerő-piaci integrációjának 
segítése helyi eszközökkel.   

EFOP-1.11.1-17 Kísérleti programok a szociális gazdaság erősítése és a 
leghátrányosabb helyzetű csoportok elhelyezkedése érdekében non-profit 
szervezetek és vállalkozások együttműködése révén 
EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 

https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
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TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex 
programok 

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  

 

A II. számú prioritáshoz kapcsolható lehetséges intézkedések  

A szociális gazdaságban érdekelt szervezetek tudásbázisának gyarapítása országos érdek, ezért ehhez 
indokolt hazai vagy Európai Uniós források bevonása. Helyi szinten a legfontosabb teendő a helyben 
meglévő humánerőforrás (szakember, speciális szakismeret) feltárása és az információk 
rendszerezése. A projektterület formális és informális képzésben jártas szervezeteinek 
becsatornázása, hagyományos és alternatív képzési formák biztosítása. 

Képzési és szaktanácsadói programok szinte minden operatív program keretében indulnak. Ezek 
tartalmát általánosan a képzésbe vont szervezetek gazdasági tevékenységei határozzák meg. 
Ugyanakkor nem szabad elfeledkezni arról, hogy egyes szakmai szervezetek (Zala Megyei Vállalkozás 
Fejlesztési Alapítvány, kamarák stb.) rendelkeznek már a megye egészére kiterjedő szakértői 
hálózattal, melyek a speciális igények figyelembe vétele mellett bekapcsolhatók a fejlesztési 
folyamatban. 

II/1. intézkedés: Megyei szintű tanácsadói hálózat kiépítése különböző szolgáltatási területen   

Indokoltság: A megye szociális gazdaságban érdekelt és érintett szereplői legyenek azok 
önkormányzatok, állami tulajdonú gazdasági társaságok vagy társadalmi célú vállalkozások, civil 
szervezetek általában nem, vagy részben rendelkeznek a felvállalt feladataikhoz szükséges adekvát 
ismeretekkel. A hiányzó tudást sok esetben több éves tapasztalattal és az eddig kialakult, esetleges 
kapcsolat rendszerben lévő információkkal biztosítják. Mivel nem alakult ki egységes szakmai elvárás 
a szervezetekkel/végzett tevékenységgel kapcsolatban, így szakismereti, képzési igényeik is eltérők.  

A közfoglalkoztatási programok esetében az önkormányzatok többször tapasztalták, hogy a 
központilag szervezett képzésekre „melegedni járnak” a célcsoport tagjai. A program irányítására 
kijelölt emberek vagy az önkormányzat gazdasági területen ismeretekkel rendelkező munkatársai, 
kistelepülések esetében maga a polgármester vagy a célcsoport tagok közül kiemelt, differenciált 
bérezéssel nem kiemelt célcsoporttag (munkavezető). Kedvezőbb a helyzet az önkormányzati 
tulajdonú nonprofit kft-k esetében (ezek városokhoz vagy térségi társulásokhoz kapcsolódnak). E 
szervezeteknek jóval nagyobb tapasztalatuk van hátrányos helyzetűek foglalkoztatásában és a 
feladathoz több esetben jártas szakembert, kiegészítő segítő szolgáltatást is tudnak kapcsolni. 

A társadalmi vállalkozások között szinte minden helyen megerősödött az üzleti szemlélet és a 
fenntartható gazdálkodás igénye, de a fennmaradáshoz szükséges általános és vállalkozói ismeretekkel 
részben vagy egyáltalán nem rendelkeznek. Jogász, pénzügyi tanácsadó, marketinges szakember 
rendszeres tanácsadó jelenlétére lenne szükség, melyet 1-1 szervezet nem képes finanszírozni. 
Hiányzik a helyi adottságokat jól ismerő, folyamatosan elérhető szaktanácsadói hálózat. 

Intézkedés céljai:  

A szociális gazdaság működtetéséhez szükséges rész-szakismeretek biztosítása a hálózatba 
kapcsolódó szervezetek számára 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és paktum szervezet-rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: Zala Megyei Vállalkozás Fejlesztési 
Alapítvány, Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
zala megyei szervezete, szaktanácsadói tevékenységet biztosító civil szervezetek 

https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
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Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- Szakértői humánerőforrás felmérése/adatgyűjtés 

- Meglévő szaktanácsadói hálózatok feladathoz illeszkedő szolgáltatásainak rendszerezése 

- Területi lefedettség érdekében szaktanácsadói pontok/bázisok kijelölése 

- Szolgáltatási kínálat kialakítása a társadalmi vállalkozások és közfoglalkoztatásban érintett 
szervezetekkel 

- A szolgáltatások elérhetővé tétele (személyes, csoportos, online formában) 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

EFOP-1.1.7-17 Hátrányos helyzetű személyek munkaerő-piaci integrációjának segítése helyi 
eszközökkel.   

Ez a konstrukció közvetve biztosítja azt a tanácsadói hálózatot, amely a bevont hátrányos helyzetű 
célcsoport munkában tartását segítheti 

EFOP-1.11.1-17 Kísérleti programok a szociális gazdaság erősítése és a leghátrányosabb helyzetű 
csoportok elhelyezkedése érdekében non-profit szervezetek és vállalkozások együttműködése révén 

A szociális gazdaság számára, annak eszközeivel létrejövő munkalehetőségek biztosításával segítik a 
hátrányos helyzetű embereket, egyúttal folyamatos tanácsadást, egyénre szabott szociális és mentális, 
valamint ügyviteli, gazdálkodási segítséget kínálva számukra.   

EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 

A konstrukció olyan innovatív beavatkozásokat kíván támogatni, amelyek a helyi problémák újszerű 
megközelítésével, a korábbi megoldásoknál hatékonyabban, eredményesebben járulnak hozzá. 

TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok 

A tevékenységek eredményeként a hátrányos helyzetű emberek életlehetőségei javulnak, elérhetővé 
válnak a foglalkoztatást, társadalmi integrációt, közösségfejlesztést, oktatást, iskolai felzárkózást, 
családsegítést, gyermekjóléti szolgáltatást, életvezetési tanácsadást, egyéni fejlesztést és szociális 
munkát biztosító programok. 

II/2. intézkedés: Megyei szintű képzések szervezése a szociális gazdaság területén működő 
szervezetek vezetői/menedzsmentje részére, tapasztalatcserék szervezése 

Indokoltság: A megye szociális gazdaságban érdekelt és érintett szereplői legyenek azok 
önkormányzatok, állami tulajdonú gazdasági társaságok vagy társadalmi célú vállalkozások, civil 
szervezetek általában nem, vagy részben rendelkeznek a felvállalt feladataikhoz szükséges adekvát 
ismeretekkel. A hiányzó tudást sok esetben több éves tapasztalattal és az eddig kialakult, esetleges 
kapcsolat rendszerben lévő információkkal biztosítják. Mivel nem alakult ki egységes szakmai elvárás 
a szervezetekkel/végzett tevékenységgel kapcsolatban, így szakismereti, képzési igényeik is eltérők.  

Az önkormányzatok közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó képzési igénye minimális, hiszen a 
közfoglalkoztatási programot irányító személy képzése a tényleges önkormányzaton belüli 
munkavégzéstől veszi el az időt. Formális, több napot igénybevevő képzést az ismeretek gyakorlati 
jellege miatt nem is igényelnek, illetve csak indokolt esetben szorgalmaznak. Esetükben 
elsődleges az eddig kialakult gyakorlatok, jó tapasztalatok megszerzése. Esetükben eddig 
a „megtekintés” volt a meghatározó, kevesebb az igény a finanszírozási háttér, a jogi 
keretek megismerésére, a biztonságos értékesítés megszervezésére. Több 

https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
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önkormányzat is szívesen venne részt hazai vagy nemzetközi jó példák megismerésében, ugyanakkor 
ennek gyakorlati átültetéséhez szakismeretre vagy szakemberekre lenne szükségük. 

A társadalmi vállalkozások között szinte minden helyen megerősödött az üzleti szemlélet és a 
fenntartható gazdálkodás igénye, de a fennmaradáshoz szükséges általános és vállalkozói ismeretekkel 
részben vagy egyáltalán nem állnak rendelkezésre. Egyedi igények vagy szakmai összejövetelek 
alkalmával bővítik tudásukat. Gyakran támaszkodnak más civil kezdeményezések segítő 
szolgáltatásaira, de rendszeres képzéseken épp financiális okok miatt nem vesznek részt. 

Az intézkedés szervesen kapcsolódó az II./1. intézkedéshez, és tevékenységi szinten részben 
összekapcsolható.   

 

Intézkedés céljai: 

Azonos/vagy hasonló tudásalap biztosítása a szociális gazdaság szereplői számára 

A szociális gazdaság szereplőinek szervezetfejlesztése érdekében általános, társadalmi vállalkozások 
működtetéséhez kapcsolódó ismeretek bővítése 

A szociális gazdaságban tevékenykedő szakemberek ismereteinek bővítése a piacképes 
termék/szolgáltatás előállítása érdekében 

A hazai és nemzetközi jó példák megismerése, a megszerzett tapasztalatok adaptációja a helyi 
viszonyokra 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és paktum szervezet-rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai képző szervezetek, zalai 
foglalkoztatásban érintett civil szervezetek, szaktanácsadók/szakértők, országos szakmai szervezetek, 
érdekképviseleti szervezetek 

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- informális és formális képzési programok szervezése 

- hazai és nemzetközi tanulmányutak szervezése 

- jó gyakorlatok helyi adaptációja 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források:  

EFOP-1.11.1-17 Kísérleti programok a szociális gazdaság erősítése és a leghátrányosabb helyzetű 
csoportok elhelyezkedése érdekében non-profit szervezetek és vállalkozások együttműködése révén 

A szociális gazdaság számára, annak eszközeivel létrejövő munkalehetőségek biztosításával segítik a 
hátrányos helyzetű embereket, egyúttal folyamatos tanácsadást, egyénre szabott szociális és mentális, 
valamint ügyviteli, gazdálkodási segítséget kínálva számukra.   

EFOP-5.2.1-17 Társadalmi innovációk – Új módszerek kipróbálása (Pilot) (Közvetett) 

A konstrukció olyan innovatív beavatkozásokat kíván támogatni, amelyek a helyi problémák újszerű 
megközelítésével, a korábbi megoldásoknál hatékonyabban, eredményesebben járulnak hozzá. 

TOP-5.2.1-16 A társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex 
programok 

https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/efop-1111-17-ksrleti-programok-a-szocilis-gazdasg-erstse-s-a-leghtrnyosabb-helyzet-csoportok-elhelyezkedse-rdekben-non-profit-szervezetek-s-vllalkozsok-egyttmkdse-rvn-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
https://www.palyazat.gov.hu/top-521-16-a-trsadalmi-egyttmkds-erstst-szolgl-helyi-szint-komplex-programok-1
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A tevékenységek eredményeként a hátrányos helyzetű emberek életlehetőségei javulnak, elérhetővé 
válnak a foglalkoztatást, társadalmi integrációt, közösségfejlesztést, oktatást, iskolai felzárkózást, 
családsegítést, gyermekjóléti szolgáltatást, életvezetési tanácsadást, egyéni fejlesztést és szociális 
munkát biztosító programok. 

Prioritás III. A szociális gazdaság által termelt javak piacra jutásának segítése 

Indokoltság 
bemutatása 

A hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet tölt be a 
közfoglalkoztatási program (Start, hosszútávú, stb), melynek elsődleges 
foglalkoztatói települési önkormányzatok vagy állami tulajdonú gazdasági 
szervezetek. 
A települési önkormányzatok közfoglalkoztatott programjaiban meghatározó 
szerepet tölt be a mezőgazdasági tevékenység. Az így megtermelt zöldség és  
gyümölcs jelentős részét a nagyobb települések saját intézményeikben 
(közétkeztetés) használják fel, csak minimális mennyiség kerül külső piacra. 
Ugyanakkor az intézménnyel nem rendelkező kistelepülések számos alternatív 
megoldást találtak termékeik értékesítésére a helyben árusítástól, a piaci 
kitelepülésen át a web áruházig, de az értékesítés gyakorlata még nem kialakult.  
A mezőgazdasági termékfelesleg hasznosítása érdekében élelmiszer-feldolgozói 
tevékenység indult meg, ehhez szükséges eszközparkot és infrastrukturális feltételt 
általában a települések kiépítették vagy ki kívánják építeni. Ugyanakkor az előállított 
termékpaletta nem elég változatos (szinte mindenütt savanyításra és 
lekvárkészítésre rendezkedtek be). Önálló marketing tevékenységre már van jó 
példa, de a hatékony értékesítés összefogást igényelne. 
A társadalmi vállalkozások (szociális szövetkezetek, egyesületek, alapítványok) 
tevékenysége szerteágazó, ugyanakkor igazi eredményeket elsődlegesen termék 
előállításban értek el (szolgáltatási tevékenységekre kevesebb a fogyasztói igény). A 
mezőgazdasági alaptermék előállítás mellett több társadalmi vállalkozás jelentős 
lépéseket tett az élelmiszer feldolgozás irányába. Sok esetben a meglévő feldolgozói 
kapacitásaikat, mint szolgáltatás is biztosítják a vevőkör felé. 
A társadalmi vállalkozások fejlődésének gátja, hogy sok esetben a közfoglalkoztatási 
programokkal versenyeznek. Az értékesítési lehetőségeket korlátozza, hogy a 
fogyasztói igények helyben alacsonyak. Sok esetben az árusítás jogi keretei sem 
tisztázottak. 

A prioritás céljai  a szociális gazdaság működési feltételeinek javítása 

 a fenntartható társadalmi vállalkozások kialakítása 

 a szociális gazdaság termékfejlesztése a fogyasztói igényekre alapozva 

 a szociális gazdaság árbevételének emelése ezáltal több lábra állásának 
biztosítása 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

 mezőgazdasági közfoglalkoztatási programban érintett önkormányzatok 

 termék és szolgáltatásokat piaci körülmények között 
értékesítő/értékesíteni akaró civil szervezetek 

 társadalmi célú vállalkozások/szociális szövetkezetek 
Közvetett célcsoportok: 
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 Zala megye lakossága 

 szolgáltatásokat/termékeket igénylő gazdasági vagy közszféra szereplők 
A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

 módszertani program kidolgozásába bekapcsolódó szervezetek száma 

 értékesítési formák növekedésének száma szervezetenként 

 rendszeres vevőkör (visszatérő vásárlók száma) 

 értékesítési terület bővülése (szolgáltatás/termék elérhetősége megyén 
belül – települések száma)  

Közvetett mutató: szociális gazdaság szereplőinek nettó árbevétel növekménye  

Lehetséges 
források 

A prioritáshoz csatolt intézkedések kapcsán az alábbi források jelenthetnek 
kiindulási alapot:  

GINOP-5.1.7-17 Társadalmi célú vállalkozások ösztönzése/ GINOP-5.1.3.-16 
Társadalmi célú vállalkozások ösztönzése 
VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, 
fejlesztéséért és promóciójáért  
VP6-16.9.1.-17 Szolidáris gazdaság és közösség által támogatott mezőgazdaság 

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  

 

 

A III. számú prioritáshoz kapcsolható lehetséges intézkedések  

A szociális gazdaság által megtermelt javak piacra jutásának elősegítése nem kizárólag marketing 
feladat, hanem olyan összetett jogi és gazdasági keretrendszert érintő módszertan, amely biztosítja a 
szociális gazdaságban meglévő/növekvő álláshelyek tartós fenntartását, a helyi gazdaság fejlődését és 
nem csökkenti az egyéb piaci szereplők versenyképességét. 

III/1. intézkedés: Módszertani útmutató kidolgozása szakmai szervezetek bevonásával, közös virtuális 
piac kialakításának, fenntartható működtetésének megalapozása 

Indokoltság: A hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet tölt be a 
közfoglalkoztatási program (Start, hosszútávú, stb), melynek elsődleges foglalkoztatói települési 
önkormányzatok vagy állami tulajdonú gazdasági szervezetek. A megyében megalakult és jelenleg is 
működő szociális szövetkezetek döntő többsége mezőgazdasági, vagy mezőgazdasághoz is kapcsolódó 
tevékenységet végez. 

Az önkormányzatok által közmunkakeretében előállított javak egy része belső piacon kerül 
felhasználásra. Ennek haszonélvezője az önkormányzati fenntartásban működő közétkeztetést 
biztosító konyhák. Ugyanakkor számos szervezet jelezte, hogy az értékesítés megkezdéséhez illetve 
hosszú távú fejlesztéséhez számos intézkedés hiányzik. 

A szociális gazdaság azon szereplői, akik tartósan jelen kívánnak lenni a piaci körülmények között 
termékfejlesztést igényelnek, mivel a jelenlegi termék és szolgáltatás kínálat szegényes. Hiányoznak a 
jogi keretek is, amely pontosan behatárolja, hogy milyen feltételekkel értékesíthetők az így előállított 
javak. A jogi keretek kidolgozatlansága elsődlegesen a civil szervezeteket (egyesület) és az 
önkormányzatokat érinti. 

A társadalmi vállalkozások fejlődésének gátja, hogy sok esetben a közfoglalkoztatási programokkal 
versenyeznek. Az értékesítési lehetőségeket korlátozza, hogy a fogyasztói igények helyben 
alacsonyak.  

Intézkedés céljai: 

- a szociális gazdaság működési feltételeinek javítása 
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- a fenntartható társadalmi vállalkozások kialakítása 

- a szociális gazdaság termékfejlesztése a fogyasztói igényekre alapozva 

- a szociális gazdaság árbevételének emelése ezáltal több lábra állásának biztosítása 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és az értékesítésben érdekelt szakmai 
szervezetek (pl. Agrárkamara) 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai szociális szövetkezetek, a termék és 
szolgáltatásokat piaci körülmények között értékesítő/értékesíteni akaró zalai civil szervezetek, 
foglalkoztatásba bekapcsolódó önkormányzatok, érdekképviseleti szervezetek 

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- meglévő termék és szolgáltatási kínálat alapján termékfejlesztési javaslatok kidolgozása a 
fejlesztésbe érdekelt szervezetek számára (3-7 szervezet) 

- termékfejlesztés elemeire építve közös marketing kidolgozása, kapcsolódás a „Zala Brand”-
hez 

- értékesítési csatornák feltárása és állandó értékesítési felület szakmai alapjainak kidolgozása 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

GINOP-5.1.7-17 Társadalmi célú vállalkozások ösztönzése/ GINOP-5.1.3.-16 Társadalmi célú 
vállalkozások ösztönzése 

A tevékenység keretében egyéni marketing megoldások támogathatók. 

VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, fejlesztéséért és 
promóciójáért  

A pályázati program tartós és strukturált termelői együttműködések létrehozását támogatja. 

Prioritás Megyei szintű együttműködési hálózat kialakítása 
IV./1. intézkedés:  

Indokoltság 
bemutatása 

A hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában jelentős szerepet tölt be a 
szociális gazdaság Zala megyében, kiemelten a közfoglalkoztatási program (Start, 
hosszútávú, stb), melynek elsődleges foglalkoztatói települési önkormányzatok 
vagy állami tulajdonú gazdasági szervezetek. 
A szociális gazdaság más szereplői, civil szervezetek, szociális szövetkezetek jóval 
kevesebb erőforrást tudtak bevonni a közfoglalkoztatási programból, mint az állami 
szektor, arányuk jelenleg 85-15 % körül van. Tevékenységeik jelentős részét 
pályázati források hiányában önkéntes tevékenységre alapozzák. A finanszírozás 
bizonytalansága miatt a szervezetek jelentős része a megmaradásért küzd. Bár 
szinte minden helyen megerősödött az üzleti szemlélet és a fenntartható 
gazdálkodás igénye, a zalai társadalmi vállalkozások támogatási források nélkül nem 
tudnak hosszútávon működni.  
A szervezetek jelentős része felismerte, hogy önállóan csak rövid ideig képes 
felvállalt feladatait ellátni. A finanszírozási rendszer stabilizálása mellett 
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elengedhetetlen egy olyan kapcsolati rendszer kialakítása, amely tartósan segíti a 
szociális gazdaság szereplőit a megyében. 
A jelenleg meglévő kapcsolatrendszer általában személyi ismeretségekre épül. A 
szociális gazdaságban a munkaerőhiánnyal küzdő versenyszféra még nem fedezte 
fel az együttműködő partnert, pedig jelentős munkaerő kapacitás tudna biztosítani 
e terület, ha konkrét elvárásokat és igényeket fogalmaznának meg a gazdasági 
szereplők számára. 
A hálózati együttműködés előnye, hogy az információk, tapasztalatok megosztása 
gyorsabb, egy-egy jó megoldás könnyebben átvihető a gyakorlatban. 

A prioritás céljai  a szociális gazdaság szereplőinek összefogása 

 háromszektorú együttműködési hálózat kialakítása (önkormányzati/állami 
szereplők – civil szereplők/társadalmi vállalkozások – gazdasági 
szereplők/elsődleges munkaerő-piac) 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

 szociális gazdaságban érintett szereplők 

 szakmai szervezetek (pl. OFA) 

 a megye gazdasági szereplői 

 a megye közszféra szervezetei/önkormányzatok 
Közvetett célcsoportok: 

 a megye lakosság 

A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

 hálózati együttműködésbe bekapcsolódó szervezetek száma 
 

Lehetséges 
források 

A prioritáshoz csatolt intézkedések kapcsán az alábbi források jelenthetnek 
kiindulási alapot:  

Mezőgazdasági tevékenység területen: 

VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, 
fejlesztéséért és promóciójáért  
VP6-16.9.1.-17 Szolidáris gazdaság és közösség által támogatott mezőgazdaság 
„Fókuszban az önkormányzati tagsággal rendelkező közfoglalkoztatás alapjain 
szerveződő szociális szövetkezetek támogatása” 

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  

 

A IV. számú prioritáshoz kapcsolható lehetséges intézkedések  

A pályázati konstrukciók közül kevés a hálózati együttműködést tartósan támogató forma (több 
felhívás keretében rendszeresen megjelenő lehetőség). Helyi szinten a legfontosabb teendő a szociális 
gazdasághoz kapcsolódó a hálózati szemlélet meghonosítása, a közös gondolkodás, a 
tapasztalatátadás, majd pedig a közös, egymásra épülő tevékenységek megkezdése. 

IV/1. intézkedés: Háromszektorú együttműködési hálózat kialakítása (önkormányzati/állami szereplők 
– civil szereplők/társadalmi vállalkozások – gazdasági szereplők/elsődleges munkaerő-piac) 

Indokoltság: A szociális gazdaság szereplői a eseti kapcsolódási pontokkal rendelkeznek. 
Hatékony feladatellátás érdekében indokolt az információk, tapasztalatok, gyakorlatok 
megosztása, a közös fellépés, közös tevékenység megszervezése. 
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Intézkedés céljai: 

- szociális gazdaság szereplőinek összefogása 

- háromszektorú együttműködési hálózat kialakítása (önkormányzati/állami szereplők – civil 
szereplők/társadalmi vállalkozások – gazdasági szereplők/elsődleges munkaerő-piac) 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Önkormányzat és a három szektor szakmai szervezetei 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai szociális szövetkezetek, zalai civil 
szervezetek, közfoglalkoztatásba bekapcsolódó önkormányzatok nonprofit szervezetek és gazdasági 
szereplők, érdekképviseleti szervezetek 

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- szociális gazdaság szereplőinek összefogása/szakmai fórumok szervezése 

- háromszektorú együttműködési hálózat kialakítása (önkormányzati/állami szereplők – civil 
szereplők/társadalmi vállalkozások – gazdasági szereplők/elsődleges munkaerő-piac) 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, fejlesztéséért és 
promóciójáért  

A tartós és strukturált termelői együttműködések feladata, hogy több éves, közös projekttervre 
alapozott, egyéni és közös értékesítési formákat megteremtő, az alkalmi piaci megjelenést, eseti 
promóciós akciókat meghaladó, közvetlen értékesítést szolgáló együttműködéseket, saját üzleti 
modelleket alakítson ki. 

VP6-16.9.1.-17 Szolidáris gazdaság és közösség által támogatott mezőgazdaság 

Szolidáris gazdálkodás: Célja, hogy a mezőgazdasági termelésbe való bevonás által a társadalmi 
felelősségvállalás tudatosítását erősítse tudásátadás és tapasztalatszerzés által.   

Fókuszban az önkormányzati tagsággal rendelkező közfoglalkoztatás alapjain szerveződő szociális 
szövetkezetek támogatása” 

A program célja új, fenntartható munkahelyek létrehozása - kiemelten a hátrányos helyzetű járásokban 
- a szociális szövetkezetek tevékenységének, működésének támogatásával. Az új támogatási program 
elsősorban a közfoglalkoztatás alapjain szerveződő szociális szövetkezetek foglalkoztatási 
képességének növeléséhez 

4.2. Akcióterv végrehajtása 

Az akcióterv végrehajtása elsősorban a megyei foglalkoztatási paktum köré felépülő partnerség, benne 
kiemelten a kapcsolódó szocális gazdaság munkacsoport és Zala Megyei Kormányhivatal 
Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási Főosztály közfoglalkoztatási programjaitól függ.  

Az akcióterv végrehajtása elsősorban szociális gazdaság szereplőit bevonó projektgenerálási 
tevékenységen alapszik, amely foglalkoztatási paktum hálózatában tud megvalósulni. Ehhez 
elsősorban információ átadó és elemző, valamint olyan érdekegyeztető folyamatokra van szükség, 
amelynek eredményeként tényleges projekt, majd ráépülő megvalósuló program indulhat el.    

Mivel a szociális gazdaság stratégia és a kapcsolódó akcióterv végrehajtásához, közvetlen 
források nem kapcsolódnak, ez elsősorban elméleti dokumentum szintjén marad. 
ennek következménye, hogy az akcióterv végrehajtására csak javaslatokat 
lehetséges tenni, de a konkrét tevékenységek ütemezése, a végrehajtás humán 



 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája 2020 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

 
 

                                                                                                                   
 
 

61 

állománya, a tényleges forráslehívás mértéke, időtervek és felelősségi körök jelen állapotban nem 
meghatározhatók.  

A végrehajtásba általánosan bevonható szervezetek köre: 

- Zala Megyei Innovatív Foglalkoztatási Paktum szervezete  

- Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara 

- Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Zala Megyei Igazgatósága 

- Zala Megyei Kormányhivatal Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási Főosztály 

- Zala Megyei Önkormányzat  

- zalai szociális szövetkezetek 

- zalai civil szervezetek képviselői  

- képző és szaktanácsadó szervezetek 

- zalai for-profit szervezetek  

4.3. A stratégia és akcióterv várható általános hatásai 

Foglalkoztatási hatások: A prioritásokhoz csatolt intézkedések tevékenységei a szociális gazdaság, 
kiemelten a társadalmi vállalkozások és a közfoglalkoztatásra épülő helyi kezdeményezések folyamatos 
fenntarthatóságát, és gazdasági szemléletű fejlesztésüket szolgálják. mindegyikprioritásnak vannak 
foglalkoztatási hatásai. Az információkhoz (adatok, tapasztalatok, tanácsadás, képzés) és forrásokhoz 
(fenntarthatóságot biztosító támogatási lehetőségek, együttműködési rendszer pozitív hatásai) való 
hozzájutás megkönnyítése révén nőhet a szervezetek által biztosított védett álláshelyek száma (nem 
közfoglalkoztatás keretében. 

Az I. prioritás általános elvárásokat fogalmaz meg, mind a szociális gazdaság szereplői, mind az őket 
befogadó társadalmi-gazdasági szereplők felé. Szemléletformálási folyamatok nélkül nem lehet 
eredményes a szociális gazdaság hosszú távú fenntarthatósága, úgy, hogy azok csökkenő támogatással 
vagy épp támogatás nélkül is betöltsék szerepüket és felkészítsenek az elsődleges munkaerő piacra. 

A II. prioritáshoz csatolt javaslatok közvetlenül hatnak a szociális gazdaság szereplőire. A képzés és 
szaktanácsadás elősegíti a szociális gazdaságban lévő foglalkoztatási potenciál növelését. A társadalmi 
vállalkozások menedzsmentjének humánerőforrás fejlesztése pedig általánosan járul hozzá a szociális 
gazdaság hatékonyabb működéséhez, ezáltal tevékenységi körük megszilárdul, amelynek 
eredményeként megőrzik vagy bővítik pozíciójukat, árbevételük növekszik, amely közvetve járul hozzá 
foglalkoztatási potenciáljukhoz. Ezek együttes hatására a megyében növekszik a foglalkoztatás szintje, 
csökken az inaktivitás, kiemelten kistelepülési környezetben. 

A III. prioritás hatásaként a szociális gazdaság keretein belül – kiemelten a társadalmi vállalkozások 
formáiban – termékfejlesztési folyamatok indulnak meg, melynek eredményeként  olyan új termékek 
és szolgáltatások jelennek meg ezen szervezetek kínálatában, amely fogyasztói igényekre alapozva 
folyamatos bevételt biztosítanak. A termékfejlesztéssel együtt a marketing erősítése (egyfelől 
szemléletformálás másfelől brand-építés) új munkahelyeket generál a folyamathoz csatlakozó 
szervezeteknél. 

A IV. prioritás hatása az egységes fellépés, közös, egymásra épülő vagy épp egymást kiegészítő 
tevékenységek biztosítják a szociális gazdaság foglalkoztatásban betöltött szerepének 
fenntartását. 
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Közvetlen hatások: 

Információk és források elérhetővé tételével a szociális gazdaság szereplőinek működése 
tervezhetőbbé válik, foglalkoztatási potenciáljuk növekszik, nagy részük számára lehetővé válik, hogy 
a csökkenő támogatások mellett is gazdaságosan tudják működtetni szervezetüket. A foglalkoztatásba 
bevont célcsoporttagok jelentős része olyan hátrányos helyzetű emberek közül kerül ki, akik az 
inaktivitásból lépnek ki és hosszabb időt vesz igénybe az elsődleges munkaerőpiacra történő 
integrációjuk. 

Az üzleti környezet (elsősorban helyi mikro és kisvállalkozások) támogató segítségével a szociális 
gazdaságban résztvevő szervezetek beágyazódnak a megyei gazdasági életébe, hatékony párbeszéd 
indul el a vállalkozások és a szociális gazdaság szereplői között, amely nem csak a mindkét fél 
tevékenységét segíti, hanem hozzájárul a megye foglalkoztatási mutatóinak növekedéséhez.  

A megye gazdaságában, főként a hátrányos helyzetű emberek foglalkoztatásában és a helyi gazdasági 
kezdeményezések területén meghatározóvá válik a szociális gazdaság, kiemelten a társadalmi 
vállalkozások szerepe. Fejlesztésük és támogatásuk a térség általános gazdasági helyzetére is pozitív 
hatással van. A szociális gazdaság fejlesztésének prioritásai hozzájárulnak a megyei foglalkoztatási 
szintjének emeléséhez. Közvetve erősítik Zala megye nemzetgazdaságban betöltött szerepét, 
stabilizálódnak pozíciói és lassú felzárkózás indul el.    

Általános társadalmi hatások: Zala megye társadalma adottságaiból kifolyólag sajátos helyzetben van, 
amelynek egyik legnagyobb problémája a magas inaktivitás, kiemelten a kistelepülési környezetben, 
illetve a hátrányos helyzetű járásokban. Az akcióterv végrehajtása hozzájárulhat a hosszabb integrációt 
igénylő hátrányos helyzetű emberek munkaerő-piaci megjelenéséhez, elősegítheti az alacsony 
munkamotivációval és szakmai ismeretekkel rendelkező munkavállalók felzárkóztatást. A szociális 
gazdaság munkahatékonyságának emelkedése a gazdaság általános fejlődésére, a társadalom 
jövedelmi viszonyaira is hat. A szociális gazdaság fejlődése hosszútávon hozzájárulhat a hátrányos 
helyzetű célcsoport tagjainak életminőség javulásához.    

4.4. Akcióterv értékelése, kockázatelemzés 

Az akcióterv értékelésének módja 

Az akcióterv értékelése megvalósítási szakaszonkénti adatgyűjtésen alapszik, amely részben az 
akcióterv prioritásainak előrehaladását, valamint az eredményeit vizsgálja. A monitoring feladata 
segíteni a végrehajtást, nyomon követi a feladatokat, áttekinti az elért eredményeket, közreműködik 
a partnerek és a finanszírozók tájékoztatásában, a problématerületek feltárásában.  

Az értékelési tevékenység elsősorban az akcióterv megvalósításért felelős szervezet hatáskörébe 
tartozik.  

Az adatgyűjtési tevékenységgel párhuzamosan a foglalkoztatási paktum működésének ideje alatt, 
elsősorban a területért felelős munkacsoport értékeli saját szempontjai szerint az előrehaladást. 

Mivel jelenleg realizálódott projekt az akciótervhez nem kapcsolódik (az egyes pályázati felhívások az 
akcióterv egyes részfeladatainak végrehajtását segíthetik elő), így elsősorban eredmény- és 
hatásindikátorok használata javasolt:  

Eredményindikátorok saját gyűjtés keretében (szociális gazdaság munkacsoporton keresztül): 

 A szociális gazdaság népszerűsítése során programba bekapcsolódó szervezetek száma 

 Az adatbázisba bekerülő szociális gazdasági szereplők száma 

 Az akcióterv által generált projektek száma 
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 A projektekbe bevont partnerek száma 

 A projektek által elért fejlesztési források mennyisége 

 Az akciótervbe megvalósításában érintett szociális gazdaság szereplőinek száma 

 A tevékenységek eredményeként a szociális gazdaságban létrejött védett munkahelyek száma  

Hatásindikátorok a tevékenységek közvetlen és közvetett eredményeinek vizsgálatára adatgazdáktól:  

 A szociális gazdaságban, kiemelten a társadalmi vállalkozások keretében foglalkoztatottak 
számának változása 

 Szociális szövetkezetek árbevételének alakulása éves szinten 

 Aktivitási és inaktivitása ráta alakulása 
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4.5. Az akcióterv kockázatelemzése 

Kockázati esemény 
neve 

Kockázat bekövetkezésének 
hatása 

Bekövetkezés 
valószínűsége 

Bekövetkezés 
hatásának 
mértéke 

Mérséklési- és megelőzési intézkedések 

Jogi kockázatok csoportja 

A megyei paktum projekt 
időtartama alatt a 
szociális gazdaságra 
vonatkozó jogszabályi 
környezet változása 

Az akcióterv tervezett 
tevékenységek megvalósítása 
a szabályok változása miatt 
nem vagy csak részlegesen 
lehetséges 

alacsony 
mérsékelt 
hatású 

Jogszabályok változásának folyamatos nyomon követése. 

Megyei szintű állásfoglalások kidolgozása a szociális 
gazdaságot érintő jogszabályi változásokról 

 

Intézményi kockázatok csoportja 

Megfelelő végrehajtó 
szervezet létrejöttének 
elmaradása 

Az akcióterv közvetlenül nem, 
vagy csak részlegesen tud 
megvalósulni. 

magas erős hatású 

Stabil szervezeti és szakember háttérrel rendelkező 
intézmények bevonása a megvalósításba. 

A paktum szociális gazdaság munkacsoport generátor 
szerepének erősítése, egyes területek végrehajtásáért 
felelős szervezetek megtalálása 

Társadalmi kockázatok csoportja 

A szociális gazdaság 
működésében érdekelt és 
érintett szereplők 
érdektelensége 

Az akcióterv intézkedései nem 
találnak kellő társadalmi 
beágyazottságra 

közepes közepes hatású A rendelkezésre álló kommunikációs csatornák révén 
megfelelő tájékoztatást kell adni, valamint az intézkedések 
tervezésénél, végrehajtásánál a kölcsönös érdekeltséget 
biztosítani 
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Kockázati esemény 
neve 

Kockázat bekövetkezésének 
hatása 

Bekövetkezés 
valószínűsége 

Bekövetkezés 
hatásának 
mértéke 

Mérséklési- és megelőzési intézkedések 

A megye lakossága 
közömbös, vagy elutasító a 
szociális gazdaságban 
dolgozó hátrányos 
helyzetű emberekkel. 

A szociális gazdaságot 
népszerűsítő programok nem 
érik el a célcsoportot,  

alacsony 
mérsékelt 
hatású 

Folyamatos együttműködés és kommunikáció a bevont 
szervezetek között és a külső környezettel. A társadalmi 
felelősségvállalás erősítése a kommunikációs csatornákon 
keresztül. 

Gazdasági és társadalmi 
környezet megváltozása 

A megfogalmazott stratégiai 
célok, elképzelések 
okafogyottá válnak. 

alacsony 
mérsékelt 
hatású 

Szükség szerinti új stratégiai irányok, célok kijelölése a 
szociális gazdaság munkacsoport bevonásával. 

Szakmai kockázatok csoportja 

A foglalkoztatási paktum 
működésének hátralévő 
ideje nem elégséges a 
célkitűzések 
megvalósításához 

Semmilyen vagy csak egyes 
résztevékenységek 
valósulhatnak meg 

Magas Erős hatású Szükséges kialakítani a megyei intézményes kereteket, 
amelyek a célkitűzéseket a középtávon is képviselni 
képesek 

Az akcióterv 
intézkedéseinek 
megvalósításra  javasolt 
tevékenységei nem 
formálódnak projekt-
tervvé, illetve nem lesz 

Nem indul meg a tényleges 
cselekvési és végrehajtási 
folyamat 

Magas Erős hatású A paktum szociális gazdaság munkacsoport generátor 
szerepének erősítése, egyes területek végrehajtásáért 
felelős szervezetek megtalálása 
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Kockázati esemény 
neve 

Kockázat bekövetkezésének 
hatása 

Bekövetkezés 
valószínűsége 

Bekövetkezés 
hatásának 
mértéke 

Mérséklési- és megelőzési intézkedések 

belőlük konkrét 
projektterv 

Pénzügyi-gazdasági fenntarthatóság kockázati csoportja 

Nem vagy csak részlegesen 
állnak rendelkezésre 
források az akcióterv 
megvalósításhoz 

Az akcióterv közvetlenül nem tud 
megvalósulni, csak egyes 
elemei egyéb hatások révén 

Magas Erős hatású Pályázatfigyelés, nyomonkövetés révén az elérhető 
forrásokból a lehetséges résztevékenységeket végrehajtani 
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5.  Az ágazati stratégia illeszkedése a megyei paktum 
intézményrendszerébe 

A Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája több ponton illeszkedik a megyei 
paktum cél és intézményrendszerébe.  

Az átfogó célok esetében, amelyek 

 az Európa 2020 Stratégia foglalkoztatási célkitűzéseinek megvalósítása 

 Zala megye népességmegtartó erejének növelése (kiemelten vidéki térségek) 

 az előző és a jelenlegi uniós ciklusban megvalósult fejlesztések támogatása 

A szociális gazdaságra vonatkozó stratégia elősegíti a megyében élő hátrányos helyzetű aktív korú 
népesség hosszútávú integrációját a munkaerő piacra, így csökkenti az inaktivitás mértékét, új 
foglalkoztatási potenciált közvetít a gazdasági szféra szereplői felé. A foglalkoztatási potenciál 
növekedésével erősödik a helyi gazdaság, közvetve versenyképesebbé válnak a vállalkozások, amely 
együttesen hozzájárul nem csak a foglalkoztatási szint növekedéséhez, hanem a megye 
népességmegtartó erejéhez is.  

Jelen stratégiában meghatározott célok a megyei foglalkoztatási paktum alábbi kiemelt céljait is 
szolgálják: 

 A megye munkaerő-tartalékainak mozgósítása /inaktivitás csökkentése kiemelten vidéki 
területeken. 

 Foglalkoztatási paktum létrehozása és működtetése. 

A szociális gazdaság stratégia a következő operatív célokhoz illeszkedik: 

 Álláskeresők felkészítése és elsődleges munkaerő-piacra juttatása. 

 Foglalkoztatási együttműködések hatékony megyei hálózatának kialakítása és működtetése. 

 A megyei foglalkoztatási paktum intézményrendszerének egyes részei jelenlegi stratégia kapcsán is 
rendelkeznek feladatvállalással. 

A Foglalkoztatási Fórum, mint az érdekelt felek egyik érdekegyeztető és döntéshozó testülete a 
legalkalmasabb arra, hogy a Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiájának 
célkitűzéseit megismerve lehetővé tegye az érdekelt felek közötti információáramlást, valamint a 
területhez tartozó különféle kezdeményezések összehangolását, partnerségek kialakítását 
kezdeményezheti, amely a stratégia tevékenységeihez nélkülözhetetlenek.  

Az Iránytó Csoport testület alkalmas arra, hogy a tevékenységek irányításával hozzájáruljon a paktum 
stratégia célkitűzéseinek valamint a szociális gazdaság megerősítése, fejlesztése intézkedéseinek 
összehangolásához.  

A paktum menedzsment, kiemelten a paktumiroda alkalmas arra, hogy a stratégiai célkitűzéseket 
közvetítse a partnerség felé, erősítse az érintett felek közötti párbeszédet, összehangolja a megyei 
gazdaságfejlesztési és foglalkoztatás bővítési célkitűzéseket.  
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Az elkészült dokumentumban meghatározott specifikus célok elősegítik  a zalai szociális gazdaság 
jövőképének meghatározását, benne kiemelten a foglalkoztatási potenciál növelésében betöltött 
szerepét. A szociális gazdaság stratégiában megfogalmazott célok megvalósítása a párhuzamosan 
kidolgozott projektjavaslatok révén hozzájárul a foglalkoztatási megállapodás célkitűzésinek 
eléréséhez. Ezen túlmenően a dokumentum lehetővé teszi olyan hálózati rendszer kialakítását, amely 
biztosítja a szociális gazdaság helyzetének megerősítését, a  résztvevők szakmai kompetenciájának 
emelését, közös fellépést a helyi gazdaságban. Mindez együttesen hozzájárul a mindenkori 
foglalkoztatási célú szakpolitikai intézkedések megvalósulásához is.  

6. A stratégia értékelésének menete 

A Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája rendszeres értékelése a megyei 
foglalkoztatási paktum működésének ideje alatt valósul meg.  

A stratégiában meghatározott célokhoz kapcsolat tevékenységekben rögzített tevékenységek 
megvalósulásának, valamint a szociális gazdaság helyzetében bekövetkezett változások 
nyomkövetése, az elért eredmények vizsgálata elsősorban a vonatkozó munkacsoport feladata. 

A munkacsoport ülések során a rendelkezésre álló adatok, valamint a partnerektől beérkező 
információk révén képet alkotnak a folyamatokról, javaslatokat fogalmaznak meg és döntenek a 
lehetséges intézkedésekről.   

Hasonlóan fontos értékelési csatornát jelent a foglalkoztatási stratégia és az akcióterv egészének 
rendszeres értékelése és felülvizsgálata a foglalkoztatási paktum pályázat keretében. A projekt 
keretében vállalt, évente két alkalommal, külső szakértő bevonásával készülő féléves megyei gazdasági 
és foglalkoztatási gyorsjelentések egyik elemét képezik a szociális gazdaság stratégia korrekciójának is, 
hiszen azok a gazdasági folyamatokról releváns adatokat közvetítenek. 

A paktum stratégiát nyomon követő tevékenységgel párhuzamosan indokolt lehet saját stratégiai 
értékelési rendszert is alkalmazni elsősorban a szociális gazdaság munkacsoport erőforrásaira 
alapozva.  

- Elsősorban jelen helyzetelemzésben alkalmazott szempontrendszerek szerint időszakosan 
áttekinteni a zalai társadalmi célú vállalkozásokkal (Kiemelten szociális szövetkezetek) kapcsolatos 
adatokat. 

- Szakmai interjúk vagy fókuszcsoportos beszélgetések folytatása a szociális gazdaság  releváns 
szereplőivel. 

- Országos fejlesztéspolitikai értékelések és ágazati kutatások megyei vonatkozású adatainak 
gyűjtése és nyomon-követése. 

- A szociális szövetkezeteket, közfoglalkoztatási programokat közvetlenül vagy közvetve érintő 
projektek megvalósulásának és eredményességi mutatóinak gyűjtése és nyomon-követése.  

A fentiek együttes alkalmazásával van lehetőség arra, hogy a szociális gazdaság munkacsoport 
értékelni tudja a stratégia megvalósulásának menetét. 

Bár a stratégia elsősorban rövid hatótávú, de a benne foglalat célok legalább középtávon meg fogják 
határozni a szociális gazdaság fejlődésének lehetőségeit megyei szinten, így fontos, hogy a megyei 
foglalkoztatási paktum működését követően is legyen olyan fórum vagy szervezet, amely alkalmas arra, 
hogy figyelemmel kíséri a prioritásokat és a hozzájuk kapcsolódó tényleges fejlesztéseket, 
valamint a megállapításokat későbbi fejlesztési időszakra is átörökíti.   
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7. Felhasznált irodalom 

MÓDSZERTANI KÉZIKÖNYV TÁRSADALMI VÁLLALKOZÁSOK RÉSZÉRE GINOP-5.1.2-15-2016-00001 
„PiacTárs – Kiemelt projekt a társadalmi vállalkozások ösztönzésére a fenntartható és versenyképes 
szociálisgazdaság érdekében” OFA 2017 

SZOCIÁLIS GAZDASÁG KÉZIKÖNYV Szerzők: Csoba Judit, Frey Mária, G. Fekete Éva, Lévai Márta, Soltész 
Anikó  OFA 2007 

Alapkutatás a társadalmi vállalkozások működéséről. Szerzők: G. Fekete Éva †, Bereczk Ádám,Kádárné 
Horváth Ágnes, Kiss Julianna, Péter Zsolt, Siposné Nándori Eszter, Szegedi Krisztina Miskolci Egyetem 
Gazdaságtudományi Kar Miskolc 2017 

A szociális gazdaság és a szociális szövetkezetek jellemzői és jó gyakorlatainak áttekintése. Ea.: Németh 
László 2015. szeptember 8. Csepreg 

A szociális gazdaság Európában és Magyarországon (szekunder kutatás) Készült a SI-HU-2-1-003 
„ROMA CARAVAN” – Roma Kultúra és Örökség Határon Átnyúló Útja projekt keretében 2014. 

A szociális gazdaság szerepe a helyi fejlesztésben Xavier Greffe (In: SZOCIÁLIS GAZDASÁG  NEMZETKÖZI 
MEGKÖZELÍTÉSBEN, AZ OECD TAPASZTALATAI TÜKRÉBEN) 

Magyarország Partnerségi Megállapodása a 2014–2020-as fejlesztési időszakra (2014. augusztus 15.) 

NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció 

A 2014-2020 közötti időszak foglalkoztatáspolitikai célú fejlesztéseinek megalapozása - szakpolitikai 
stratégia – 2013 

ZALA MEGYE TERÜLETFEJLESZTÉSI PROGRAM STRATÉGIAI PROGRAM 2014 

MEGVALÓSÍTHATÓSÁGI TANULMÁNY a TOP 5.1.1-15-ZA1-2016-00001 számú pályázathoz, 
Zalaegerszeg, 2016.11.14. 

Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021, Zalaegerszeg, 2016.11.14. 
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8. Mellékletek 

8.1. Szociális gazdaság stratégiához készített interjúkba vont szervezetek csoportosítása 
 

1. önkormányzatok (14 db) 

Név Csörnyeföld Község Önkormányzata 

Cím 8873 Csörnyeföld, Fő u. 8. 

Képviselő Simon Zoltán polgármester 

Elérhetőség: +36-30/979-4639; szoli@enternet.hu 

Név Galambok Község Önkormányzata 

Cím 8754 Galambok, Ady út 2. 

Képviselő Bertók Ferenc polgármester 

Elérhetőség 30/773-9925, onkormanyzat@galambok.hu 

Név Kányavár Község Önkormányzata 

Cím 8956 Kányavár, Fő út 74. 

Képviselő Bertalan Tibor, polgármester 

Elérhetőség: hivatalkanyavar@freemail.hu 
+36 +0 244 5985 

Név Karmacs Község Önkormányzata 

Cím 8354 Karmacs, Szent Anna tér 1. 

Képviselő Kelemen István polgármester 

Elérhetőség +36 83/373-071, karmacs-kor@profinter.hu 

Név Kerecseny Község Önkormányzata 

Cím 8745 Kerecseny, Deák Ferenc u. 52. 

Képviselő Réti Alfréd polgármester 

mailto:hivatalkanyavar@freemail.hu
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Elérhetőség  onkormanyzat@onkor-kerecseny.t-online.hu  

Név Letenye Város Önkormányzata 

Cím 8868 Letenye, Kossuth u. 10. 

Képviselő Farkas Szilárd polgármester 

Elérhetőség 93/544-970,  
farkas.szilard@letenye.hu 

 
 

Név Mikekarácsonyfa Község Önkormányzata 

Cím 8949 Mikekarácsonyfa Petőfi u. 54.  
 

Képviselő Szabó Józsefné, polgármester 

Elérhetőség: mikekaracsonyfa@freemail.hu 
+36 92 577 012 

Név Muraszemenye Község Önkormányzata 

Cím  8872 Muraszemenye, Béke u. 2. 
  

 Képviselő Stefanec Mária polgármester 

Elérhetőség  +36-30/593-4917, muraszemenye@index.hu 
  

 Név Pacsa Város Önkormányzata 

Cím 8761 Pacsa, Kisfaludy u. 2 

Képviselő Kelemen Tamás polgármester 

Elérhetőség 92/568-168, polgarmester@pacsa.hu 

Név Páka Község Önkormányzata 

Cím 8956 Páka, Petőfi út 1. 

Képviselő Lukács Tibor, polgármester 

Elérhetőség pakaktitkarsag@kelekabel.hu, 
pakakorjegyzoseg@kelekabel.hu +36 30 929 3370 

Név Resznek Község Önkormányzata 

mailto:onkormanyzat@onkor-kerecseny.t-online.hu
mailto:farkas.szilard@letenye.hu
mailto:farkas.szilard@letenye.hu
mailto:mikekaracsonyfa@freemail.hu
mailto:muraszemenye@index.hu
mailto:polgarmester@pacsa.hu
mailto:pakaktitkarsag@kelekabel.hu
mailto:pakakorjegyzoseg@kelekabel.hu
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Cím 8977 Resznek, Béke Tér 13. 

Képviselő Kercsmár István polgármester 
 

Elérhetőség +36-30/416-8895; onkormanyzat.resznek@gmail.com; 
kercsmarresznek@freemail.hu 
 Név Szentgyörgyvölgy Község Önkormányzata 

Cím 8975 Szentgyörgyvölgy, Kossuth u. 31. 

Képviselő Varga Zsuzsanna, polgármester 

Elérhetőség szentgyorgyvolgy.polgarmester@gmail.com 

Név Zalabér Község Önkormányzata 

Cím Zalabér, Rákóczi u. 2. 
 

Képviselő Zsuppán József polgármester 

Elérhetőség +36-30/288-6939, zsuppan@zalaber.hu 

Név  Zalakomár Nagyközség Önkormányzata 

Cím 8751 Zalakomár Tavasz u. 13. 

Képviselő Csárdi Tamás polgármester 

Elérhetőség (00 36)(93)386-017, info@zalakomar.hu, 
polgarmester@zalakomar.hu 

  
2. nonprofit gazdasági társaságok (3 db) 

Név „Lenti Városüzemeltető” Nonprofit Kft. 

Cím 8960 Lenti, Petőfi út 32. 

Képviselő Czigány Tibor ügyvezető 

Elérhetőség lentivkft@freemail.hu 

Név Nagykanizsa és Környéke Foglalkoztatási, Szociális és 
Közművelődési Nonprofit Kft. 

mailto:onkormanyzat.resznek@gmail.com
mailto:zsuppan@zalaber.hu
mailto:info@zalakomar.hu
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Cím 8800 Nagykanizsa, Bajza utca 2. 

Képviselő Polai György ügyvezető 

Elérhetőség +36-93/516-796; kanizsaterseg@chello.hu 

Név Foglalkoztató ZalA-KAR Nonprofit Közhasznú Kft. 

Cím 8790 Zalaszentgrót, Dózsa Gy. u. 9 

Képviselő Martincsevics István ügyvezető 

Elérhetőség +36-30/622-4445, foglalkoztato.zalakar@gmail.com;  
+36-30/339 5785; istvan.martincsevics@gmail.com 

 
3. civil szervezetek (1db) 

Név Rezi Várbarátok Köre Egyesület 

Cím 8373 Rezi Arany J. u. 1. 

Képviselő Tafota Istvánné 

Elérhetőség 30/648-8764 cserepg@gmail.com 

 

4. szociális szövetkezetek (3 db) 

Név GEL&KOV Szociális Szövetkezet  

Cím 8774 Gelse, Kossuth L. u. 93. hrsz: 371 

Képviselő Kovács Gyula 

Elérhetőség gelkovszocszov@gmail.com 

Név ÉRTÉK-TERMÉK TANÁCSADÓ SZOCIÁLIS SZÖVETKEZET 

Cím 8790 Zalaszentgrót, Batthyány utca 15. 

Képviselő Szemző Gáborné 

Elérhetőség csaruga@t-online.hu 

http://maps.google.com/maps?q=HU%208790%20Zalaszentgr%C3%B3t%20Batthy%C3%A1ny%20utca%2015&hl=hu&ie=UTF8


 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum szociális gazdaság stratégiája 2020 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

 
 

                                                                                                                   
 
 

74 

5. Név Gyógynövények Völgye Szociális Szövetkezet 

Cím 8788 Zalaszentlászló, Vörösmajor hrsz 0154.  

Képviselő Bakos Péter ügyvezető elnök 

Elérhetőség +36-30/9526-024; ifjbakospeter@gmail.com; 
uzem@gyogynovenyekvolgye.hu 
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8.2. Interjúk és képi dokumentáció 
 

   


